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СРПС
САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

Борба којом је обиљежена 
граница Републике Српске

БИТКА НАД БИТКАМА – 31 ГОДИНА ОД ОПЕРАЦИЈЕ КОРИДОР

ПОРУКА ХЕРОЈА  МИХАЈЛА БАНДУРА

ФОТО:  СНИМАК ЕКРАНА/ОТАЧАСТВО

Патријарх 
освештао 
капелу у 
Маутхаузену

НАУЧНИ СКУП О САВИ МРКАЉУ

 » На Дугој Њиви код Модриче 
обиљежена је 31 година 
од пробоја Коридора кроз 
Посавину на Видовдан у 
којем су погинула 852 борца 
Војске Републике Српске, 13 
припадника Министарства 
унутрашњих послова Српске 
и 17 припадника МУП-а 
Републике Српске Крајине

 » У овом историјском боју за 
опстанак немјерљив допринос  
дали припадници милиције и  
Српске војске Крајине 

МАНАСТИР КРУШЕДОЛ ОДРЖАН ОКРУГЛИ СТО О РЕФОРМАТОРУ ЋИРИЛИЦЕ 

Банију смо 
изгубили, 
Космет 
морамо 
одбранити

СЛОБОДАН БОБАН ДРАШКОВИЋ, ПРЕДСЈЕДНИК ДГ СТАРА ХЕРЦЕГОВИНА 

Чувајмо се самопромотера 
који гусле гурају у загрљај 
најцрњој ријалити култури
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 »   ХЦИТ, поред осталог, прибавља и документе 
за избјеглице из БиХ и Хрватске

 »   Правна помоћ за лица која полажу права на некретнине
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на тел.  021/528132 или 021/520030

 У Хрватској код Слуња сам 
наслиједио земљиште од 
ујака. Да ли морам платити 
порез на насљеђе?
Насљеђивање се сматра про-

метом некретнина. Промет не-
кретнина је свако стјецање вла-
сништва некретнине у Републи-
ци Хрватској (нпр. купопродаја, 
замјена, насљеђивање, дарова-
ње, стјецање досјелошћу, стје-
цање на темељу одлука суда или 
другог тијела, стјецање теме-
љем закона и др.). Некретнине 
су земљишта (пољопривредна, 
грађевинска и друга земљишта) 
и грађевине (стамбене, послов-
не и све друге зграде те њихо-
ви дијелови). Порез на промет 
некретнина плаћа се по стопи 
од 3%. Основица пореза (пред-
мет опорезивања) на промет 
некретнина је тржишна ври-
једност некретнине која се по-
стиже или се може постићи на 
тржишту у тренутку настанка 
порезне обвезе.

Обвезник пореза на промет 
некретнина је стјецатељ некрет-
нине, тј. особа која насљеђује 
односно прима на поклон не-
кретнину која је предмет опо-
резивања. Ако се насљедник то-
ком оставинске расправе од-
рекне насљедства или га усту-
пи другоме сунасљеднику, по-
рез на насљедство плаћа особа 
којој је насљедство припало или 
јој је уступљено.

Порез на промет некретни-
на при насљеђивању, даровању 
и другом стјецању некретнина 
без накнаде не плаћају:

– брачни друг, потомци (дје-
ца, унуци, праунуци) и преци 
који чине усправну линију 
(прадјед /прабака – дјед / бака 
– отац /мајка) те посвојеници и 
посвојитељи који су у том одно-
су с умрлим или дароватељем,

– бивши брачни другови ка-
да уређују своје имовинске од-
носе.

Према томе, ви сте у оба-
вези да платите порез по сто-
пи од 3%. Битно је да порески 
дуг платите у прописаном ро-
ку. У Републици Хрватској се 
на закасњело плаћање пореза 
обрачунава законска затезна 
камата, чија је тренутна стo-
па 7,00%. 

Ви можете свој порезни дуг 
платити и на рате (оброчно). По-
требно је да Приједлог за скла-
пање управног уговора поднесе-
те надлежној испостави Порезне 
управе. Образац приједлога за 
склапање управног уговора до-
ступан је на веб страници www.

porezna-uprava.hr или у испо-
ставама Порезне управе. Скла-
пањем управног уговора омогу-
ћава се порезним обвезницима 
намирење порезног дуга односно 
плаћање цијелог износа главни-
це и камата најдуље у 24 мјесеч-
на ануитета уз обрачун припа-
дајуће законске затезне камате 
прописане Законом о обвезним 
односима на износ репрограми-
ране главнице дуга. Управни уго-
вор може се односити на нами-
рење порезног дуга у цијелости 
или дјелимично.

По запримању приједлога 
за склапање управног уговора 
надлежна испостава Порезне 
управе дужна је позвати поре-
зног обвезника ради усаглаша-
вања о поднесеном Приједло-
гу и усклађивања порезног ду-
га за који се предлаже склапа-
ње управног уговора. Порезно 
тијело ће одлучити о испуњењу 
законом прописаних увјета и о 
основаности запримљеног при-

једлога за склапање управног 
уговора те о томе обавијести-
ти порезног обвезника.

Уколико сте наслиједили и 
покретнину, онда плаћате по-
рез по стопи од 4%. Покретни-
на (покретна ствар) у праву је 
ствар која може мијењати поло-
жај у простору, а да се притом не 
уништи њезина супстанција, одн. 
да се тиме не промијени њезина 
дотадашња структура. Порез на 
насљедство покретнине се пла-
ћа ако је појединачна тржишна 
вриједност покретнине већа од 
6.636,14 еура (50.000,00 кн) на 
дан утврђивања порезне обвезе. 
Порез на насљедства и дарове не 
плаћа се ако се на наслијеђени 
или даровани готов новац, новча-
не тражбине, вриједносне папи-
ре (вриједноснице) те покретни-
не плаћа неки други порез пре-
ма посебном пропису.

РАТКО БУБАЛО,
КООРДИНАТОР 

ПРАВНОГ ТИМА ХЦИТ-А

Патријарх Порфирије освештао Спомен-капелу 
на Војном гробљу у Маутхаузену
Освjештавајући Спомен-капе-

лу Светих српских новому-
ченика на Војном гробљу бившег 
логора Маутхаузен у Аустрији 
патријарх српски Порфирије је 
поручио да се зло које се десило 
на том, мјесту прије једног ви-
јека никада и нигдје не понови.

– Маутхаузен је мјесто рас-
пећа и затирања православних 
Срба чије се завјештање и воља 
испуњавају изградњом Спомен-
-капеле на Војном гробљу. Ово је 
мјесто великог страдања наших 
предака православних Срба, а и 
других народа, у првом реду на-
ше браће Италијана, који су са 
њима заједно тамновали и зајед-
но били покопани на овим лива-
дама туге у мрачним годинама 
Првог свјетског рата – рекао је 
патријарх Порфирије.

Он је претходно служио ар-
хијерејску литургију коју су са-
служивали митрополити да-
бробосански Хризостом и цр-
ногорско-приморски Јоаники-
је, епископи браничевски Иг-
натије, брегалнички Марко, сла-
вонски Јован, аустријско-швај-
царски Андреј, осјечко-пољски 

и барањски Херувим, ваљевски 
Исихије, шабачки Јеротеј, хум-
ски Јован и хвостански Алексеј.

На централном споменику 
вијенац је положио предсједник 
Републике Српске Милорад До-
дик који је истакао да је идеја о 
изградњи спомен-капеле посве-
ћене страдалим прецима посто-
ји скоро 100 година.

– Ова генерација је имала 
снагу да обиљежи страдање на-
шег народа на овом мјесту. Сва-
ки дан у којем се сјећамо наших 
предака је дан у којем показу-
јемо да знамо ко смо, шта смо, 
одакле долазимо и куда идемo 

– поручио је Додик нагласивши 
да се национални идентитет ве-
же са СПЦ. 

Подсjетио је да је 2014. годи-
не када је долазио на ово мjесто 
био помало постиђен чињени-
цом да оволики број страдалих 
Срба нема достојно обиљежје и 
да је тада прихватио иницијати-
ву о изградњи Спомен-капеле, 
те са министром у Влади Срби-
је Николом Селаковићем водио 
бригу да се овај објекат заврши.

– Наставићемо да радимо да 
се садржај додатно попуни и да 
се истакну имена жртава – до-
дао је Додик.

Министар за рад, запошља-
вање, борачка и социјална пи-
тања Србије Никола Селаковић 
је након освештања Спомен-ка-
пеле Светих српских новомуче-
ника изјавио да је ово први пут 
након 1918. године да српски 
страдалници добијају свој спо-
меник у Горњој Аустрији.

Он се посебно захвалио 
предсједнику Републике Срп-
ске Милораду Додику, еписко-
пу аустријско- швајцарском 
Андреју, свештенству и Срби-
ма који живе у Аустрији што 
сад постоји, како је рекао, не 
само камени стуб, него и ка-
пела у којој ће се молити са-
дашње и будуће српске гене-
рације.

Спомен-капела на Војном 
гробљу Маутхаузен изграђена 
је у знак сјећања на српске офи-
цире, војнике и цивиле који су у 
јесен 1914. године заробљени и 
одведени из Србије и окружења 
у заробљенички логор Маутхау-
зен код Линца – Аустрија, кроз 
који је до 1918. године прошло 
око 40.000 Срба, Италијана, Ру-
са и других народа.  АГ
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ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs) АКТУЕЛНО 3  

ОКРУГЛИ СТО У САНУ О ПОЛОЖАЈУ СРБА У ХРВАТСКОЈ

Поједини наставници уче српске ђаке у 
Хрватској, а не знају ни језик ни ћирилицу
У организацији Одбора за проучавање 

националних мањина и људских пра-
ва САНУ, у четвртак, 8. јуна у Свеча-

ној сали САНУ одржан је округли сто Ср-
би у Хрватској – Актуелни положај и глав-
не програмске активности.

СТАТУСНА И ФИНАНСИЈСКА НЕСИГУРНОСТ
Предсједник Српског националног ви-

јећа Милорад Пуповац је истакао да ор-
ганизација на чијем је челу, баш као и За-
једничко вијеће општина у Хрватској још 
увијек имају само статус невладиних ор-
ганизација.

– Та статусна и финансијска несигур-
ност представља проблем за српску зајед-
ницу у Хрватској.  За нас је важно да Срби 
имају будућност у Хрватској, као што је ва-
жно да сви представници националних ма-
њина имају своје мјесто у Хрватском сабо-
ру као и на нивоу жупанија, градова и оп-
штина. Сви ти нивои су важни за политич-
ко судјеловање у доношењу одлука, као и 
за видљивост и заступање права и интере-
са српске заједнице и других мањина – ре-
као је Пуповац. Он је истакао да је највећи 
проблем етнички немотивисана сарадња.

– Сва питања која имају политички ка-
рактер, а нажалост већина их има, као на 
примјер школовање на ћириличком писму, 
унапређење инфраструктуре и развој сре-
дине у којој живе Срби су проблематична. 
Непрестано постоји опасност да „полити-
ка” отежа права на изградњу водовода, пу-
тева, културних центара и домова. Како ће 
живјети Срби и у Вуковару, и у Глини, и у 
Загребу, и у Ријеци зависи од политичке ат-
мосфере. Ако је позитивна, положај људи 
је бољи. А, ми, заступници, лакше рјеша-
вамо њихова егзистенцијална питања. Са-
да је ситуација мирнија, али постоје поли-
тички актери којима то смета.

– Kaдa СДСС пристaнe нa пoлитичку са-
рaдњу с влaдajућимa eтничкa нeтoлeрaн-
циja прeтвaрa сe у пoлитичку, с oбзирoм дa 
сe СДСС oптужуje зa цjeлoкупнe слaбoсти 
Влaдe пa сe кoристe изрaзи пoпут, нa при-
мjeр, „тргoвaчкe хрвaтскo-српскe кoaлици-
je” или крилaтицe дa смo „eтнoбизнисмe-
ни”. Свaкoмe кoмe нe жeлим дoбрo, пoжe-
лиo бих дa будe тa врстa бизнисмeнa – кa-
зao je Пупoвaц.

Он је пoдсjeтиo дa су српски зaступни-
ци дoнoшeњeм Устaвнoг зaкoнa o прaвимa 
нaциoнaлних мaњинa 1991. гoдинe имaли 
прaвo нa прoпoрциoнaлну зaступљeнoст тa-
кo дa су имaли 13 мaндaтa oд укупнo 138 у 
Сaбoру, дa би кaсниje тa брojкa билa смa-
њeнa нa jeднo зajaмчeнo мjeстo и нaкнaд-
нo, прeд oдлучуjућe рaспрaвe o улaску у 
EУ, пoвeћaнa нa три, кoликo имajу и сaдa.

БРОЈНИ ПРОБЛЕМИ ОКО НАСТАВЕ
Предочио је историју рaзвoja три срп-

ске пoлитичке институциjе – СДСС, СНВ 
и ЗВO. Срби имajу 319 свojих прeдстaвни-
кa у 12 жупaниja oд кojих су двиje трeћинe 
из СДСС-a. Taкoђe, имajу 15 нaчeлникa oп-

штинa, 16 зaмjeникa нaчeлникa, 17 прeд-
сjeдникa oпштинских виjeћa, 10 зaмjeни-
кa грaдoнaчeлникa...

Предсједник Заједничког вијећа Општи-
не Вуковар Дејан Дракулић је навео да су 
проблеми бројни.   

– Од статусних питања наших школа, 
садржаја наставе, националне групе пред-
мета, преко превођења уџбеника, извође-
ња наставе на српском језику и писму, до 
адекватних наставничких кадрова. Ни из-
бор директора није на прави начин рије-
шен. Проблеми постоје и у вези са школо-
вањем наших студената у Србији за зани-
мања која су нама важна, а којих нема у 
Хрватској. Такође, постоје проблеми око 
полагања државне матуре и усавршавања 
наставника. Дешавало се да професори 
који предају предмете који нису у нацио-
налној групи не знају ћириличко писмо, а 
наставу не држе на српском језику. Поку-
шавамо да проблеме извадимо из тог мра-
ка и да их ријешимо. Нама је важно, наро-
чито у Вуковару и другим мјестима гдје је 
српско становништво већинско, да наста-
ва буде искључиво на српском језику. Али, 

за сада су то само наше пусте жеље – ре-
као је Дракулић. 

Урeдник у СKД Прoсвjeтa Чeдoмир Ви-
шњић упoзoриo je нa питaњe у кojoj мjeри 
сe мoгу зaдoвoљити спeцифичнe пoтрeбe нa 
лoкaлнoм тeрeну, истaкавши дa je минимум 
oсигурaн пoстojaњeм СНВ и СKД Прoсвje-
тa кao и дa je нajвeћи прoблeм oбрaзoвaњe.

ПОЛИТИЧКО ПИТАЊЕ
Академик Зоран Кнежевић, предсједник 

САНУ је истакао да између Срба и Хрвата 
све до половине 19. вијека није било поли-
тичких сукоба. 

– Сарадња Срба и Хрвата је политичко 
питање, а Академија може да допринесе 
само организовањем оваквих скупова ко-
ји помажу разумијевању ситуације у којој 
живи наш народ тамо, или њихов овдjе. 
Приједлози и закључци са оваквих догађаја 
могу да поправе генерално ситуацију, као 
и политичке везе између нас.

На скупу се још говорило о социјалним 
и економским проблемима, положају Срба 
у Хрватској, имовинским питањима, очу-
вању споменичке баштине, архивске гра-
ђе, као и остваривању права на образова-
ње на српском језику.

Међу присутним гостима на скупу би-
ли су предсједник Демократског савеза 
Хрвата у Војводини и министар за људ-
ска и мањинска права и друштвени ди-
јалог Томислав Жигманов, високодостој-
ници Српске православне цркве и заин-
тересовани академици и представници 
научне јавности.

Према резултатима пописа станов-
ништва из 2021. године у Хрватској жи-
ви 123.892 Срба, што чини 3,2% укупног 
становништва. У поређењу са пописом из 
2011. године, у Хрватској живи чак 62.000 
Срба мање.

КОНФЕРЕНЦИЈА СНО ИЗ ЗЕМАЉА РЕГИОНА 

МОЛИТВЕНИ ПОЗИВ ЗА ОЧУВАЊE НАШЕГ КОСОВА И МЕТОХИЈЕ
Предсједништво Конференције српских 

националних организација из земаља 
региона одржало је ванредну скупштину 
Конференције у просторијама Матице срп-
ске у Новом Саду.

Учешће на Конференцији су узели пред-
ставници Срба из Румуније, Мађарске, 
Словеније Федерације Босне и Херцего-
вине, Северне Македоније, Албаније и Цр-
не Горе.

На Конференцији српских националних 
организација из земаља региона делегати 
су једногласно усвојили декларацију под 
називом Молитвени позив, којом су подр-
жали своје сународнике на Косову и Ме-
тохији и позвали на саборност.

Декларација Конференције СНО из зе-
маља региона:
•  Подстакнути националном стратегијом 

српских родољубивих удружења из зе-
маља региона;

•  Забринути за очување националног 
идентитета, стабилност и државно је-
динство српског народа;

•  Свјесни да се заједништво не може са-
чувати ако му се измијени или одузме 
припадност народној заједници;

•  Ради саборности и слоге, у времену 
изазова и великих искушења;

Срби из држава региона: Румуније, Ма-
ђарске, Словеније, Хрватске, Републике 
Српске, Федерације Босне и Херцеговине, 
Северне Македоније, Албаније и Црне Го-
ре, ослоњени на матичну државу свих Ср-
ба, Републику Србију, за име Бога и очу-
вања нашег Косова и Метохије упућују:

МОЛИТВЕНИ ПОЗИВ
Свим часним Србима који припадају 

Светосављу и Српској православној цр-
кви, који поштују своје претке и свијетло 

име Србиново, да кроз принцип саборно-
сти афирмишу моралне постулате срп-
ског друштва.

БРАТСТВО – Неопходност окупљања у 
јединствену цјелину свих завичајних ро-
дова Српства.

СОЛИДАРНОСТ – У свим временима и 
на сваком мјесту, сваки појединац треба да 
осјећа бригу за своју заједницу и бригу за-
једнице за њега, његов развој и сигурност.

ПЛЕМЕНИТОСТ – Тежња да се помогне 

сународнику, способност да се учини по-
двиг и поднесе жртва, љубав према поро-
дици и потомству и осјећај дужности пре-
ма прецима, нацији и држави.

ЈЕДНАКОСТ – Поштовање начела прав-
де, правичности и родољубља ради уте-
мељења принципа саборности у српском 
друштву.

Срби су данас народ који се бори за опста-
нак у биолошком, државотворном, кулуту-
рошком, привредном, социјалном и сваком 
другом смислу. Како је опстанак немогуће 
обезбиједити само одбраном оног просто-
ра и дијела народа који је тренутно обухва-
ћен државним границама Републике Срби-
је, а да би сачували цјелину српског народа 
и нашег историјског простора неопходна је 
слога која једино може извести Србе и срп-
ску државу на прави пут. Слога и спасење 
српском народу ће свакако доћи, али их ми 
требамо одмах како би се избјегло неразу-
мијевање и сукоби који нам већ толико вре-
мена враћају подjеле и омразе.

Ако српски народ не могу ујединити по-
литички програми, онда наша заједничка 
обавеза треба да буде саборна одговорност 
за очување Косова и Метохије у саставу Ре-
публике Србије, истиче Предсjедништво 
Конференције СНО из земаља региона.
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ГДJЕ СЕ ДЕНУЛА ПЕТРОВАЧКА ЦЕСТА?
ПИШЕ: САВО ШТРБАЦ

Недавно је загребачки Ве-
черњи лист (20. маја) об-
јавио подужи интервју са 

Зденком Радуљем, једним од че-
творице хрватских пилота које 
српско Тужилаштво за ратне 
злочине терети да су током опе-
рације Олуја наредили ракети-
рање колоне крајишких избје-
глица на Петровачкој и Прије-
дорској цести, под насловом: 
Пилоте сам особно упозорио да 
је забрањено борбено дјеловање 
ако у колони која се повлачи има 
цивила.

ОПТУЖНИЦА ИЗАЗВАЛА
НЕВИЂЕНУ МЕДИЈСКУ ПАЖЊУ

Подсјећам да је Тужилаштво 
за ратне злочине РС у марту 
прошле године подигло опту-
жницу по командној одговор-
ности против четири хрватска 
пилота због авио-гранатирања 
крајишких избјегличких коло-
на 7. и 8. августа 1995. године 
на Петровачкој и Приједорској 
цести, коју је Кривично ванпре-
тресно (КВ) вијеће Одјељења 
за ратне злочине Вишег суда 
у Београду потврдило 3. јуна 
прошле године, што је изазва-
ло незапамћену медијску и (не)
дипломатску пажњу и у Србији 
и у Хрватској. У оптужници се 
наводи да је у тим гранатира-
њима смртно страдало укупно 
13 цивила, међу којима труд-
ница и четворо дјеце, док их је 
најмање 24 рањено, од којих де-
веторо дјеце.

Ни у Хрватској ни у Србији 
није било иоле познатијег вој-
ног, политичког и друштвеног 
дјелатника, укључујући и пред-
сједнике и премијере, који се 
нису изјашњавали о тој опту-
жници. И сви медији у обје др-
жаве посветили су много пажње 
и оптужници и инкриминиса-
ним догађајима. И ја сам им у 
јуну прошле године посветио 
два текста, један прије, а други 
послије потврђивања оптужни-
це. У августу сам учествовао и 
на комеморацијама инкрими-
нисаних догађаја на мјестима 
гдје су се и десили и гдје је Вери-
тас подигао обиљежја жртвама. 
И говорио сам пред преживје-
лим страдалницима и рођаци-
ма убијених да ће по београд-
ској оптужници врло брзо усли-
једити и суђење и ако дође до 
правоснажне осуђујуће пресу-
де, у што, с обзиром на располо-
живе доказе, не сумњам, и није 
најбитније да ли ће осуђени од-
робијати изречену им казну, јер 
је много битније да ће се кроз 
београдски поступак прикупи-
ти сви валидни докази о учешћу 
хрватских авиона у гранатира-
њу избјегличких колона на по-
менутим цестама, и што ће ти 
докази, и садашњим и будућим 
генерацијама, свједочити дру-
гачију истину од садашњег слу-
жбеног хрватског наратива.

И судски поступак је кренуо 
у очекиваном смјеру. Већ у ок-
тобру заказано је припремно 
рочиште, на којем се отвори-
ло питање суђења у одсуству, 
пошто у спису није било дока-
за да је хрватска страна, пре-
ко које су дипломатским путем 
оптуженим пилотима послати 
позиви за то рочиште, исти и 
уручени, због чега је рочиште, 
ради прибављања таквог дока-
за, одгођено за новембар. Та-
кав став Претресног вијећа и у 
стручним круговима изазвало је 
подијељена мишљења. Једни су, 
међу којима сам био и ја, сма-
трали да Претресно вијеће, кад 
је пропустило да то уради КВ 
вијеће, мора одлучити о при-
једлогу Тужилаштва за суђење 
у одсуству, позитивно или нега-
тивно, док су други подржавали 
став Претресног вијећа.

СОЛОМОНСКО РЈЕШЕЊЕ
На другом рочишту за при-

премно рочиште није се приба-
вио никакав нови доказ осим са-
општења хрватског Министар-
ства правосуђа и управе обја-
вљеног на сајту њихове Владе по 
запримању прве замолнице да 
београдску оптужницу не при-
знају и да по њој неће поступа-
ти, које је Тужилаштво за рат-
не злочине доставило суду. Пре-
тресно вијеће заказује рочиште 
за главни претрес за децембар 
које ће се одржати уколико се 
у међувремену прибави доказ 
о уручењу или покушају уру-
чења позива оптуженима. По-
што Министарство правде Ср-
бије није могло да достави ни-
шта више од оног што је већ до-
ставило (о уручењу замолнице 
дипломатским путем), Претре-
сно вијеће доноси „соломонско 
рјешење” да предмет врати КВ 
вијећу да оно одлучи о прије-
длогу Тужилаштва о суђењу у 
одсуству, иако су могли прет-
поставити да КВ вијеће то не-
ће учинити, јер да су хтјели то 
би урадили приликом потврђи-
вања оптужнице, што би једи-
но и било у складу са законом 
и судском праксом.

И умјесто да „поправи ште-
ту” КВ вијеће, 8. фебруара 2023. 
доноси „једногласно одлуку” 
под називом „службена забиље-
шка” (!?) „да се списи предмета 
врате поступајућем предсједни-

ку Вијећа, за сада без одлуке о 
наведеном приједлогу те да се 
приједлог за суђење у одсуству 
поново изнесе на вијећање на-
кон добијања одговора од стра-
не Министарства правде и упра-
ве Републике Хрватске да ли 
је поступило по замолницама 
овог суда…, односно да ли су 
окривљенима уручени позиви 
за припремно рочиште које је 
било заказано за 14. 10. и 16. 11. 
2022. као и за главни претрес 
заказан за 26. 12. 2022. године 
или покушана достава истих”.

ЗАШТО СЕ ИЗБЈЕГАО СТАВ 
АПЕЛАЦИОНОГ СУДА?

Морам признати да у свом 
дугогодишњем судијском и 
адвокатском раду, а предсједа-
вао сам више година и ванпре-
тресним и претресним вијећи-
ма суда истог нивоа, нисам уче-
ствовао у доношењу овакве или 
сличне одлуке нити сам чуо да 
ју је неко друго вијеће донијело. 
Поставља се питање зашто КВ 
вијеће, које је одлучивало у пу-
ном саставу, своју „једногласно” 
донесену одлуку није донијело 
у облику рјешења против којег 
би незадовољна странка имала 
право на жалбу о којој би одлу-
чивао Апелациони као друго-
степени суд? Један од могућих 
и логичних одговора би могао 
бити у раније, кроз друге пред-
мете, израженом другачијем 
ставу другостепеног у односу 
на првостепено вијеће поводом 
питања испуњености услова за 
суђење у одсуству оптужених.

Наиме, у скоро идентичној 
правној ситуацији (предмет Ра-
китије) вијеће Апелациног су-
да у Београду заузело је став да 
су испуњени сви законски усло-
ви за суђење у одсуству, који је 
поткријепљен неспорним чи-
њеницама да је Хрватска још 
2011. законом прогласила ни-
штавним све акте правосудних 
тијела бивше ЈНА, бивше СФРЈ 
и РС којима су осумњичени, оп-
тужени и (или) осуђени држа-
вљани РХ за кривична дјела рат-
них злочина и да правосудна 
тијела РХ неће поступати по 
замолницама правосудних ти-
јела РС у таквим предметима, 
којих одредаба су се дословно 
држали и у дотадашњој пракси. 
А у случају Петровачка цеста, 
Хрватска је ишла и корак даље 

тако што је на сајту Владе обја-
вила саопштење да не признаје 
оптужницу и да неће поступати 
по замолници из Србије.

ЗАШТО СЕ ТРАЖИ НЕМОГУЋИ 
И НЕПОТРЕБНИ ДОКАЗ?

У име оштећених, Верита-
са и у своје лично име, јавно, и 
по ко зна који пут, питам судије 
београдског Одјељења за ратне 
злочине, који су поступали или 
поступају у овом предмету, ка-
кви су вам докази, поред наве-
дених неспорних, у овом слу-
чају и ноторних, чињеница, још 
потребни. Испада да, намјерно 
или ненамјерно, од МП Србије 
тражите „немогући доказ”, а уз 
то и непотребан, о томе да ли је 
МП РХ уручило или покушало 
уручити позиве оптуженим пи-
лотима за већ три одржана ро-
чишта, два за припремно рочи-
ште и једно за главни претрес.

Основни посао судија и је-
сте доношење одлука, па и оних 
најтежих као што су изрицање 
пресуде, у какве не спада јед-
на обична процесна одлука као 
што је одлука о одбијању или 
прихватању приједлога о суђе-
њу у одсуству, која није ни ко-
начна. Оваквом игром „пинг-
понга” између ванпретресног 
и претресног вијећа Одјељења 
за ратне злочине Вишег суда у 
Београду прође још једна годи-
на изгубљене наде за оштећене, 
којих је све мање, да ће правда и 
за њих, поред тога што је спора, 
ипак бити и достижна.

ХРВАТСКА УРАДИЛА СВЕ 
ДА СЕ ОПТУЖНИЦА ОДБАЦИ 

И да се вратим на интервју 
с почетка овог текста. На пи-
тање новинара: „Је ли Хрват-
ска влада учинила све што је 
у њезиној моћи да нас зашти-
ти?”, Радуљ одговара: „Влада 
РХ подузела је све да се таква 
политички компонована и не-
утемељена оптужница београд-
ског тужилаштва у потпуности 
одбаци и не прихвати.”

А у Србији, поводом пита-
ња предмета Петровачка це-
ста, од доношења споменуте 
„службене забиљешке” потпуни 
мук. Не оглашава се ни струка 
ни политика.

Ускоро ће 28. годишњица 
трагичних догађаја на Петро-
вачкој и Приједорској цести. 
Слиједи поновни сусрет са пре-
живјелим страдалницима и ро-
ђацима побијених и у међувре-
мену преминулих. На питање 
докле се стигло са процесуира-
њем овог злочина, претходних 
година сам им одговарао да За-
греб неће да процесуира своје 
пилоте и официре, да Сарајево 
још (узалуд) чека да им Загреб 
достави имена пилота који су 
управљали са миговима који 
су ракетирали избјегличке ко-
лоне, али не знам како ћу им 
ове године објаснити зашто се 
и Београд ућутао. ДИЦ ВЕРИТАС

СВИЈЕЋЕ И ЦВИЈЕЋЕ ЗА  
СТРАДАЛЕ ВУКОВАРСКЕ СРБЕ

Поводом празника Видовдана, Срби у Хр-
ватској организовали су бројне манифе-
стације и дешавања различитог карактера. 
Прије саме литургије чланови Удружења по-
родица жртава рата Против заборава, Зајед-
ничког вијећа општина, Вијећа српске на-
ционалне мањине града Вуковара и Град-
ске организације СДСС-а Вуковар положи-
ли су вијенце у парку Бреза у Борову Насе-
љу као и поред веслачког клуба у Вуковару.
– Положили смо вијенце на мјестима гдје 
су наши суграђани српске националности 
изгубили животе прије и током ратних де-
шавања деведесетих година прошлог вије-
ка. Важно је да се сјећамо тих жртава и не-
дужних цивила који су дали своје животе и 
мислим да се тако нешто не би смјело дого-
дити више никада – прича вијећник Само-
сталне демократске српске странке у Град-
ском вијећу Града Вуковара Зоран Роквић.
Видовданску литургију и парастос за све 

српске жртве од Косовског боја па до данас 
у Храму Светог Николаја Мирликијског у Ву-
ковару служио је епископ осечкопољски и 
барањски Херувим уз саслужење епархиј-
ског свештенства.
Након литургије и парастоса, епископ осеч-
копољски и барањски освештао је крст за 
жртве рата који се налази у порти вуковар-
ског храма. Потом је у Српском дому услије-
дила свечана видовданска академија.
– Учествовали су наши познати глумци и 
вокални солисти Биљана Ђуровић, Милан 
Цаци Михаиловић и Катарина Гојковић – 
рекао је директор Српског дома Небојша 
Видовић. ДУШАН ВЕЛИМИРОВИЋ/СРБИ.ХР

ПАРАСТОС СЛУЖЕН У БРШАДИНУ

Као и сваке године, својих невино страда-
лих сумјештана у периоду рата од 1991. до 
1996. године, присјетили су се Бршадинци. 
У организацији хришћанске заједнице Све-
ти апостол Јаков на мјесном гробљу одржан 
је парастос који је служио локални парох 
протојереј Љубенко Јовић.
На бршадинском гробљу сахрањена је 51 
жртва рата, међутим, како каже прота Јо-
вић, нису сви Бршадинци сахрањени у Бр-
шадину, али на мјесном гробљу има и жрта-
ва из Вуковара, Борова Насеља и са Липо-
ваче. Један од Бршадинаца који је дошао 
да ода почаст погинулима је и Стеван Инић 
чији је истоимени отац био прва жртва рата 
на подручју тадашње вуковарске општине. 
Погинуо је у мају 1991. године.
– Отац је био предсједник Савеза бораца и 
ишао је са заставом да обиљежи Први мај 
са својим друштвом и пензионерима. Када 
се враћао са прославе, на улазу у његову 
улицу, човјек који га је убио је косио траву, 
и ту је дошло до сукоба и тај дотични, ина-
че Мађар по националности му је рекао да 
неће још дуго да маше том заставом. Ту су 
се поречкали и тада га је убица ударио ви-
лама и упуцао пиштољем у главу – изнио је 
Стеван детаље о убиству оца.
Према Инићевим ријечима, човјек који је 
убио његовог оца никада није кажњен за 
тај злочин.
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ОБИЉЕЖЕНА 31 ГОДИНА ОД ПРОБОЈА КОРИДОРА

БИТКА НАД БИТКАМА: Борба којом је 
обиљежена граница Републике Српске
На Дугој Њиви код Модриче обиље-

жена је 31 година од пробоја Кори-
дора кроз Посавину на Видовдан у 

којем су погинула 852 борца Војске Репу-
блике Српске, 13 припадника Министар-
ства унутрашњих послова Српске и 17 при-
падника МУП-а Републике Српске Крајине.

У манастиру Дуга Њива служена је ли-
тургија, а потом и помен и положени су 
вијенци и цвијеће на спомен-обиљежју.

Након полагања вијенаца и цвијећа уче-
сници Марша 12 километара за 12 бања-
лучких беба пустили су голубове као сим-
бол мира.

Предсједник Републике Српске Мило-
рад Додик је истакао да је Коридор обиље-
жио границе Републике Српске, што је био 
један од циљева Отаџбинског рата.

– Нема побједе које смо остварили у 
историји, а да није било и страдања, али 
иза њих остају и резултати, а то је наша Ре-
публика Српска – поручио је Додик.

Предсједник Народне скупштине Репу-
блике Српске Ненад Стевандић рекао је да 
се обиљежавањем 31 године од пробоја Ко-
ридора кроз Посавину одаје почаст свим 

људима широм Српске који су положили 
животе у Одбрамбено-отаџбинском рату.

– Већ 31 годину ми се боримо да бра-
нимо овај коридор да он не буде затворен 
и много је покушаја да нам на разне на-
чине поремете односе са Србијом – рекао 
је Стевандић.

Пуковник Војске Републике Српске 

Мирко Шкорић присјетио се догађаја из 
љета 1992. године.

– То је била битка свих битака. Око 
800.000 становника заједно са РСК би-
ло је у окружењу и били смо приморани 
да пробијамо коридор живота – истакао 
је Шкорић.

Радан Остојић, предсједник Борачке 

организације Републике Српске, истиче 
да сви имамо обавезу према 23.000 бора-
ца који су дали најврједније, своје животе.

– Имајући у виду да живимо на просто-
ру гдје степен одлучности мора да буде на 
нивоу када је стварана, да би данас била 
сачувана. Република Српска и српски на-
род које живи у њој је народ мира, а Срп-
ска је гарант опстанка Срба на овим про-
сторима – рекао је Остојић.

Војна операција Коридор 92 трајала 
је од 14. до 28. јуна на подручју Посави-
не и омогућила је спајање западних дије-
лова Српске и Републике Српске Крајине 
са осталим дијеловима Српске и Србијом.

Овом акцијом, чији је директан повод 
смрт 12 беба у бањалучком породилишту 
због недостатка кисеоника, окончана је 
42 дана дуга копнено-ваздушна блокада 
западног дијела Српске и Републике Срп-
ске Крајине.

Видовдан – пробој Коридора обиљежа-
ва се у организацији Одбора за његовање 
традиције ослободилачких ратова Владе 
Републике Српске као историјски догађај 
од републичког значаја.

ДЕЛЕГАЦИЈА БОРАЦА КОРДУНА НА ПРОСЛАВИ ГОДИШЊИЦЕ КОРИДОРА

ПРИПАДНИЦИ СРПСКЕ ВОЈСКЕ КРАЈИНЕ ДАЛИ  
НЕМЈЕРЉИВ ДОПРИНОС ПРОБОЈУ КОРИДОРА 
На позив предсједника Удружења бораца 

Друге бригаде Источнобосанског кор-
пуса Радована Зорановића у мјесту Обу-
довац у Републици Српској постројавању 
дијела те бригаде код споменика у Обудо-
вацу присуствовали су представници Удру-
жења бораца Кордуна Ђуро Шкаљац и Дар-
ко Вукић. Свечаност је одржана у суботу 
24. јуна 2023. године у оквиру обиљежа-
вања годишњице Коридора.

Након постројавања, делегације су по-
ложиле вјенац код споменика новинару 
Душану Тепшићу који је на томе мјесту 
погинуо 22. новембра 1992. године, оба-
вљајући радни задатак. Његов аутомобил 
погодила је граната испаљена са хрватске 
стране. Имао је 30 година и сахрањен је у 
мјесном гробљу код Вргинмоста на Кор-
дуну уз војне почасти.

Одавде су делегације кренуле на Марш 
Корница–Мишићи до мјеста гдје су се 26. 
јуна 1992. године пробијајући Коридор 
кроз Посавину састали борци Првог кра-
јишког и борци Источнобосанског корпу-
са. Тачније састали су се борци специјал-
ног батаљона Војне полиције Првог краји-
шког корпуса и припадници Друге посав-
ске бригаде Источнобосанског корпуса у 
мјесту Милошевац.

Уз богат културно-умјетнички програм 
присутнима се обратио начелник општи-
не Шамац Ђорђе Миличевић који је иста-
као важну улогу и учешће бораца из Репу-
блике Српске Крајине у акцијама проби-
јања коридора, те је замолио присутне да 
аплаузом поздраве делегацију Удружења 
бораца Кордуна. 

Потом се присутнима обратио и начел-
ник општине Модрича Јовица Радуловић 
који је такође нагласио велики допринос 
бораца из РСК. Наставку је предсједник 
Удружења бораца Друге посавске брига-

де Радован Зорановић такође нагласио да 
свечаностима присуствују представници 
Удружења бораца Кордуна и учесници бор-
ци из РСК на пробоју Коридора. И остали 
говорници су говорили о крајишким по-
двизима на Коридору, што је било попра-
ћено аплаузима.

У другом дијелу манифестације којем 
је присуствовало више од 400 гостију при-
сутнима се обратио Ђуро Шкаљац пред-
сједник Удружења бораца Кордуна, и за-
хвалио се домаћинима на томе што нису 
заборавили Крајишнике и њихов допринос 
у акцијама Коридор, предсједнику Удруже-
ња бораца Друге источнобосанске брига-
де и предсједнику Удружења бораца бата-
љона Војне полиције из Првог крајишког 
корпуса уручио је књиге Коридор живота 
кроз Посавину.

ВЕТЕРАНИ ВОЈСКЕ  
И МИЛИЦИЈЕ РСК

Да је улога Крајишника у операцији Кори-
дор незаобилазна потврдило је и прису-
ство делегације Удружења ветерана Вој-
ске и Милиције РСК.

СПОМЕН ПЛОЧА НОВИНАРУ 
ДУШКУ ТЕПШИЋУ У ОБУДОВЦУ

На мјесту гдје је у Обудовцу у хрватском 
ракетном нападу на коридор 22. новембра 
1992. године на радном задатку погинуо но-
винар Душан Душко Тепшић почетком јуна је 
постављена спомен-плоча. Иницијативу да 
се трајно обиљежи мјесто његовог страда-
ња крајем прошле године, на 30. годишњи-
цу погибије, покренуо је новинар Светозар 
Данчуо из Чикага, а прихватиле су Душко-
ве колеге са којима је радио на Кордуну.
Уз помоћ борачке организације из Шамца, 
плоча је постављена у оквиру постојећег 
Спомен-комплекса у Обудовцу. Пројекат су 
финансијски помогли крајишко Удружење 
Прело из Чикага и Српско друштво Кордун 
из Торонта. Средином јула ће, како наја-
вљују из Удружења новинара Србије, у Об-
удовцу бити одржана комеморација на којој 
ће поред овог Удружења учествовати пред-
ставници завичајних удружења Кордуна и 
Баније из Београда, представници општи-
не Шамац и Душкове колеге из Србије, Ре-
публике Српске и Америке.
Душко Тепшић је био новинар и водитељ 
Српског радија Петрова гора из Вргинмоста, 
а од 1991. и ратни репортер и дописник Те-
левизије Београд са Кордуна и Баније. Био 
је интерпретатор народне музике и иза ње-
га је остао снимљен један ЛП албум. Када 
је погинуо 1992. године имао је 30 година 
и сахрањен је у породичној гробници у Вр-
гинмосту. С. ДАНЧУО
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 Михајло Бандур војник извиђач, на 
служењу редовног војног рока у херој-
ској 37. моторизованој бригади ВЈ, са 
још седморицом колега и старјешина, 
страдао је на задатку, 8. априла 1999. 
године, од ракете испаљене из њемач-
ких НАТО бомбардера, злогласних А – 
10. Михајло је рођен у Сиску 1974. го-
дине одакле је, са својим родитељи-
ма Милком и Стеваном, морао избјећи 
спасавајући живу главу од повампире-
них хорди које је у овом граду предво-
дио по злу чувени Ђуро Бродарац. Јед-
на улица у земунском насељу Плави 
хоризонти носи име Михајла Бандура.

Премијера филма Херојска 37. мото-
ризована бригада у продукцији Војно-

филмског центра Застава филм Управе за 
односе са јавношћу, одржана је, средином 
маја, у Југословенској кинотеци у Београду. 
Била је то прилика да се изнесе комплетан 
ратни пут ове бригаде награђене орденом 
народног хероја. 

Дoкумeнтaрни филм сценаристе потпу-
ковника Боривоја Оровића ратног начел-
ника штаба бригаде, рeдитeљa Maркa Кa-
мeницe и снимaтeљa Mиркa Лукaнoвићa, 
нaстao je у сaрaдњи сa припaдницимa 37. 
мoтoризoвaнe бригaдe. Свјeдoчaнствa бo-
рaцa осликавају аспекте рада, борбе и де-
шавања у њиховој зони дејства непосред-
но прије, током и послије НАТО агресије 
на Савезну Републику Југославију. Од ко-
манданта, преко чланова штаба бригаде, 
бораца, родитеља и родбине погинулих и 
рањених, имали смо прилике, у овом дво-
часовном филму, да чујемо потресне ис-
казе који сваки за себе заслужује посебну 
причу. Ми смо се опредијелили за трагич-
ну судбину Михајла Бандура једног од нај-
млађих који није жалио дати свој живот у 
одбрани отаџбине.

ОД СИСКА ДО БЕОГРАДА
Непосредно прије почетка емитовања 

филма за Српско коло о овом остварењу, 
у коме је заједно са супругом један од ак-
тивнијих актера, говорио је Стеван Бандур 
отац погинулог Михајла. Стеван и супру-
га му Милка рођени су у Банском Грабов-
цу, нажалост познатом по страдању 1.200 
цивила које су мучки побили усташки зло-
чинци од 24–26. јула 1941. године. Прије 
него што нам је испричао кратки живот-
ни пут њиховог јединца Стеван нас враћа 
на просторе Крајине у ништа мање туроб-
на времена, када је ова породица 1991. го-
дине морала спас потражити бјекством из 

Сиска. Наводи да је и у том тешком вре-
мену за Србе било људи хрватске нацио-
налности који су им помогли, да најпри-
је оду до Ријеке, а потом до Београда, од-
носно Земуна.

По доласку у Србију Михајло наста-
вља школовање у Машинској школи Пе-
тар Драпшин у Београду, а по њеном за-
вршетку уписује Машински факултет. За-
вршава се рат на просторима бивше Југо-
славије 1995. године, живот почиње да се 
нормализује, али недуго потом, како ис-
тиче Стеван, српски народ поново почи-
ње са међусобним диобама.

Свакодневне шетње по улицама, недо-
статак редовне наставе и нормалних усло-
ва за живот и учење Михајла су понукали 
да се јави на одслужење војног рока. Ми-
слио је да ће се стање у главном граду и 
држави смирити и да ће он, по завршет-
ку војске, моћи на миру да положи пре-
остале испите, заврши факултет и почне 
да ради у струци. Мајка и отац нису били 
најсрећнији Михајловим избором, али по-
знавајући га, посебно његов однос према 
отаџбини и крајишки патриотизам, уткан 
у његове гене, знали су да не могу да ути-
чу на његову одлуку. У јуну мјесецу 1998. 
године, Михајло одлази на одслужење вој-
ног рока у Рашку.

По доласку у Рашку Михајло почиње са 
захтјевном обуком за извиђача. Као и ве-
ћину ствари у животу и ову обавезу је из-
вршио на прави начин, онако како налажу 
правила службе. Мада политичка ситуација 
за нашу земљу није нимало повољна, Ми-
хајло не размишља да ће ускоро доћи те-
жи дани. Срећан је што су му на заклетву 
дошли родитељи, заједно са њима излази у 
град. Нико од њих, тада у јуну 1998. 
године, не слути шта ће се де-
сити десет мјесеци касније.

ОД РАШКЕ ДО ДРЕНИЦЕ
Војнички дани теку по 

дневном распореду. Ми-
хајло је цијењен међу ста-
рјешинама, али и другови-
ма из јединице. Истиче се 
својим понаша-
њем, зрелошћу 
и способно-
шћу, несебич-
но помажући 
млађе коле-
ге. Преноси 
им и своје 
војничко 
знање не 

слутећи да ће га ускоро и сам морати при-
мијенити, на мјесту гдје је то најтеже. У 
ратним условима на простору Косова и 
Метохије.

Након пропалих преговора у Рамбу-
јеу, рат је већ на видику. Интензивиране 
су припреме у свим јединицама. Његова 
бригада је на самом ободу Косова и Мето-
хије. Питање часа је када ће да крене до-
ље и наравно и он са њом. Тим прије јер 
НАТО агресија почиње 24. марта нападом 
19 свјетских сила на Савезну Републику 
Југославију.

У свом посљедњем телефонском разго-
вору са мајком, крајем марта 1999. годи-
не више се бринуо о стању свог тада боле-
сног оца и ситуацији каква је у Београду. 
Распитује се да ли је истина што се прича 
да је бомбардована Галеника. Плаши се 
за родитеље, за себе не. Уосталом, рекао 
је још прије одласка мајци да смо изгу-
били Банију, коју је много волио, а да се 
Космет бранити и одбранити мора. Мај-
ци поручује да случајно не потежу неке 
везе, како би га извукли из војске, одво-
јили од другова. „Ја се од својих другова 
и старјешина не растајем, ма шта буде”, 
посљедње су ријечи које су од њега сти-
гле до родитеља.

Ускоро, почетком априла, 37. мотори-
зована бригада ВЈ под најтежим условима 
и сталном тензијом од напада из ваздуха, 
успјешно се пребацује на простор Дрени-
це. На простор општина Глоговац, Клина 
и Србица, гдје у најмирнијим временима 
није српском народу било лако живјети 
од сталних провокација, али и отворених 
напада албанских екстремиста. Ту се на-
лазио и главни штаб терористичке ОВК. 

Пред Михајлом и његовим саборцима је 
тежак задатак, очистити Дреницу од не-
пријатеља који су кукавички, немилосрд-
но, уз помоћ НАТО савезника, задавали 
мучке ударце српској војсци и полицији 
распоређеним на том простору.

Након што се бригада консолидовала 
крећу и прва чишћења. На почетку успје-
шно, са мало губитака, а онда долази један 
од најтежих дана за припаднике бригаде. 
Креће се у чишћење терена у околини се-
ла Горње и Доње Обриње. Михајло са још 
седморицом старјешина и војника креће на 
чело колоне јер њихов задатак као припад-
ника извиђачке чете је и био да буду у пр-
вим редовима. У тренутку када је пинцга-
уер, у коме се налазио Михајло, претицао 
нашу тенковску колону, ниоткуда се појавио 
њемачки А-10 авион. Ракета намијењена 
уништењу тенка погађа пинцгауер. Након 
њеног дејства, мук. Остају само угљениса-
на тијела у овом возилу Војске Југославије.

МАЈЧИНО ПРЕПОЗНАВАЊЕ
Да ли је требало бити баш тако? Да ли 

је возило са извиђачима смјело да се ту на-
лази у том тренутку? Питање за анализу о 
коме треба размислити.

У најпотреснијем свједочењу у филму 
мајка Милка говори о даљем слиједу де-
шавања. Породица је обавјештена о смрти 
Михајла 10. априла. Проблем представља 
идентификација тијела. Мајка жели да на 
било који начин дође до синових посмрт-
них остатака. Наилази на разумијевање 
на ВМА од чувеног патолога др Зорана 
Станковића. Питао је др Станковић има 
ли Михајло нешто специфично на свом 
тијелу по чему би га могли препознати. 
Одговорила је да су му, као и њој, два пр-
ста на нози срасла.

Након неколико дана стиже позив да 
мајка дође на идентификацију посмрт-
них остатака сина. Тешко је ту њену испо-
вијед чути и на филму, а како је њој било 
то само она и Бог знају. Препознала га је 
баш по ономе што је навела др Станкови-
ћу. У документарном филму и на његовој 
промоцији у Рашкој поменула је и то да 
се угљенисано тијело није могло одвојити 
од панцирног прслука. Претешка прича за 
гледаоца, а породица Бандур зна како су 
се осјећали у тим тренуцима.

Сахранили су свог јединца Микија Ба-
нијца, како је волио Михајло да га зову. О 
томе, као и о његовој погибији би се мо-
гло још понешто написати, али није тре-
нутак за то. Можда у некој другој причи... 
 ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

ПРОМОЦИЈА ФИЛМА О 37. МОТОРИЗОВАНОЈ БРИГАДИ ВЈ ОТКРИЛА, ИЗМЕЂУ ОСТАЛОГА, И СУДБИНУ КРАЈИШКОГ ХЕРОЈА 

БАНДУР ПОРУЧИО МАЈЦИ: Банију смо 
изгубили, Космет морамо одбранити!

 » Михајло Бандур 
и његова вјечна кућа

 » ОСТАЛИ БЕЗ СИНА ЈЕДИНЦА: Милка и Стеван Бандур  » Детаљ са премијерне пројекције филма у Југословенској кинотеци
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ДИКОВИЋ: ДОБРО ПАМТИМ 
СВАКОГ СВОГ ПОГИНУЛОГ И 
РАЊЕНОГ БОРЦА

За ратне заслуге, деј-
ство и испољену хра-
брост својих припад-
ника, 37. моторизована 
бригада је одликова-
на Орденом народног 
хероја СРЈ. Командант 
бригаде у том периоду 
био је пуковник, касније начелник Гене-
ралштаба Војске Србије, генерал Љуби-
ша Диковић. Бригада је сукцесивно по-
пуњена са резервним саставом и добро-
вољцима и када је пребачена на Косо-
во и Метохију бројала је око 4.500 људи.
Диковић је изјавио да је одбрана током 
НАТО агресије били равна подвизима 
српске војске у Првом свјетском рату и 
антифашистичкој борби. Навео је да и 
послије 24 године памти жртве дјеце, 
цивила и на једној и на другој страни.
– Жао ми је због свих тих жртава, јер 
до рата није морало доћи да је било ви-
ше разумијевања, прије свега, агресо-
ра. Добро памтим и преко 60 погинулих 
припадника своје бригаде и више од 200 
рањених – истакао је Диковић додајући 
да је породицама погинулих, као и ин-
валидима рата пружена адекватна по-
моћ у сваком погледу. 

ОРОВИЋ: ГАЂАЛИ ТЕНК, 
ПОГОДИЛИ ИЗВИЂАЧЕ

– Сваки губитак је по-
себан на свој начин, 
нарочито они када су 
страдали синови је-
динци. Међутим, у сје-
ћање ми се посебно 
урезао 8. април 1999. 
године. У акцији наше 
извиђачке чете ојачане са шест тенкова 
Т-55 против терориста ОВК у селу Обри-
ње, амерички авион А-10 промашио је 
тенк и погодио возило пинцгауер у коме 
се налазило осам војника, подофицира 
и официра, на челу са командиром из-
виђачке чете, капетаном Ивицом Стан-
ковићем. Сви су на лицу мјеста страда-
ли – истакао је Боривоје Оровић сјећа-
јући се овог догађаја.

БИЛИ СУ ХЕРОЈИ

У првих десетак дана агресије вјештим 
командовањем и добром оспособље-
ношћу хероји ове јединице успјели су 
да разбију најјача терористичка упори-
шта Оперативне зоне Дреница у којој су 
се смјењивали команданти Хашим Та-
чи, Селман Сулејмани и Сами Љуштаку. 
Бригада је успјела да разбије све базе у 
својој позадини и да сатјера терористе 
на гребен планине Чичевица.
У јуну по завршетку НАТО агресије бри-
гада се враћа у Рашку. На постројава-
њу је недостајао велики број оних који 
су кренули на Косово и Метохију крајем 
марта. Међу њима и Михајло. Тешко је 
било шта рећи људима који своје нај-
милије нису дочекали. „Били су херо-
ји”, баш као што је и њихова јединица 
херојска. Недуго потом погинулим је по-
дигнуто и спомен-обиљежје у кругу Kа-
сарне Стефан Немања. Сваке године се 
ту одржава помен и подсјећање на ратни 
пут ове јуначке бригаде. Милка и Сте-
ван Бандур су увијек ту, баш као и име 
њиховог јединца Михајла исклесано на 
мермерној плочи.

ОДРЖАНА СКУПШТИНА УДРУЖЕЊА БОРАЦА, РАТНИХ ВОЈНИХ ИНВАЛИДА И ПОРОДИЦА ПОГИНУЛИХ ПОКРАЈИНЕ ВОЈВОДИНЕ

Крајишки борци и даље чекају да им 
Србија призна право на ратни стаж
Удружења бораца, ратних 

војних инвалида и породи-
ца погинулих Покрајине Војво-
дине је организовало годишњу 
Скупштину у просторијама Мје-
сне заједнице Ветерник у Но-
вом Саду. Рад скупштине вери-
фиковала је Комисија у саста-
ву Васо Павковић, Бошко Вуко-
мановић, Ђорђе Вујко и Душан 
Маријанов. Надзорни одбор је 
био у саставу Немања Јовчић, 
Зоран Тешић и Зоран Николић.

Након интонирања химне и 
благослова свештеника усво-
јен је дневни ред након чега 
је предсједник Удружења Дра-
го Ступар поздравио окупљене 
и изразио посебну захвалност 
за учешће у раду Скупштине 
Милошу Ковачевићу, помоћни-
ку министра за рад, запошља-
вање, борачка и социјална пи-
тања; Жељку Бркићу, држав-
ном секретару у Министарству 
унутрашњих послова; Предра-
гу Вулетићу, покрајинском се-
кретару за социјалну политику, 
демографију и равноправност 
полова; народном посланику у 
Скупштини Србије Миодрагу 
Линти и Милошу Урошевићу, 
помоћнику покрајинског се-
кретара за социјалну полити-
ку, демографију и равноправ-
ност полова.

СТУПАР: МНОГИ БОРЦИ НЕМАЈУ 
КЉУЧНИ УСЛОВ ЗА ПЕНЗИЈУ 

Ступар је подсјетио присут-
не на оправдане захтјеве бора-
ца и апел да је потребно да се 
поштују њихова права. Ступар 
заступа став да је коначно до-
шло вријеме да се призна рат-
ни стаж свим припадницима 
војске и полиције Републике 
Српске Крајине за читаво ври-
јеме рата у двоструком трајању. 
Постојећим Законом о прави-
ма бораца крајишки борци су 
признати само до 27. 4. 1992. 
године када је престала да по-
стоји СФРЈ, односно 19. 5. 1992. 
године када се ЈНА повукла са 
простора БиХ.

– Чињеница је да краји-
шки борци не могу у пракси да 
остваре право на ратни стаж ко-
ји им је признат до 27. 4. 1992. 
године. Као разлог томе наводи 
се да крајишки штабови и једи-
нице нису били у организацио-
ном саставу ЈНА, односно да су 
били изван територије Републи-
ке Србије. Ми само тражимо да 
се коначно крајишким борци-
ма изда ријешење о признању 
ратног стажа. Мислим да ће да-
нас присутни људи покренути 
то питање и истрајати у борби 
за наша права.

Ступар је упозорио да зна-
чајан број припадника војске 
и полиције Републике Српске 
Крајине који су навршили или 
ће ускоро навршити 65 година 
старости немају кључни услов 

за одлазак у пензију и да би им 
признање ратног стажа веома 
значило. Ступар је апеловао да 
се Закон о правима бораца из-
мијени и допуни на начин да 
се свим регистрованим борци-
ма омогући бољи материјални 
и социјални статус.

– Борци заслужују да имају 
загарантована мјесечна прима-
ња јер су часно и храбро брани-
ли своју државу и свој народ од 
1991. године до 1999. године. 
Треба изједначити све борце без 
обзира на којој територији су се 
борили. Такође, број дана анга-
жовања не треба да буде пресу-
дан за одређивање категори-
је бораца – истакао је Ступар.

НАДЛЕЖНА МИНИСТАРСТВА 
ЗА САДА НЕ НУДЕ РЈЕШЕЊА

У име министра унутра-
шњих послова присутне је по-
здравио секретар Жељко Бркић 
и истакао да се морамо сјећа-
ти свих оних који су у рату по-
казали витешку храброст и за-
хвалио се борцима за све што су 
урадили за своју земљу.

Поздраве министра за рад, 
запошљавање, борачка и соци-
јална питања Николе Селакови-
ћа, пренио је његов помоћник 
Милош Ковачевић.

– Министарство је увијек на 
располагању и ту смо да помог-
немо свим борцима. Наведени 
проблеми представљају вели-
ку и сложену тему за коју још 
увијек нисмо нашли рјешење, 
али радимо на томе – поручио 
је Ковачевић.  

Предсједник Одбора за бе-
збједност у покрајинском пар-
ламенту Мирослав Шпановић 
оцијенио је приједлоге бораца, 
као праведне и исправне, дода-
јући да је тежак пут до циља. 

Бошко Вукомановић, пред-
сједник Мјесног одбора Удруже-
ња бораца, ратних војних инва-
лида и породица погинулих Ве-
терник апеловао је да је потреб-
но проширити екипу која ради 
на рјешавању проблема бора-
ца и у Министарству рјешава-
ти проблеме. 

ЛИНТА: СРБИЈА ДА ПРИЗНА 
КРАЈИШКЕ БОРЦЕ

Народни посланик у Народ-
ној скупштини Републике Срби-
је и предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта исказао 
је подршку борцима у борби за 
њихова права. 

– Сматрам да Србија треба 
измјенама и допунама Закона 
о правима бораца да коначно 
призна крајишке борце и њи-
хову праведну борбу за слобо-
ду и свој народ. Хрватска није 
никога питала кад је донијела 
свој закон о правима којима је 
изједначила припаднике ХВО 
из БиХ са припадницима Хр-
ватске војске. Србија треба ис-
то тако да се понаша. Прошао 
је судски поступак пред Међу-
народним судом правде у Ха-
гу, на основу хрватске тужбе и 
наше контратужбе за геноцид. 
Суд је одбацио и хрватску тужбу 
и нашу контратужбу. Дакле, не 
постоје никакве правне консе-
квенце које би Србија могла да 
сноси ако коначно призна рат-
ни стаж крајишким борцима за 
читаво вријеме рата.

Линта је истакао да је поред 
признавања ратног стажа, ва-
жно питање и признавање кра-
јишких цивилних инвалида ра-
та, као и постојећа дискрими-
нација везана за категоризацију 
рата и да треба све српске борце 
изједначити. Посебно тешко пи-

тање је социјални статус бора-
ца. Због тога би требало увести 
институт гарантоване пензије 
за све српске борце, која тре-
ба да буде у износу просјечне 
пензије која тренутно износи 
37.800 динара.

 
ПРУЖИТИ ПРАВНУ, СТРУЧНУ  
И ФИНАНСИЈСКУ ПОМОЋ  
ПРОГОЊЕНИМ БОРЦИМА

– Једно од значајних питања 
је и константни прогон српских 
бораца од стране правосуђа у 
Загребу и Сарајеву. Јасно је да 
се ради о етнички мотивисаним 
правосуђима чији циљ је да се 
на основу лажних истрага, оп-
тужница и пресуда верифику-
је лажни мит да су Срби тобо-
же злочинци и агресори, а Хр-
вати и Бошњаци тобоже осло-
бодиоци и жртве. Често у јавно-
сти инсистирам и тражим да се 
оснује посебна институција или 
барем једно одјељење при Ми-
нистарству правде са озбиљним 
адвокатима и правницима и са 
озбиљним финансијским сред-
ствима. Циљ је да држава пружи 
стручну, правну и финансијску 
помоћ српским борцима које 
прогони хрватско и бошњачко 
правосуђе. Такође, Тужилаштво 
за ратне злочине Србије треба 
да покрене поступке према сви-
ма онима који су починили ма-
совне злочине над српским ци-
вилима и ратним заробљеници-
ма –поручио је Линта и додао 
да као Крајишник и народни по-
сланик настоји да покрене рје-
шавање и бројних других про-
блема Срба у региону.

У току скупштине усвојени 
су материјално-финансијски 
извјештаји које је представио 
Немања Јовчић. 

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » РАДНО ПРЕДСЈЕДНИШТВО: Саво Павловић, Милан Мандић, Никола Шијан, Иван Кљајић и Јован Иванов

 » Драго Ступар

 » Јасна Ракић предсједница МЗ Ветерник, Жељко Бркић државни секретар  
МУП-а РС, Милош Ковачевић замјеник министра за борачка и социјална питања, 
Предраг Вулетић покрајински секретар за борачка и социјална питања
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ЛЕДИЋИ: ПАРАСТОС ЗА 24 
УБИЈЕНА СРПСКА ЦИВИЛА

У селу Ледићи на подручју федералне 
општине Трново служен je парастос за 
24 српска цивила, жртве свирепог зло-
чина који су прије 31 годину почини-
ли припадници такозване Армије БиХ.
Парастос код спомен-обиљежја служио 
је парох трновачки Његослав Јелисић, 
који је истакао да су убијени Ледићани 
били криви само зато што су носили 
крст и бреме православно.
Злочин су 3. јуна 1992. године у вечер-
њим часовима починили припадници 
такозване Армије БиХ, регрутовани са 
подручја Сарајева, те комшије мусли-
мани из сусједног села Дејчићи. У зло-
чиначком походу убијено је 10 чланова 
породице Васић, цијела породица Те-
шановић, три члана породице Миов-
чић, те Саво Кењић и Слађана Секулић.
Најстарија жртва била је Иконија Васић 
која је имала 92 године, а најмлађа Ми-
лан Тешановић који је имао само 18 мје-
сеци, а којем су, према извјештају пато-
лога, злочинци ломили нејаке руке и но-
ге. Село је опљачкано, спаљено и разо-
рено, да се губи скоро сваки траг српског 
присуства на том простору. РТРС

ЖЕПА НАЈБОЛНИЈА  
РАНА ЗА ПАЛЕ

Кобног 4. јуна 1992. године, у хуманој ми-
сији достављања помоћи, хране, воде 
и смјене поставе, која је опслуживала 
радио-релејни објекат на коти Зловрх, 
страдало је 45 српских бораца из Пала.
Убијени су кукавички, из засједе у мје-
сту Жепа, упркос договору двије суко-
бљене стране да конвој мирно прође.
Код спомен-обиљежја окупиле су се по-
родице и саборци, да одају пошту неду-
жнима и још једном поруче како је очува-
ње Републике Српске завјет свим сада-
шњим и будућим генерацијама. Жепачка 
мермерна плоча са 45 уклесаних имена, 
недавно обновљена, на поштовање опо-
миње садашње и све будуће генерације.

 
ГОЈАКОВAЦ: ПОЧАСТ ЗА 
111 ПОГИНУЛИХ БОРАЦА И 
ТРОГОДИШЊУ САЊУ ЈОСИЋ

Пред Спомен-плочом у станарском за-
сеоку Гојаковац одата je почаст за 111 
бораца Војске Републике Српске и јед-
не цивилне жртве, који су погинули у 
Одбрамбено-отаџбинском рату. На спо-
мен-плочи уклесана су имена 50 бораца 
са подручја Церовице, 61 борца са про-
стора 13 општина Републике Српске и 
једне цивилне жртве рата, трогодишње 
Сање Јосић. Предсједник Организаци-
је породица погинулих са подручја Ста-
нара Мирко Јотић рекао је да су мјесто 
Гојаковац и насеље Церовица имали 
стратешки значај за одбрану овог дије-
ла Српске, а да је први заједнички на-
пад муслиманско-хрватских снага на 
ово мјесто извршен 1. јуна 1992. године. 
– Напад је извршен непосредно послије 
поноћи око 2.00 часа. Користећи кишу 
и лоше вријеме као моменат изненађе-
ња упали су у прве куће – присјетио се 
Јотић и навео да је тада погинуо Владо 
Миливојевић, прва жртва из Церови-
це. Јотић је аутор Спомен књиге погину-
лих бораца са подручја општине Станари 
1991–1995. у којој је навео податак да је 
за стварање Републике Српске погину-
ло 250 бораца са подручја ове општине, 
од којих је 149 било ожењено.  СРНА

ПАРАСТОСОМ ОБИЉЕЖЕНА 31 ГОДИНА ОД ЗЛОЧИНА НА МИЉЕВАЧКОМ ПЛАТОУ КОД ДРНИША

СРПСКЕ ЖРТВЕ 31 ГОДИНУ 
ЧЕКАЈУ ДОСТОЈНУ САХРАНУ

У Цркви Светог Марка у 
Београду 21. јуна слу-
жен је парастос страда-

лима на Миљевачком платоу 
код Дрниша, чиме је обиљеже-
на 31 година од злочина у ко-
јем су хрватске снаге убиле 40 
српских територијалаца. Након 
парастоса који је организовало 
Удружење породица несталих и 
погинулих Суза положени су 
вијенац и цвијеће на споменик 
страдалима у ратовима деведе-
сетих година прошлог вијека.

На подручју Миљевачког 
платоа, код Дрниша, 21. јуна 
1992. године, догодио се мон-
струозан злочин над српским 
припадницима Територијал-
не одбране. 

У мучком нападу пред очи-
ма УНПРОФОР-а убијено је 
40 српских Територијалаца, а 
неколицина је рањена и заро-
бљена.

Српско село Нос Калик сру-

шено је до темеља и спаљено, 
један дио становништва поби-
јен, а други интегриран на ото-
чић у Шибенском архипелагу.

Умјесто да тијела погину-
лих врате породицама, користе 
српске заробљенике под при-
јетњом смрти да тијела баца-
ју у крашке јаме у Промини.

Како је присутнима рекла 
предсjедница Удружења Суза 
Драгана Ђукић послије два мје-
сеца, тачније 18. августа 1992. 

године извршена је ексхумаци-
ја посмртних остатака убијених 
територијалаца.

– На посмртним остацима 
су били видљиви трагови мон-
струозности у овом злочину, 
што је отежавало идентифи-
кације. Породице 12 терито-
ријалаца нису могле препозна-
ти своје најмилије. Сви су са-
храњени у заједничку гробни-
цу на книнском гробљу. Члано-
ви породица су вјеровали да је 

то привремено, док се не ство-
ре услови за идентификацију 
савеременим методама. Ме-
ђутим, та привременост траје 
више од 30 година. За 12 по-
родица до данас траје неизвје-
сност и бол што су остали ус-
краћени да своје најмилије са-
хране у породично гробље под 
именом и презименом.

За злочин на Миљевачком 
платоу осуђена су двојица при-
падника Хрватске војске – је-
дан на три године и осам мје-
сеци затвора, док је другом из-
речена затворска казна од три 
године.

Пред Хашким трибуналом 
за овај злочин нико није про-
цесуиран, иако постоје бројни 
докази достављени домаћим и 
међународним организација-
ма и институцијама које се ба-
ве заштитом људских права и 
ратним злочинима.

ДРАГАНА БОКУН

ЛИНТА: ТУЖИЛАШТВО ДА ПОКРЕНЕ ИСТРАГУ

Парастосу је присуствовао и народни посланик и предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Линта који још једном позива 
Тужилаштво за ратне злочине Србије да покрене истрагу и 
подигне оптужнице против одговорних припадника хрватских 
војних снага.
– Без успоставе истих стандарда у суђењима за ратне злочине 
и једног поштовања свих жртава није могуће говорити 
о истинској нормализацији односа на простору бивше 
Југославије. Не смијемо никада да заборавимо овај масовни 
ратни злочин.

Смоковићани и пријатељи Смоковића су 
наставили традицију, па су се 25. јуна, 

као и претходних година окупили у Цркви 
Светог Ђурђа на Бановом брду на парасто-
су земљацима који су страдали у грађан-
ском рату деведесетих година на простору 
бивше Југославије. Помен је служио све-
штеник Витомир Костић, који је дијелио 
судбину свог народа и у Србију стигао из 
мученичке Глине.  

Ни избор цркве на Бановом брду у Бео-
граду није случајан, јер је посвећена Све-
том Ђурђу, баш као и она у Смоковићу која 
је подигнута 1567. године, а у којој данас 
служи вриједни свештеник Дамјан  Тешић.   

Након рата Смоковић је остао и без на-
рода, али и без древне цркве која је сру-
шена 1993. године. 

Смоковић се налази у Равним Котари-
ма, недалеко од Задра.  Уочи рата ово се-
ло је имало више од хиљаду становника 
и то махом православних Срба. Данас их 
је тек око четрдесет. Током рата њих 52 
је изгубило живот. 

Захваљујући ангажовању парохијана 
Смоковићана  и њихових пријатеља расе-
љених широм свијета црква је обновље-

на, а потреба да је уреде и сачувају зајед-
но са парохијским домом навела их је да 
сада оснују и Завичајно удружење Смоко-
вић у срцу. 

Оснивачи овог удружења су Миладин 
Мехо Рељић, Дејан Ђинић, Ненад Грао-
вац, Николина Тинтор Цвјетковић, Ђуро 
Паравиња, Оља Оливерић-Новаковић и 
Ален Граовац. 

У току је прикупљање средстава за из-
раду икона, па Смоковићани позивају све 
људе добре воље да помогну ову акцију.  

Уплате се врше на име Удружења Смоко-
вић у срцу, Улица Нова 44 бр.19, Земун, ра-
чун у НЛБ Комерцијалној банци: динарски 
205-0000000531511-41 или девизни (Swift 
Code: KOBBRSBG, Account: 0070800070765, 
IBAN: RS35205007080007076563)

Смоковићани одржали помен и основали удружење 

 » Драгана Ђукић, предсједница Сузе  » Са помена у Цркви Светог Марка у Београду 

СРПСКО КОЛО ЈУН  2023.
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БРАДИНА: 31 ГОДИНА ОД 
НЕКАЖЊЕНОГ ЗЛОЧИНА

Светом литургијом у обновљеној Цркви 
Вазнесења Господњег и полагањем ви-
јенаца на спомен-обиљежје, у Брадини 
је обиљежена 31 година од уништења и 
спаљивања овог и околних села, у ко-
јима је на најбруталнији начин убијено 
48 српских цивила.
Преживјели Срби из Брадине сваке 
године дођу у ово мјесто и присјећа-
ју се да су се тих страшних дана са-
плитали о лешеве најмилијих, као и 
да је команда хрватске и бошњачке 
паравојске платила Роме који су но-
ге убијених везали конопцима, а он-
да их коњима вукли до багером иско-
пане јаме испред православне цркве 
у центру села.
Међу 48 убијених Срба у Брадини нај-
више је чланова породице Куљанин, а 
страдали су и Вујичићи, Мркајићи, Жу-
же, Куреши, Глигоревићи, Копривице, 
Драганићи и Живаци.
Преостали су одведени у логоре или 
протјерани, њихова имовина опљачка-
на, а куће и Црква Вазнесења Господ-
њег запаљени и срушени. Поред цркве, 
на мјесту гдје је сада спомен-обиљежје, 
била је масовна гробница. РТРС

СЈЕЋАЊЕ НА СТРАДАЊЕ СРБА 
ИЗ БИЛЕЋКОГ СЕЛА КОРИТА

Код Корићке јаме у Билећи, у коју су 
усташе бациле више од 130 Срба, слу-
жена је литургија поводом 82 године од 
мученичког страдања српског народа из 
билећког села Корита и околних села. 
Литургију је служио свештеник Саша 
Којовић из Гацка, а потом је код Спо-
мен-костурнице на Коритима служен 
парастос Србима тог краја страдалим 
од усташа 1941. године.
У злочину који су починиле усташе из 
сусједног мјеста Фазлагића Кула код 
Гацка, у ноћи између 3. и 4. јуна 1941. 
године, убијено је, мучено и у Корићку 
јаму бачено више од 130 Срба, мјешта-
на Корита и околних села.
Посмртни остаци корићких страдални-
ка извађени су 1953. године, када је на 
основу 180 пронађених лобања устано-
вљено да је број жртава Корићке јаме 
био знатно већи.
Најстарија жртва био је осмадесетого-
дишњи Јевто Сворцан, док је најмлађи 
био четрнаестогодишњи Коста Глушац.
Прво спомен-обиљежје корићким жр-
твама подигнуто је 1966. године, а 1991. 
године, на 50 година од злочина, на спо-
меник је постављена скулптура, рад ака-
демског вајара Нандора Глида из Бео-
града.РТРС

ПОМЕН НА БРАНКОВЦУ ЗА 101 
ПОГИНУЛОГ СРПСКОГ БОРЦА

Код спомен-обиљежја у кругу Цркве 
Светих апостола Петра и Павла на Бран-
ковцу, код Бањалуке, служен је парастос 
за 101 погинулог борца ВРС са подручја 
бањалучких мјесних заједница Бистри-
ца и Сарачица.
Предсједник БОРС Горан Рогић рекао је 
Срни да се никада не смију заборавити 
погинули борци ВРС који су дали своје 
животе за стварање Српске.
Парастосу су присуствовали чланови 
породица погинулих бораца, представ-
ници мјесних борачких организација, 
градоначелник Бањалуке Драшко Ста-
нивуковић, те представници БОРС-а.

ПРОМОВИСАНА КЊИГА ЛОГОРСКИ ДАНИ 1941–1945. АЛБАНИЈА, ИТАЛИЈА, НЕМАЧКА ИЛИЈЕ ЖУТИЋА

ПОРОДИЧНА ХРОНИКА КАО 
ПРЕЋУТАНО СВЈЕДОЧАНСТВО 
СТРАДАЊА ЛИЧКИХ СРБА
У Клубу Тесла представљена је књига 

Логорски дани 1941–1945 Албанија, 
Италија, Немачка Илије Жутића. 

О књизи су говорили др Андреј Вујно-
вић, др Момчило Суботић, проф. Миле 
Рајчевић и др Никола Жутић.

СИМБИОЗА БИОГРАФИЈЕ И ИСТОРИЈЕ
Др Андреј Вујновић каже да књига об-

једињује штиво оца и сина Жутића, Илије 
и Николе, и садржи карактеристике њихо-
вих професионалних опредјељења.

– На једној страни Николин тон озбиљ-
ног истраживача, на другој Илијин лагани 
духовити стил усменог приповједача. По-
менуо бих и то да је за лијеп изглед књи-
ге заслужан Жутић треће генерације, гра-
фички уредник Владимир, док је лекторски 
посао урадила Николина супруга Гордана. 
Када се књига отвори већ ће сам поднаслов 
казати да књига не припада само мемориј-
ском жанру већ садржи дијелове историје 
Штикаде, Грачаца и српске тромеђе, које 
је написао Никола Жутић. Безмало поло-
вина књиге је Николин ауторски рад који 
је потписан као приређивач.

У књизи се с тога уз Илијин мемоар-
ски дио налази и биографија Илије Жути-
ћа и других припадника братства Жутић, 
као и породице Гаћеша и Николине ујче-
вине Рапаића.

– Док је Илија причао у својој испо-
вијести о свом боравку у заробљеништву, 
Никола је описивао историју свог краја уз 
посебан акценат шта се дешавало са оста-
лим члановима породице који су оста-
ли у земљи.

Посебна пажња је посвећена идеоло-
шкој подјели породице на партизане и чет-
нике, што је била судбина многих српских 
породица у том периоду.

– На једној страни су Жутићи и Рапа-
ићи на другој Гаћеше. Ових подјела нису 
били поштеђени ни заробљеници, Илија 
биљежи оштре и физичке сукобе „црве-
них” и „краљеваца”.

ЛИКА ЈЕ БИЛА ЦЕНТАР УСТАШКОГ ТЕРОРА
Професор Миле Рајчевић говорио је са 

великим задовољством и пијететом о чо-
вјеку ког је годинама познавао, са којим је 
сарађивао, народном учитељу, начелнику 
просвјете у Госпићу, педагогу, човјеку који 
је у Учитељској школи у Госпићу учитељ-
ским приправницима, као човјек са све-

страним педагошким образовањем пре-
давао школску администрацију.

– Посебно поглавље књиге приређивач 
Никола Жутић посветио је своме оцу Или-
ји Жутићу, школовању у Учитељској школи 
у Госпићу, служењу војног рока у ШРО у 
Сарајеву, службовању као народни учитељ 
у Основној школи Рзнић – Прилеп, Бано-
вина Вардарска, Ловинцу, у Огулину у мје-
сту Блата, Плашком, Личкој Јасеници, Ми-
шљеновцу, соколском предњаку, активном 
учествовању у раду југословенског Сокола 
– јединствене витешке организације чији 
је циљ био витешко и морално васпитање  
југословенских држављана…

– Док је Илија Жутић боравио у албан-
ским, италијанским и њемачким логори-
ма у његовој родној Штикади, Лици и чита-
вој НДХ спроводио се злочин незапамћен 
у историји, спроводио се геноцид и етнич-
ко чишћење. Аутор наводи да је Лика била 
центар организованог државног геноцид-
ног терора – погрома над српским наро-
дом који се одмах по оснивању НДХ про-
водио  у Госпићу, Грачацу и околним срп-
ским селима. У Госпићу је био највећи са-
бирни логор за Србе на југоистоку Европе.

Ратна сјећања писао је шездесетих го-
дина прошлог вијека на лијечењу и рехе-
билитацији у болници већ нарушеног здра-
вља као посљедице тешког, нехуманог ло-
горског живота.

О ЛИЦИ И КРБАВИ КОЈИХ ВИШЕ НЕМА
Др Момчило Суботић каже да је Или-

ја Жутић био приповједач са одличним 
запажањем. Научио је италијански и ње-
мачки, човјек лаке комуникације те је и 
у најтежим и опасним животним ситу-
ацијама иступао као вођа своје логора-
шке дружине својом сналажљивошћу и 
бистрином.

– Ова је књига у ствари породична хро-
ника у историјском, етнографском, вјер-
ском, ратном и страдалничком контексту. 
За тај контекст заслужан је Илијин мла-
ђи син Никола Жутић, те је књига богата 
историјским изворима, документима ет-
ничким и статистичким подацима о стра-
дањима српског народа на простору срп-
ске тромеђе у турско и аустријско доба, а 
поготово у вријеме Другог свјетског рата. 
Посебну вриједност чине фотографије по-
рушених и оштећених храмова и цркава 
на простору Лике и Крбаве те слике чла-

нова породице Жутић и њихових чланова 
породице и пријатеља.

Илија Жутић је препјешачио скоро ци-
јелу Европу, 45 дана је пјешачио и био на-
домак бијеле смрти.

– Каже да су вјероватно препјешачи-
ли око 700 километара. Показао је вели-
ку сналажљивост када су Нијемци откри-
ли њихове фалсификоване легитимације 
на којој се он звао Elio casa grande (Илија 
велика кућа). Када су се у шуми нашли у 
Италији, и сакривали се у њој 45 дана и ту 
је имао бројне физичке и психичке торту-
ре, рањавања. Био је кувар својим друго-
вима у логору, а када је Београд ослобођен 
каже да је за ручак сервирао чак и чоко-
ладу. Чак су у заробљеништву направили 
казан за ракију коју су пили и њихови чу-
вари Нијемци.

Суботић је говорио о повратку кући 
Илије Жутића. Када је дошао у Штикаду 
није срео никог осим једне дјевојчице. Кре-
нуо је од своје куће, све је било попаљено.

– Сјео је на праг, на мјесто штале, па 
на мјесто шупе. Почео је да плаче од туге.

УСМЕНО ПРЕНОШЕЊЕ
ЗАБРАЊЕНЕ ИСТОРИЈЕ

Никола Жутић каже да се свеска са за-
писима оца Илије провлачила од Госпића 
до Београда док није испунио завјет и од-
штампао књигу.

– Српска породична предаjа, као и пре-
причавања у ужем кругу саговорника су 
често били онемогућени због идеолошко-
-политичке ограничености разговора као и 
(не)подобности писања о забрањеној исто-
рији Срба, односно доминатној присутно-
сти Срба на просторима Лике и Крајине. 
Због таквог стања шутње у доброј мјери 
преплашеног народа ови мемоари доби-
јају на значају ријетких свједочанстава за-
писаних по сјећању.

Жутић је подијелио са присутнима и 
неке занимљивости из књиге, како су пред 
крај рата Личани пјевали у логору, „око на-
ших прозора и у ходницима бараке скупи-
ло се много странаца, када су чули нашу 
розгалицу („ојкана” кога су Хрвати, она-
кав какав је, прогласили дијелом хрватске 
културне баштине) Американци пронијеше 
глас у логору да су Серби (Срби) полудјели.

Сви заинтересовани књигу могу нару-
чити на мејл nikola.zutic.isi@gmail.com
 ДРАГАНА БОКУН

 » Др Момчило Суботић, Данко Перић, др Никола Жутић, проф. Миле Рајчевић, др Андреј Вујновић
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У МАНАСТИРУ КРУШЕДОЛ ОДРЖАН НАУЧНИ СКУП ПОД НАЗИВОМ О САВИ МРКАЉУ  
И ЋИРИЛИЦИ

Сава Мркаљ је рођен 1783. годи-
не у Сјеничаку на Кордуну у та-
дашњој Војној крајини, а умро је 
у Бечу 1833. године. Био је први 
реформатор српске ћирилице и 
језика, филозоф, ђакон, пјесник 
и полиглота. У свом дјелу Сало 
дебелога јера либо азбукопротрес 
објављеном у Пешти 1810. годи-
не залагао се за реформу тада-
шњег, у народу, неразумљивог 
правописа и тражио примјену 
фонетског писма базираног на 
народном језику и правилу „пи-
ши како говориш”.
Ондашњу старословенску и цр-
квенословенску ћирилицу, која 
је имала 46 и више слова, свео 
је на 29, од којих су 24 у употре-
би у данашњој српској азбуци. 
Овим идејама утицао је на Вука 
Караџића који је у Писменици 
1814. године употребљавајући 
Мркаљеву азбуку написао: „Ја 
сада овдје, имајући за намје-
рење успјех српскога књиже-
ства, не могу друге азбуке упо-
требити него Меркаилову, јербо 
за српски језик лакша и чистија 
не може бити од ове”.

МАНИФЕСТАЦИЈЕ  
ВЕЗАНЕ ЗА САВУ 
МРКАЉА

Нажалост, о значају Саве Мрка-
ља за развој српског писма и је-
зика још увијек се код нас мало 
зна. У години његових јубилеја 
најављено је више манифеста-
ција како би се јавност упознала 
са овим, како га неки сматрају, 
једним од најпросвјећенијих Ср-
ба са почетка 19. вијека. Краји-
шка удружења у Бањалуци при-
премају изложбу и округли сто, 
у Чикагу је у септембру заказан 
научни скуп, а о значају Мрка-
љеве реформе говориће се на 
манифестацијама у Војнићу на 
Кордуну и у Нијагари у Канади.

ЗАКЉУЧЦИ 

У закључцима је наведено да 
су учесници дужни да доставе 
научне радове, у електронској 
форми, до 30. септембра 2023. 
године, након чега ће бити пу-
бликован Зборник који ће би-
ти представљен у земљи и ино-
странству. 
Такође, подржана је иниција-
тива емисије Завичај о употре-
би уједначених термина у јав-
ном говору о Крајини и Краји-
шницима. 

ОРГАНИЗАТОРИ

Организатори научног скупа Са-
ва Мркаљ – реформатор ћирилице 
били су Фондација Крајишки кул-
турно-историјски центар из Бео-
града, Матица српска у Дубров-
нику из Ветерника, Биоценоза 
из Крушедола и Радио-емиси-
ја Завичај из Руме, уз подршку 
Светозара Данчуа из Чикага и 
Петра Ковачевића из Канаде.

Сава Мркаљ – реформатор ћирилице
Поводом 240 година од рођења и 190 го-

дина од смрти Саве Мркаља, реформа-
тора српске ћирилице и српског језика, 

у суботу 24. јуна 2023. године, у организацији 
више крајишких удружења, у Манастиру Кру-
шедол, одржан је научни скуп посвећен овом 
Крајишнику. Мркаљ има изузетну важност у 
реформи српског правописа, тражећи примје-
ну фонетског писма базираног на народном 
језику и правилу „пиши како говориш”. Уче-
сници скупа представили су сажетке научних 
радова које би требало да доставе организато-
рима до краја септембра, након чега би био об-
јављен и представљен широј јавности Зборник 
радова Сава Мркаљ – реформатор ћирилице.

Скуп је започео формирањем радног пред-
сједништва који су чинили Милорад Буха, 
Мирко Радаковић и Сава Смољановић, а на-
кон тога су усвојени пословник о раду и план 
рада овог засједања.

Присутне је поздравио Милорад Буха нека-
дашњи народни посланик Републике Србије и 
први предсједник Владе РСК у прогонству. Он 
је истакао да су иницијативу за овај скуп дали 
Срби из САД и Канаде.

– Захваљујемо се игуману и братству ма-
настира који су нам омогућили да се на овом 
историјском мјесту нађемо и урадимо оно 
што смо планирали. Анкетирали смо педе-
сетак научних радника који су прихватили 
ову иницијативу, а очекујемо да ће преко 
тридесет њих приложити радове који ће би-
ти објављени у Зборнику – навео је, између 
осталог Милорад Буха и присутнима поже-
лио успјешан рад.

Учесницима скупа обратио се и други члан 
радног предсједништва Мирко Радаковић ко-
ји је најавио да ће се поред научног скупа по-
свећеног Сави Мркаљу одржати низ других 
активности, у организацији других удруже-
ња и установа.

KРАЈИНА И KРАЈИШНИЦИ У ЈАВНОМ ГОВОРУ 
Затим се окупљенима обратио и Сава Смо-

љановић аутор радијске емисије Завичај – 
Слободна Крајина која је недавно обиљежила 
18 година постојања у континуитету, односно 
900-то издање. Захвалио се организаторима, а 
посебно је поменуо Светозара Данчуа из Сје-
ничака на Кордуну, сада настањеног у Чикагу, 
који је кроз многа удружења иницирао да се 
ове године подсјетимо на све оно што је ура-
дио Сава Мркаљ. Смољановић је посебно на-
гласио потребу да се заштити српски језик у 
јавном говору. 

– Превише је страних ријечи и туђица и 
желио бих да понудимо алтернативу и пре-
дложимо српске изразе и појмове – рекао је 
Смољановић. Он је касније прочитао писмо 
Светозара Данчуа. 

Част да као први дискутант отвори овај скуп 
ипак је имао проф. др Петар Милосављевић 
који прославља 85 година живота и рада. При-
је 50 година био је један од млађих сарадника 

Матице српске на којег се рачунало, а након 
дешавања деведесетих погодило га је то што 
су САНУ и Матица српска наставиле да слије-
де курс, бар када је филологија у питању, сер-
бо-кроатистике што за Србе ни у ком случају 
није било добро. 

– Зато сам рекао по разбијању Југославије 
да се вратимо српској филолошкој традици-
ји, нажалост, и САНУ и Матица српска нису 
тако мислиле и наставили су, по мом мишље-
њу, кривим путем, а тај пут је био да његујмо 
сербо-кроатистику – истакао је, између оста-
лог у свом излагању проф. др Милосављевић.

Након тога ријеч је узео професор фило-
зофије Јово Радош рекавши да се Сава Мр-
каљ бавио између осталог и филозофијом је-
зика, а да је свакако имао велике проблеме у 
реформи јер се нашао у расцјепу традиције и 
савременог размишљања какво је било његово.

Присутнима се обратио и Драгомир Лалић, 
предсједник Удружења Отаџбински покрет – 
док живе Крајишници, живеће и Крајина. Он је 
за свој рад одабрао тему Српско писмо и језик у 
Хрватској са преосталим Србима који су оста-
ли тамо, резимирајући да ће српско питање 
у Хрватској бити ријешено за десетак година, 
када ће Срби или потпуно нестати или бити у 
занемарљиво малом броју.

Миодраг Којић из Друштва за одбрану ћи-
рилице Добрица Ерић на чијем челу је до упо-
којења био познати српски пјесник, захвалио 
се на овој теми организаторима и њиховом 
труду да се овакви скупови одржавају.

По његовом мишљењу Сава Мркаљ је имао 
двије несрећне околности у свом животу: да 
се роди ван Србије, а другу да то буде баш у 
Аустроугарској. Језичко питање раније, а по-
готово у СФРЈ, било је под контролом Загре-
ба, а остало је до данас. Међутим, велику кри-
вицу сносимо сами јер 90 процената фирми у 
Србији носи назив латиничним писмом, што 
је против закона.

– Зато би се требало водити примјером 
управника града Београда непосредно по осло-
бођењу 1918. године који је донио наредбу да 
се фирме истакнуте латиничним писмом, што 
су тражили од Срба окупатори, избришу и на-
пишу ћириличним писмом – закључио је Ко-
јић показујући наведени документ.

БЕЗ КРИТИКЕ  НЕМА НАПРЕТКА
У пријеподневној сесији још су говорили 

новинар у пензији Милан Ливада истичући 
да је језичка култура прва и основна култу-
ра сваке нације. Зато је по њему Сава Мркаљ 
био изузетан и по томе што је био полиглота 
и говорио чак шест језика, а поред тога био је 
и професор математике. 

О важности језика, али и о значају образо-
вања говорио је проф. др Саша Марковић са 
Педагошког факултета из Сомбора, иначе како 
каже, потомак војника Гвозденог пука, са тре-
нутним пребивалиштем у Војводини.

Марковић је изнио тврдњу да је највећи 

проблем нашег друштва бјекство младих од 
просвјете. 

– На подручју Војводине у текућем упи-
сном року само 14 младих људи желе да бу-
ду учитељи и поред тога што им многи градо-
ви дају стипендије, као на примјер Кикинда. 

Марковић је истакао и тезу да без критич-
ког промишљања нема напретка, тако да ди-
јете до десете године треба учити да никада не 
узима здраво за готово оно што му се предста-
вља. По њему, промишљање подразумијева од-
говорност, а не анархију мисли. 

У свом излагању проф. др Тихомир Петро-
вић истакао је и књижевни рад Саве Мркаља. 
Осврнуо се и на његов тежак живот од дјеч-
јих дана, до своје смрти. Одрастање у сиро-
машној породици, одласке на вашаре, често 
пута гладан и жедан, како би могао да пред-
ставља своја дјела.

МАНИПУЛАЦИЈЕ И НАУКА
Мирко Стригић се осврнуо на постојање и 

опстанак Срба у Барањи доказујући то низом 
примјера. Истакао је, да иако се на подручју 
Србије налазе археолошка налазишта у Винчи 
и Доњем Милановцу, многи западни центри, 
чак и научни, хоће да докажу да су то остаци 
од народа који су живјели уз Дунав, не наво-
дећи им имена. Само су у једну тезу сигурни 
да тај народ није српски, закључио је Стригић.

Илија Петровић, рођен у Црној Гори, а од 
1945. године становник Војводине, предста-
вио се као почасни доктор историјских наука 
и члан Академије РАС. У уводном слову навео 
је да није Крајишник, али да се тим простором 
бави од 1989. године када је у новембру мје-
сецу представио идеју о Српској Крајини. Већ 
у мају наредне године презентовао је ту при-
чу Јовану Рашковићу, тада неприкосновеном 
лидеру у Крајини. Завршавајући своју мисао 
о Крајини истакао је да је по његовој замисли 
26. новембра 1992. године РСК створена и да 
је то његово дјело. Говорећи о свом раду за 
зборник напоменуо је да ће имати преко педе-
сет страна и да ће се борити против свих оних 
који покушавају да омаловаже и обезвриједе 
Вукову, односно Савину реформу. 

– Предложићу да се то зове Вукова и Сави-
на језичка реформа, а свима онима који по-
кушавају да је оспоре могу само да кажем да 
им је труд узалудан – рекао је између осталог 
Илија Петровић. 

Након овог излагања направљена је пау-
за за ручак и обилазак Mанастира Крушедол.

У поподневном дијелу рада своје тезе о Са-
ви Мркaљу изнијели су проф. др Момчило Ди-
клић, књижевник Милош Бајић, Симо Шуица, 
професор Душан Богићевић и други. Распра-
вљало се и о томе да ли Крајишнике заступају 
адекватни људи у Крајишком одбору Матице 
српске, а на крају су усвојени закључци овог 
научног скупа. Речено је да радове на ову те-
му могу да предају и они који нису били у мо-
гућности да присуствују овдје. ЖЕЉКО ЂЕКИЋ
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ПЕТА КОРДУНАШКА УДАРНА БРИГАДА У НОР-У И ОПЋИНА ВОЈНИЋ СА ПОПИСОМ ЖРТАВА

Срби не треба да се одричу 
чињенице да су били носиоци 
антифашистичке борбе

У просторијама Завичајног клуба Кор-
дунаша промовисана је књига Пета 
Кордунашка ударна бригада у НОР-у и 

Опћина Војнић са пописом жртава. Ово из-
дање је приредило Удружење бораца Кор-
дуна, Осме кордунашке народноослободи-
лачке ударне дивизије, ратова 1990–1999.  и 
њихових потомака, док је партнер приређи-
вача Завичајни клуб Кордунаша уз подршку 
Министарства за рад, запошљавање, борачка 
и социјална питања. Минутом ћутања одата 
је почаст свим погинулим Кордунашима у 
ослободилачким ратовима.

80 ГОДИНА ОД ОСНИВАЊА
Предсједник Удружења бораца Кордуна 

Ђуро Шкаљац је истакао да су књигом пред-
стављене историјске чињенице везане за рат-
ни пут Пете кордунашке бригаде. Обухваће-
на су и масовна страдања народа Кордуна, 
организација и почетак устанка на Корду-
ну, побројани усташки злочини, пописана 
стратишта и дат списак свег страдалог на-
рода у општинама Котара Војнић. Ту се на-
лази списак и страдалих у логору Сајмиште. 
Као епилог издања, обрађени су и догађаjи 
који су се збили непосредно прије почетка 
Другог свјетског рата, повратак војске и на-
рода Кордуна на згаришта, обнова и ствара-

ње услова за наставак живота, настанак су-
коба кордунашких бораца и послијератног 
руководства Републике Хрватске, повратак 
логораша из Њемачке и друге битне теме.

– Пројекат смо реализовали поводом 
јубиларних 80 година од формирања Пе-
те ударне кордунашке бригаде у Петровој 
Пољани поред Војнића на Кордуну. На ини-
цијативу Пере Новаковића смо посветили 
пажњу Петој бригади – рекао је Шкаљац.

Он је додао да је народ Кордуна наивно 
вјеровао да до покоља неће доћи те су се до-
ста касно почели организовати за одбрану.

– До формирања бригаде народ се само-
организовао у одреде и неке групе, сеоске 
страже и слично. Овом књигом су створене 
могућности за даља истраживања.

ДЕВЕДЕСЕТИХ ИЗБЈЕГЛИ ЛОГОРЕ,  
АЛИ НЕ И ПРОГОН

Шкаљац се захвалио стручним сарад-
ницима Петру Новаковићу из чије је књи-
ге Кроника кордунашке општине користио 
много података, као и из књиге пуковника 
Милоша Гаћеше Строј завичаја, др Ђуре За-
тезала Петрова гора и котар Војнић изда-
ње Гојка Везмара, Пета кродунашка брига-
да Игњатија Перића и Кордун кроз времена 
Милета Дакића.

Члан Управног одбора Удружења бораца 
Кордуна Тошо Пајић је рекао да су након 
капитулације Краљевине Југославије војни 
обвезници са Кордуна који су били распо-
ређени у разне формације диљем Југосла-
вије кренули својим кућама, а многи су на 
том путу убијани или су одведени у логоре 
од стране усташких бојовника. 

– Видјевши да је народ неогранизован 
и да сваки дан страда на десетине мушка-
раца, жена и дјеце на приједлог Николе 
Видојевића и Богдана Орешчанина Глав-
ни штаб издаје наредбу о формирању Пе-
те кордунашке бригаде, и бригада је фор-
мирана 16. септембра 1942. Њен први ко-
мандант је био Богдан Орешчанин. Убрзо 
је формирана и болница на Петровој гори 
– подјестио је Пајић. 

Он је додао да је разлика између 1941. и 
1991. године била та што су они запамтили 
усташка злодјела и звјерства и на вријеме 
се организовали.

– Тако смо избјегли логоре, масовни по-
кољ и масовна покрштавања, али нажалост, 
нисмо избјегли протјеривање јер им је у том 
подухвату помогао НАТО пакт.

ПОНОСНИ НА ПРЕТКЕ
Предсједник Удружења Крајишника из 

Панчева Миле Боснић је рекао да је невје-
роватно што се Срби одричу чињенице да 
су били носиоци антифашистичке борбе.

– Наши родитељи и ђедови су нам у тој 
борби освјетлали образ.  

Боснић је нагласио да антифашистичку 
борбу нашег народа данас Хрватска предста-
вља као своју, а истјерала је Србе на основу 
фашистичких тековина.

Књиге су већ послате у Војнић и Крњак, а 
Завичајни клуб Кордунаша планира да обја-
ви нову коју је приредио Свето Гвоздић Оп-
штина Вељун и жртве.

Предсједник Удружења 6. личке дивизије 
Вељко Жигић је поручио да је антифашизам 
укоријењен у српском народу Лике и Кор-
дуна и Баније. Потпредсједник Завичајног 
клуба Кордунаша Душко Дејановић је изнио 
податак да је у другој половини априла ове 
године у селу Гејковац преминуо посљедњи 
борац Пете кордунашке бригаде Богдан Лу-
кић у 97. години.

Некадашњи начелник 19. ПБР Вргин-
мост Драган Паић је дао приједлог Удруже-
њу бораца да приреди и одштампа анализу 
о паду Крајине. 

У току промоције Милош Крнета је чи-
тао стихове својих пјесама, док је програм 
водила Бојана Вучић. ДРАГАНА БОКУН

БОРЦИ ЗА ИСТИНУ

Додијељене су и повеље борцима који су дали велики допринос у афирмацији и 
његовању традиција народноослободилачких ратова 1941–1945. и одбрамбених 
ратова вођених на простору бивше СФРЈ од 1990 –1999. као и борби за истину о 
ослободилачким ратовима деведесетих година Милораду Шкргићу и Стеви Бекићу.

 » Бојана Вучић, Ђуро Шкаљац, Слободан Шарац, Миле Боснић и Тошо Пајић

IN MEMORIAM:  
ЉИЉАНА КОЛАР АНИЋ

Отишла је проф. др емеритус, научни 
савјетник, Љиљана Колар Анић 17. јуна 
2023. у вјечност, остављајући тугу својој 
породици, колегама научницима, прија-
тељима, студентима, банијском завича-
ју, Србији и вољеном Београду.
Љиљана је рођена 22. 8. 1947. у Виро-
витици, гдје је отац Здравко радио као 
генерал мајор у служби ЈНА.
Основну школу је завршила у Земуну. 
Прву београдску гимназију 1966. г. При-
родно-математички факултет група за 
физичку хемију. Дипломирала је 1970. 
Магистрирала је 1974. а потом и докто-
рирала 1978. На истом факултету је про-
вела цијели радни вијек. Након пензи-
онисања радила је као научни савјет-
ник у Институту за хемију, технологију 
и металургију Универзитета у Београ-
ду 2013–2014. Била је на постдиплом-
ском студију на Слободном универзи-
тету у Бриселу под руководством проф. 
Илуа Пригогинеа, добитника Нобелове 
награде за хемију 1977.
Објавила је два уџбеника, једну мо-
нографију и неколико монографских 
радова. Аутор је преко стотину науч-
них радова и великог броја саопште-
ња на међународним и домаћим кон-
ференцијама. Била је руководилац ви-
ше међународних и домаћих пројека-
та. Велике заслуге је имала у развоју 
научне области у Југославији, одно-
сно Србији, на основу чега је стекла 
и међународну репутацију. Своја на-
учна сазнања уградила је у наставу у 
предмету Статистичка термодинами-
ка, Динамика нелинеарних процеса и 
Хемијска реактивност, као и наставу 
на докторским студијама из предме-
та: Моделирање и симулација сложе-
них процеса и Осцилаторне реакције 
у хемији, физичкој хемији и биохеми-
ји. Увела је многе студенте, данас по-
знате научнике, у свијет науке.
Била је члан Јужнословенске академије 
наука од 2013. и једна од оснивача Дру-
штва физикохемичара Србије. Објави-
ла је уџбеник Основи статистичке термо-
динамике 1995. у више издања. Као ко-
аутор: Динамика нелинеарних процеса 
2011. Аутор је текста у престижној ве-
ликој свјетској енциклопедији.
Све што је урадила имала је свесрдну 
помоћ свог брачног друга Слободана и 
синова Владимира и Уроша. Завичајно 
удружење Банијаца, потомака и при-
јатеља Баније, поносно је што си била 
активан члан нашег удружења, јер си 
наставила традицију свога оца, једног 
од оснивача овог удружења у Београ-
ду. Драга Љиљо, велико ти хвала као 
и твом драгом супругу Слободану на 
вашим донацијама за штампу књига 
бројних аутора са твоје Баније и Кра-
јине. За сву хуманост и дивне људске 
вриједности.
Живјећеш са својим књигама и у на-
шим срцима, потпомогнутим бистрим 
мислима. МИЛОШ БАЈИЋ » Стево Бекић » Милорад Шкргић
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АПЕЛ МИОДРАГА ЛИНТЕ ВЛАДИ СРБИЈЕ ПОВОДОМ СВЈЕТСКОГ ДАНА ИЗБЈЕГЛИЦА

Ријешити стамбено питање прогнаних 
и покренути  разговор са Хрватском 
и БиХ о отетој и уништеној имовини
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта, по-
водом Свјетског дана избје-

глица, позива Владу да коначно 
ријеши стамбено питање прогна-
ничких породица и покрене разго-
вор са Хрватском и БиХ о отетој и 
узурпираној имовини и стеченим 
правима прогнаних Срба. 

Србија има националну и мо-
ралну обавезу да након три деце-
није ријеши кључно питање ин-
теграције тј. питање становања и 
инсистира код званичног Загре-
ба и Сарајева на поштовању људ-
ских права највећих жртава рата 
на простору бивше Југославије, а 
то су прогнани Срби.

Србија је 2012. године запо-
чела реализацију Регионалног 
стамбеног програма чији је циљ 
био да се до 2017/2018. године 
ријеши стамбено питање око 
20.000 прогнаничких породица 
из Хрватске и Федерације БиХ 
које су биле у статусу подстана-
ра или су живјели у нељудским 
условима.  

Међутим, претходних 11 годи-
на ријешено је свега око 7.500 по-
родица. 

Постоји још око 12.000 прогна-
ничких породица које још увијек 
нису ријешиле своје стамбено пи-

тање. Због тога су огорчени, неза-
довољни и очајни.

Такође, више од 2.000 прогна-
ничких породица које су добиле 
станове кроз различите програ-
ме (станови изграђени средстви-

ма италијанске Владе, станови из-
грађени средствима јапанске Вла-
де, социјално становање у зашти-
ћеним условима, други донатори) 
немају право откупа својих стано-
ва по повољним условима као и 

остале породице што представља 
дискриминацију. То питање треба 
хитно да се ријеши измјенама и до-
пунама Закона о избјеглицама, као 
и да се омогући да више од 1.000 
прогнаних лица, који нису имали 
избјеглички статус, добије право 
да конкурише за рјешавање стам-
беног питања.

Србија треба да покрене разго-
вор са Хрватском и Босном и Хер-
цеговином о рјешавању питања 
уништене и отете имовине, отетих 
стечених права и бројних других 
проблема протјераних Срба и пре-
осталих Срба у Хрватској и Феде-
рацији БиХ. 

Темељ разговора мора да буде 
Анекс Г Бечког споразума о сукце-
сији под називом Приватна своји-
на и стечена права. У  њему јасно 
стоји да свим грађанима и прав-
ним лицима морају бити заштиће-
на и враћена права која су имали 
на дан 31. 12. 1990. године, а сви 
уговори склопљени под притисци-
ма и пријетњама морају бити про-
глашени ништавним.

Србија да покрене борбу за спровођење Анекса Г Бечког 
споразума о сукцесији Приватна својина и стечена права
Споразум о сукцесији бивше 

СФРЈ закључен је прије 22 
године у Бечу тј. 29. јуна 2001. 
године и ступио на снагу три 
године касније након потписа 
и посљедње земље сукцесора, 
Хрватске. 

Бечки споразум о сукцеси-
ји који садржи седам анекса о 
подјели имовине бивше СФРЈ 
потписале су тадашња Савезна 
Република Југославија, Хрват-
ска, Словенија, Македонија и 
БиХ. За прогнане Србе, дру-

ге оштећене грађане и српске 
фирме најважнији је Анекс Г 
који се тиче приватне имови-
не и стечених права.

Хрватска и БиХ (Федераци-
ја БиХ) плански и смишљено 
крше Анекс Г у којем преци-
зно стоји да свим грађанима 
и правним лицима мора бити 
призната, заштићена и враће-
на имовина коју су имали на 
дан 31. 12. 1990. године у јед-
ној од држава насљедница бив-
ше СФРЈ. Такође, у Анексу Г пи-

ше и да ће било какво одузима-
ње имовине под притисцима и 
пријетњама учињено након по-
сљедњег дана 1990. године би-
ти ништавно. 

По међународном праву и 
по Уставима Хрватске и БиХ 
Бечки споразум о сукцесији 
има јачу правну снагу од до-
маћих закона јер је потврђен у 
Сабору Хрватске и Парламен-
тарној скупштини БиХ.

Линта позива Владу Србије 
да се обрати Комитету за људ-

ска права Уједињених нација 
и другим међународним орга-
низацијама са захтјевом да Хр-
ватска и БиХ коначно почну да 
примјењују Анекс Г Бечког спо-
разума о сукцесији. 

Стотине хиљада протјера-
них Срба и других оштећених 
грађана, као и стотине срп-
ских фирми и других инсти-
туција, не могу скоро три де-
ценије да остваре своја имо-
винска и стечена права у Хр-
ватској и БиХ.

Србија да коначно призна праведну борбу крајишких бораца
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта ис-
тиче да је коначно дошло ври-
јеме да Србија призна правед-
ну борбу крајишких бораца. 
То конкретно значи да се свим 
припадницима војске и поли-
ције Републике Српске Крајине 
коначно призна ратни стаж за 
читаво вријеме рата у двостру-
ком трајању. 

Постојећим Законом о правима 
бораца, војних инвалида, цивилних 
инвалида рата и чланова њихових 
породица крајишки борци су признати 
само до 27. априла 1992. године када је 
престала да постоји СФРЈ односно до 19. 
маја 1992. године када се ЈНА повукла 
са подручја БиХ што представља кршење 

члана 21. Устава Републике 
Србије, који забрањује сваки вид 
дискриминације.

Посебан проблем јесте чиње-
ница да крајишки борци не могу у 
пракси да остваре право на ратни 
стаж који им је признат барем до 
27. априла 1992. године односно 
до 19. маја 1992. године. Наиме, 

центри Министарства одбране до-
носе негативна рјешења са срамним 

и скандалозним образложењима да кра-
јишки штабови и јединице Територијалне 
одбране и МУП РСК нису тобоже били у 
организацијском саставу ЈНА. Даље, у на-
веденим образожењима стоји да су краји-
шки штабови и јединице Територијалне од-
бране биле изван територије Србије и због 
тога центри Министарства одбране у Ср-

бији, нису могли бити надлежни за вођење 
евиденције за припаднике ТО у Хрватској.

Линта тражи да Министарство одбране 
поштује Закон о правима бораца, војних 
инвалида, цивилних инвалида рата и 
чланова њихових породица и да коначно 
почне да крајишким борцима издаје 
рјешења о признању ратног стажа до 27. 
априла 1992. године. 

Уставом СФРЈ је јасно дефинисано да 
је ЈНА представљала једну компоненту 
оружаних снага СФРЈ које су чиниле 
јединствену цјелину и састојале се од ЈНА 
и Територијалне одбране. Министарство 
одбране није узело у обзир неспорну 
чињеницу да у то вријеме није постојала 
Хрватска као држава, и да су штабови 
и јединице Територијалне одбране на 
крајишком подручју били дио СФРЈ.

ВЛАДА ДА ОСНУЈЕ КАНЦЕЛАРИЈУ 
ЗА ПОМОЋ ОСУМЊИЧЕНИМ, 
ОПТУЖЕНИМ И ОСУЂЕНИМ 
СРБИМА ЗА НАВОДНЕ РАТНЕ 
ЗЛОЧИНЕ

Предсједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта поново тражи да Влада доне-
се Уредбу о оснивању Канцеларије за пру-
жање помоћи осумњиченим, оптуженим и 
осуђеним Србима за наводне ратне зло-
чине. Њен задатак би био да пружa прав-
ну, стручну и финансијску помоћ српским 
борцима које прогони хрватско, бошњачко 
и албанско правосуђе на основу лажних до-
каза и лажних изјава инструисаних свједо-
ка сарадника. Правосуђа у Загребу, Сараје-
ву и Приштини воде политички мотивисане 
судске поступке с првенственим циљем да 
се донесе што више лажних пресуда про-
тив српских бораца и оправда лажни мит 
да су Срби тобоже агресори и злочинци а 
Хрвати, Бошњаци и Албанци тобоже осло-
бодиоци и жртве.
Линта истиче да су се припадници 
оружаних снага СФРЈ, Војске Југославије, 
Војске Републике Српске и Војске 
Републике Српске Крајине часно, поштено 
и одговорно борили за свој народ и државу. 
Због тога, Србија има националну, уставну и 
моралну обавезу да им помогне конкретним 
мјерама (бесплатно ангажовање адвоката 
и др.) да се што ефикасније бране током 
судских поступака. Велика већина српских 
бораца се налази у тешкој материјалној и 
финансијској ситуацији и нису у могућности 
да обезбиједе велика новчана средства за 
плаћање адвоката као и бројних других 
трошкова. Такође, Србија треба да пружа 
финансијску и другу помоћ осуђеним 
српским борцима и лидерима који труну у 
затворима у Хрватској, БиХ, лажној држави 
Косово и широм свијета.
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ЗАХТЈЕВИ ЛИНТЕ МИНИСТРУ СЕЛАКОВИЋУ

Србија да призна крајишке борце и уведе 
гарантовану пензију за српске борце... 

Поштовани господине Селаковићу, 

Обратио ми се значајан број припадника Вој-
ске и полиције Републике Српске Крајине који су 
већ навршили или ће ускоро да наврше 65 година 
али, нажалост, немају 15 година радног стража као 
кључни услов за старосну пензију. Велика већина 
крајишких бораца су након завршетка рата ради-
ли код послодаваца који им нису уплаћивали до-
приносе за пензијско осигурање. Због тога им не-
достаје или свега неколико мјесеци или неколико 
година и више да би остварили право на старосну 
пензију. Навешћу неколико примјера иако се ра-
ди о великом броју бораца. Милан Пешкир (73 го-
дине) живи у Сремској Митровици и недостаје му 
7 година до 15 година радног стажа; Никола Гру-
бор (72 године) живи у Београду и недостају му 24 
мјесеца до 15 година радног стажа; Миле Сикири-
ца (68 година) живи у општини Ражањ и недостаје 
му 15 мјесеци до 15 година радног стажа и Милан 
Дробњак (66 година) живи у општини Свилајнац и 
недостају му 22 мјесеца до 15 година радног стажа; 

Тражим да Министарство за рад, запошљавање, 
борачка и социјална питања, на чијем сте челу, у 
кратком временском року припреми Нацрт измјена 
и допуна Закона о правима бораца, ратних војних 
инвалида, цивилних инвалида рата и чланова њи-
хових породица ( у даљем тексту: Закон) и призна 
праведну борбу крајишких бораца. То конкретно 
значи да се свим припадницима војске и полиције 
Републике Српске Крајине коначно призна ратни 
стаж за читаво вријеме рата у двоструком трајању. 

Постојећим Законом који је усвојен фебруара 
2020. године крајишки борци су признати само до 
27. априла 1992. године када је престала да посто-
ји СФРЈ односно до 19. маја 1992. године када се 
ЈНА повукла са подручја БиХ. Са признатим рат-
ним стажом за читаво вријеме рата у двоструком 
трајању многи крајшки борци би испунили услов од 
15 година и остварили право на старосну пензију. 

Тражим да подржите приједлог да се статус бор-
ца може утврдити и на основу два квалификованa 
свједока што је у складу са законом о управном по-
ступку. Разлог је чињеница да значајан дио припад-
ника Српске војске Крајине и Министарства уну-
трашњих послова Републике Српске Крајине не по-
сједује војну књижицу или друге писмене доказе са 
печатом надлежних органа Републике Српске Кра-
јине из добро познатих разлога (злочиначке акције 
хрватске војске и полиције). 

Под појмом два квалификована свједока мисли 
се на лица која су у исто вријеме и на истом мјесту 
боравила у истој јединици са подносиоцем захтјева 
за признавање статуса борца. Два квалификована 
свједока треба да дају овјерену писмену изјаву под 
материјалном и кривичном одговорношћу. Посе-
бан проблем јесте чињеница да крајишки борци не 
могу у пракси да остваре право на ратни стаж ко-
ји им је признат барем до 27. априла 1992. године 
односно до 19. маја 1992. године. Наиме, центри 
Министарства одбране доносе негативна рјешења 
са срамним и скандалозним образложењима да 
крајишки штабови и јединице Територијалне од-
бране и МУП РСК нису тобоже били у организа-
цијском саставу ЈНА. 

Даље, у наведеним образложењима стоји да су 
крајишки штабови и јединице Територијалне одбра-
не биле изван територије Србије и због тога центри 
Министарства одбране у Србији, нису могли бити 
надлежни за вођење евиденције за припаднике ТО 
у Хрватској. Оваква образложења изазивају оправ-
дано огорчење и незадовољство крајишких бораца.

Тражим да инсистирате да се поштује постоје-
ћи Закон и да центри Министарства одбране конач-
но почну да крајишким борцима издају рјешења о 
признању ратног стажа до 27. априла 1992. годи-
не, односно до 19. маја 1992. године. Уставом СФРЈ 
је јасно дефинисано да је ЈНА представљала једну 
компоненту оружаних снага СФРЈ које су чиниле 

јединствену цјелину и састојале се од ЈНА и Тери-
торијалне одбране. Министарство одбране није узе-
ло у обзир неспорну чињеницу да у то вријеме ни-
је постојала Хрватска као држава, и да су штабови 
и јединице Територијалне одбране на крајишком 
подручју били дио СФРЈ.

Тражим да се постојећи Закон допуни са одред-
бом да се захтјев за признање својства ратног вој-
ног инвалида може поднијети без временског огра-
ничења а надлежна комисија ће донијети одлуку 
о сваком појединачном захтјеву. Постоје грађа-
ни Србије који су задобили рану, повреду, озљеду 
или болест, због којих је наступило оштећење њи-
ховог организма, а још увијек нису остварили ста-
тус ратног војног инвалида. Такође, посљедице од 
посттрауматског стресног поремећаја могу се по-
јавити у дужем временском периоду од престанка 
ратних околности. 

Тражим да се цивилним лицима из Републике 
Српске Крајине који су задобили рану, повреду или 
озљеду поново призна статус цивилног инвалида ра-
та. Постоји одређен број цивилних инвалида рата из 
Републике Српске Крајине који су личну инвалид-
нину примали од 2000. до 2013. године када је уки-
нута савезна уредба која је регулисала то питање. 

Желим да Вас замолим да подржите мој прије-
длог да сваки борац који је отишао у пензију треба да 
има право на гарантовану пензију у висини просјеч-
не пензије у Србији која је у априлу износила 37.800 
динара. Значајан број бораца који је испунио усло-
ве и отишао у пензију има веома мале пензије и је-
два саставља крај са крајем. Борци апсолутно заслу-
жују да примају гарантовану пензију јер су часно и 
храбро бранили своју државу и свој народ од 1991. 
до 1999. године. Гарантована пензија борца прве ка-
тегорије би се увећавала у складу са бројем мјесе-
ци проведених на ратишту. Додатна средства би се 
обезбјеђивала из буџета, а не из Пензијског фонда. 

Такође, сматрам да сваки борац, без обзира на 
социјални статус и године старости, треба да добије 
једном годишње борачки додатак као израз захвал-
ности Србије према људима који су били спремни 
да жртвују своје животе и дијелове тијела за одбра-
ну државе и народа од 1991. до 1999. године. Износ 
борачког додатка, који би се исплаћивао једном го-
дишње, би одређивала Влада у складу са могућно-
стима. Сматрам да борачки додатак не би смио да 
буде мањи од 12.000 динара. Према важећем За-
кону борац прве категорије је борац са ангажова-
њем преко 200 дана на територији Републике Срп-
ске Крајине и Републике Српске и са ангажовањем 
најмање 60 дана на територији Аутономне Покра-
јине Косово и Метохија. 

Сматрам да је важећа дефиниција борца прве 
категорије дискриминаторска у односу на борце 
РСК и РС и да је треба измијенити поштујући на-
чело равноправности. Није праведно да се један 
дан ратовања на Косову и Метохији вреднује као 
скоро три и по дана ратовања у Републици Српској 
Крајини и Републици Српској. Очекујем да ми од-
говорите на писмо у разумном временском року.

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА 
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА

ЛИНТА ПОНОВО ТРАЖИ ХИТАН САСТАНАК СА 
ПРЕМИЈЕРКОМ БРНАБИЋ НА ТЕМУ РЈЕШАВАЊА 
СТАМБЕНОГ ПИТАЊА 12.000 ПРОГНАНИЧКИХ 
ПОРОДИЦА КОЈЕ СУ ПОДСТАНАРИ

Поштована госпођо Брнабић,

Тражим поново од Вас да хитно примите на састанак чланове Одбора за 
рјешавање стамбеног питања прогнаних Срба из Хрватске и Федерације 
БиХ (у даљем тексту: Одбор) и мене с циљем да се коначно ријеши 
стамбено питање око 12.000 прогнаничких породица из Хрватске и 
Федерације БиХ које су и даље подстанари или живе у нељудским 
условима. Претходно писмо сам Вам упутио прије два мјесеца тачније 
7. априла, али још увијек нисте одредили термин састанка.
Свакодневно ми се обраћaју прогнаничке породице које су очајне и 
на измаку снага јер је цијена кирија за изнајмљене становe повећана 
2-3 пута. Прогнаничке породице се осјећају огорчено и разочарано 
јер надлежне институције нису испуниле обећање из 2012. године да 
ће, кроз Регионални стамбени програм, ријешити њихово стамбено 
питање. Нажалост, програм се реализовао недопустиво споро и 
неодговорно.
Подсјећам Вас да сте делегацију Одбора и мене примили на 
састанак у Влади 11. марта прошле године. На састанку сте показали 
пуно разумијевање и јасно рекли да Влада има обавезу да свим 
прогнаничким породицама обезбиједи кров над главом и да новац 
није проблем. Прошло је више од годину дана од наведеног састанка а 
градови и општине још увијек нису предложили локације за изградњу 
станова нити су обезбијеђена средства у буџету.
Тражим да Влада у што краћем временском року званично затражи од 
Града Београда, Града Новог Сада и низа других локалних самоуправа 
да предложе локације за изградњу станова за прогнаничке породице, 
а Влада да обезбиједи средства за изградњу. Такође, тражим да Влада 
обезбиједи довољна средства за друге видове рјешавања стамбеног 
питања прогнаничких породица тј. за грађевински материјал, сеоска 
имања и монтажне куће.
Нажалост, у децембру прошле године није прихваћен мој захтјев да се 
у буџету за 2023. годину обезбиједе средства у висини најмање шест 
милијарди динара (око 50 милиона евра) за рјешавање стамбеног 
питања прогнаничких породица. Апелујем да Влада из буџетске 
резерве обезбиједи наведена средства и активно крене у рјешавање 
кључног питања интеграције прогнаних Срба.

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА 
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА

ЛИНТА: ОМОГУЋИТИ НОВЕ ПЕНЗИОНЕРСКЕ КАРТИЦЕ  
И ПЕНЗИОНЕРИМА ИЗ ХРВАТСКЕ И БиХ

Поштована госпођо Брнабић,

Обратио сам Вам се 23. марта са молбом да и пензионери из Хрватске, 
БиХ и других држава региона добију право на нове пензионерске 
картице. Нажалост, досад нисам добио одговор иако је прошло скоро 
три мјесеца од мог првог писма.
Наиме, око 1.7 милиона пензионера у Србији се од 15. марта на сајту 
Фонда ПИО или у његовим филијалама могу пријавити за издавање 
нове пензионерске картице са којом ће од 1. октобра имати значајне 
попусте на производе и услуге. Пензионери са овом картицом моћи ће 
да купују јефтиније у трговинским ланцима и продавницама. Такође, 
имаће попусте на здравствене прегледе, на боравак у бањама, у 
ресторанима, салонима, музејима, позориштима и тако даље. Нажалост, 
право на ову картицу немају пензионери који нису корисници Фонда 
ПИО Србије односно који су пензије стекли у Хрватској, БиХ и другим 
државама региона (Словенија, Црна Гора и Македонија)
Тражим још једном од Вас да Влада донесе одлуку да и пензионери 
који су пензије стекли у Хрватској, БиХ и другим државама региона 
имају право на нове пензионерске картице. Значајан дио пензионера 
који су родом са подручја Хрватске и БиХ је пријавом пребивалишта у 
Србији изгубило тзв. заштитни додатак и пензије им износе мизерних 
3.500 – 6.000 динара или нешто више. Због тога се налазе у изузетно 
тешкој материјалној ситуацији.
Пензионери, родом из Хрватске, БиХ и других држава региона, који 
нису корисници Фонда ПИО, су оправдано огорчени, незадовољни и 
разочарани јер су и они држављани Србије. Они своје пензије троше 
у Србији и савјесно испуњавају своје обавезе према држави као и 
сви остали пензионери. Влада треба да има једнак однос према свим 
пензионерима а не да прави разлику међу њима.
Подсјећам Вас да, и поред мојих више захтјева, пензионерима родом 
из Хрватске, БиХ и других држава региона, који нису корисници Фонда 
ПИО, није у четири наврата исплаћена једнократна новчана помоћ 
током пандемије корона вируса у висини 35.000 динара због чега се 
већ осјећају дискриминисано и грађанима другог реда. Поред тога, 
нису имали право на постојеће пензионерске картице, на ваучере, 
нити на бесплатну рехабилитацију у бањама. 

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА 
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА
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У сjеверним крајевима (Банат, Бач-
ка, Срем, Барања, Славонија) у колони-
зационом процесу 1920-1941. године 
формирана је 201 колонија у којимa је 
уочи Другог свjетског рата живjело око 
100. 000 људи. Основну колонистичку 
масу чинили су српски ратни ветера-

ни – добровољци из динарских краје-
ва Краљевине Југославије, српски оп-
танти из Мађарске и дjелимично Срби 
из Баната – безземљаши. Колоније 
су настајале као сасвим нова насеља, 
обично око мајура бивших велепосjе-
да  или на ободима старосједилачких 

насеља. Колоније су могле бити из-
разито велике попут Александрова и 
Банатског Карађорђева које су уочи 
Другог свјетског рата имале 4. 500–5. 
000 становника, или сасвим мале по-
пут колоније Мали Жам код Вршца ко-
ја се састојала од осам кућа. 

КОЛОНИСТИЧКА  
НАСЕЉА  
(1920-1941)

 » Пише: др Милан Мицић
48 . 

Велепосјед грофа Петра Пејачевића – 
румско властелинство заузимао је сре-
дишни простор Срема и због своје вели-

чине и структуре (94,45%) оранице предста-
вљао је, послије велепосједа Елца у Вуковару, 
најзначајнији објекат Југословенске аграр-
не реформе у Срему. Према катастарским 
посједовним листовима површина посједа 
износила је 12.433 к.ј. и 1.490 кв.хв., али је у 
аграрној реформи аграрним властима југо-
словенске државе могло бити доступно 10. 
889 к.ј. и 1.542 кв.хв. земљишта јер је вла-
стелинство уочи Великог рата (1914–1918) 
разним купцима продало 1.525 к.ј. 221 кв. 
хв. земљишта и послије рата продате повр-
шине остале су у катастарским листовима 
као Пејачевићево власништво иако у ствар-
ности то земљиште није припадало власте-
линству. На подручју румског властелин-
ства земљиштем су били надјељени српски 
добровољци и мјесни аграрни интресенти 
из села која су гравитирала ка велепосједу 
а колонисти су на велепосједу Пејачевића 
основали пет колонија: Моја Воља, Солнок 
– Жарковци, Љуково, Радовановац и Рума 
– колонија.

ДОМ СЛИЈЕПИХ
Организација пољопривредне производ-

ње на велепосjеду Пејачевића темељила се 
на мајурима – пустарама као микропри-
вредним, али и друштвеним цjелинама. У 
близини Инђије, на обронцима Фрушке го-
ре, источно од потока Љуково, постојао је 
мајур Моја Воља на којем је 1910. године 
живјело 297 становника што су биле поро-
дице радника на имању – бироша. На ма-
јуру Моја Воља гроф Пејачевић изградио је 
Дом слијепих дјевојака којем је за издража-
вање даровао 13 к.ј. 1.472 кв. хв. земљишта 
чија је присутност одиграла значајну улогу 
приликом формирања колоније Моја Воља. 

Око мајура колонија Моја Воља осно-
вала се као једна улица око атарског пута 
у правцу сјевер–југ. У извјештају Комисије 
за ликвидацију аграрне реформе Вуковар 
од 19. септембра 1938. године КБУ Дунав-
ске бановине наведено је да је од пет наве-
дених колонија на велепосједу Пејачевића 
„највећи напредак од поменутих колонија 
показала колонија Моја Воља”. У развијеној 
фази колонизације 1934. године на колонији 
је било насељено 68 породица, 44 дјеце по-
хађало је школу, школа је имала једног учи-
теља, а школска зграда била је преуређена 
мајурска зграда. Колонија Моја Воља 1934. 
године није имала артерски бунар, љекар је 
у колонију долазио по позиву, свештеник по 
потреби, у колонији није било полиције а 
власт је представљао изабрани сеоски ста-
рјешина. У колонији постојале су двије сија-
чице, 24 плуга, 10 копачица, 10 дрвених ва-
љака, 10 гвоздених ваљака; у колонији није 
било приплодног бика, као ни приплодног 
нераста, а аграрна заједница посједовала је 
задружни чардак – кош. Четири године ка-
сније, 26. септембра 1938. године, у селу је 

било подигнуто 75 кућа, а почетком 1938. 
године у колонији је почела акција путем 
добровољних прилога за изградњу Задру-
жног соколског дома и до тада је било при-
купљено 5.000 динара.

Постојање Дома слијепих дјевојака на 
мајуру Моја Воља утицало је на развитак 
колоније. Филип Пејовић ревизор Савеза 
аграрних заједница за Банат, Бачку и Срем 
20. децембра 1928. године  извијестио је да 
је Петар Лозјанин управик Дома слијепих 
дјевојака на мајуру Моја Воља „задужио љу-
де насељене на пустари” и да је „пет мјесе-
ци дјеци држао курс подучавајући их у не-
достатку учитеља”. 13. јула 1938. године 
аграрна заједница из Моје Воље тужила је 
општинској управи Инђија Јована Божића 
из Инђије који је 1. марта 1937. године пре-
орао пут између његовог имања и имања До-
ма слијепих инвалида а тим путем служили 
су се и колонисти са колоније Моја Воља.

У НОВИ ЗАВИЧАЈ ПРЕКО МАКЕДОНИЈЕ
Колонија Мoja Воља формирана је од 

различитих завичајних група по Николи 
Гаћеши „највише из Лике”. Само тројица 
насељеника били су добровољци, а остали 
насељеници колонисти и аутоколонисти из 
Лике и колонисти из околних или удаљених 
сремских села. Засебну аграрну заједницу 
и колонистичку групу чинили су колонисти 
претходно насељени у Македонији.

10. марта 1931. године Петар Живић из 
сремског села Суботишта упутио је молбу 
КБУ Пољопривредном одјељењу са молбом 
да се насели у колонију са породицом јер му 
је у њој надјељена земља. Неко од надјеље-
ника земљом из сремских села нису жељели 
насељавање. Тако је Митар Новаковић, до-
бровољац из Белегиша, надјељен земљом на 
колонији Моја Воља, али је 7. априла 1931. 
године тражио да буде ослобођен насеља-
вања јер је по занимању колар. Воји Стан-
ковићу мјесном аграрном интресенту који 
је у колонији надјељен са 8 к.ј. и 700 кв. хв. 
земљиште је одузето 31. марта 1930. године 
јер је био чиновник Министарства за соци-
јалну политику и народно здравље. Према 
извјештају Филипа Пејовића од 2. јула 1926. 
године у колонију је досељено 14 колони-
ста из колонија Ерђелија и Мустафиново и 
„сви ти људи тамо су задужени са по 20.000 
динара и земљу су тамо напустили, а овдје 
нису добили”. У питању су били колонисти 
насељени у Македонији који су због лоших 
услова живота напустили ове колоније јер 
се у исто вријеме као у колонији Моја Во-
ља колонисти из Ерђелије и Мустафинова 

појавили на велепосједу Котек, у колонији 
Мало Ирмово, код Кисача, у Бачкој.

Насељавање у колонији Моја Воља по-
чело је 1921. године када су насељеници за-
купили зграде на мајуру од властелинства 
Пејачевић. Према ревизорском извјештају 
Филипа Пејовића од 18. септембра 1925. го-
дине „људи су већином покуповали зграде 
од властелинства и за њих дали 20.000–24. 
000”. Велепосједник је продао куће али не 
и плацеве на којима су биле изграђене згра-
де. Сад од њих тражи да руше куће. Жупа-
нијски аграрни уред Вуковар дозволио је за-
мјену плацева па ће људи морати да руше 
своје лијепе куће и да их преносе на плаце-
ве у непосредној близини кућа. Према из-
вјештају аграрне заједнице од 29. јула 1931. 
године прошле године „подигнуто је шест 
кућа”, према извјештају ревизора Филипа 
Пејовића од 5. марта 1933. године „коло-
нија је лијепо изграђена и имају 56 кућа.” 

Градњу колоније пратиле су многе те-
шкоће. Према извјештају Филипа Пејови-
ћа од 5. марта 1933. године кућа Милана 
Платише преправљена је у школу, а коло-
нисти „немају свог гробља већ се копају на 
мађарском гдје су почели копати мртве не 
питајући никог” што говори о небризи на-
длежних служби али и о националној струк-
тури претходно насељеног становништва на 
мајуру. Такође, колонија је била изложена 
и непогодама, колонисти су 5. септембра 
1940. године тражили од КБУ Дунавске ба-
новине помоћ од једног вагона пшенице „за 
овогодишњи усјев” јер је колонија страдала 
од леда „тако да смо остали са врло слабим 
сјеменом за овогодишњи усјев”. На списку 
оштећених колониста налазило се 41 име 
колониста са колоније Моја Воља.

ЕКОНОМСКО ЈАЧАЊЕ
Ипак, на колонији Моја Воља, било је љу-

ди са извјесним капиталом, као и оних који 
су били примјер у обради надјељене им зе-
мље. Миле Оклобџија, колониста из новог 
насеља, 9. септембра 1934. године тражио је 
помоћ за набавку сијачице. Начелник сре-
за Инђија молбу је подржао наводећи да је 
„исти познат као врло добар земљорадник 
и могао би постати узоран ратар на колони-
ји Моја Воља код Инђије.” Двадесет и осам 
колониста са колоније Моја Воља 27. јану-
ара 1934. године „хоће да купе земљу близу 
пустаре Моја Воља и траже позајмицу да би 
платили земљу колониста из удаљених се-
ла, а платили би продајом пољопривредних 
производа” што говори о прилагођености 
колониста обради земље, побољшаном ма-

теријалном стању и трговини надјељеном 
земљом јер сељаци из удаљених сремских 
села нису због удаљености од својих кућа 
могли да обрађују земљиште. 6. фебруара 
1935. године седамнаест насељеника из Мо-
је Воље тражило је краткорочну позајмицу 
од 57.000 динара јер су „купили 15 к.ј. зе-
мље у вјечито од овдашњих мјесних аграр-
них интресената па им је позајмица неоп-
ходна да отплате земљу и за остатак поре-
за.” Поменута седаманесторица колониста 
из Моје Воље имали су укупно 106 к.ј. зе-
мље а „прије неколико година купили су 61 
к.ј. земље” што говори о економском јачању 
колониста на колонији Моја Воља.

Два дописа из колоније Моја Воља гово-
ре о економској снази појединих досељени-
ка. Оба су написана у канцеларији општин-
ске управе у Инђији 23. јуна 1937. године. У 
првом је наведен допис Милана Оклобџије 
насељеног у Мојој Вољи који је истакао да 
живи у заједници са оцем и млађим братом 
и да посједује надјељене и купљене земље 
23 к.ј. али је и даље то земљиште „на отпла-
ти било бившем властелинству Привилего-
ваној аграрној банци.” „Исти је наш напор 
био огроман да се као колонисти у кратко 
вријеме пласирамо, па ми је признато од 
стране надлежне власти својство узорног 
ратара у коју ми је сврху по препоруци По-
љопривредног одјељења КБУ у Новом Саду 
Комисија за ликвидацију аграрне реформе 
из Вуковара додијелила још преко компе-
тенције 3 јутра земље”, истакао је Милан 
Миле Оклобџија. Поред тога истакао је да 
прати стручну литературу и да је „читао и 
видио на неким напредним газдинствима да 
се силажом зелене пиће са мале површине 
земље може добити потребна крма / пиће за 
исхрану већег броја стоке/ која опет то све 
многоструко враћа у ђубрету и поправља 
нашу запуштену земљу подижући њен при-
нос”. Милан Оклобџија затражио је од КБУ 
Дунавске бановине финансијску помоћ за 
изградњу „једну до двије сило-јаме код сво-
је куће како би тиме дао подстријека оста-
лим сусједима за рационално конзервирање 
свих врсти зелене пиће”. Милан Оклобџија 
истакао је да би „бар могао да сагради јед-
ну јаму са запремином од 12 кубних мета-
ра” и истакао да је „сточарска задруга коју 
смо основали подигла један модеран силос 
за потребе својих задругара”.

Миле Познан истакао је да са братом 
Симом био колониста на Овчијем пољу а 
„мати удова добила је такође добровољач-
ку парцелу иза пок. нашег погинулог оца 
а трудом и штедњом смо успјели да купи-
мо извјесне површине земље тако да данас 
имадемо посјед од приближно 40 јутара.” 
Ти посједи истакао је Миле Познан још су 
на отплати румском властелинству и При-
вилегованој аграрној банци. Миле Познан 
посједовао је 5 стеоних крава, 4 јунице и те-
ле што је био знатан сточни фонд а „општи-
на ми је дала у држање и исхрану једног би-
ка купљеног у приплодне сврхе на недавној 
изложби у Новом Саду. „Тај ће бик посли-
је 2 и по године дана држања и коришћења 
за оплодњу крава на колонији припасти у 
моје власништво”, истакао је Познан. Ми-
ле Познан од КБУ Дунавске бановине тако-
ђе је тражио кредит за подизање једне си-
ло- јаме 12–16 кубних метара истичући то 
„као поучан примјер за друге колонисте”. 
Укупан предрачун за градњу једне сило-ја-
ме износио је 2.732 динара.

MOJA 
ВОЉА

 » Дворац грофа Петра Пејачевића
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Освештани и подигнути крстови на Светотројичин храм у Новом Жеднику
У присуству свештенства и ве-

ликог броја мјештана, Његово 
преосвештенство епископ осјечко-
пољски и барањски Херувим осве-
штао је крстове за Цркву Свете 
Тројице у Новом Жеднику, који 
су потом постављени на куполе 
храма. Велики чин обављен је у 
склопу прославе црквене и сео-
ске славе Силазак Светог Духа на 
Апостоле (Тројице).

Црква Свете Тројице у Новом 
Жеднику гради се од 2007. године, 
првенствено средствима добротво-
ра и дародаваца. На приједлог Ње-
говог преосвештенства епископа 
бачког Иринеја, Свети архијереј-
ски синод Српске православне цр-
кве додијелио је Александру Васи-
ћу из Новог Жедника Орден Светог 
краља Милутина, у знак признања 
за велику љубав према цркви по-
казану кроз велику помоћ прили-
ком изградње Храма Свете Тројице.

Заслужнима за изградњу хра-
ма додијељене су Архијерејске 
Грамате признања за оданост све-
тој православној вјери и љубав 
према светој православној цр-
кви на дјелу показану у духу за-
дужбинарства. Архијерејске Гра-

мате су добили: Радомир Ђур-
ђевић, предузеће Су Проспект, 
Борислав Цуцић, Наташа Вуји-
чић, Младен Писарић, Драган 
Шашић, Бранко Васић, Град Су-
ботица, предузеће Бретон плус, 
Игор Ршић, Рада Дошло, Борис 

Омчикус, предузеће Ипсон груп, 
Мирослав Пекез, Бранимир Ци-
гале, Немања Вујиновић, ЗУ Хер-
цеговина, Немања Граховац, Сне-
жана Тодорчевић, Милан Торби-
ца, Владимир Вугњевић, Милован 
Ждрња, Владимир Маџаревић, 
Бранислав Милошевић, Стеван 
Бијелић, Милорад Мијатов, Ра-
дован Писарић, пекара Симке, 
Горан Рупар, Драженко Тодор-
чевић, Никола Шипрага, преду-
зеће Депоситум, Радован Шипо-
вац, Душко Петровић, Драгољуб 
Симић и Душко Проле.

– Захваљујем се најприје Го-
споду Богу који нас је у овако ве-
ликом броју сабрао око нашег све-
тог храма, а онда и владици Херу-
виму, који је у име владике бач-
ког Иринеја, предводио сабрање 
и освештао крстове и пренио бла-
гослове. Захваљујем се свим до-
бротворима који су помогли из-

градњу овог светог храма, како 
припадницима наше вјере пра-
вославне, тако и нашим комшија-
ма, римокатолицима, који су до-
бром вољом препознали наш труд 
и узели учешће у изградњи наше 
цркве – поручио је отац Далибор, 
парох новожеднички.

Нови Жедник, са око двије хи-
љаде душа, једно је од већих су-
ботичких села, а изградња цркве 
је од великог значаја за мјешта-
не свих генерација.

– Изградња храма, која тра-
је 16 година, представља једин-
ство села и цијеле заједнице ко-
ја овдје живи. Прије двије годи-
не смо обиљежили стогодишњи-
цу од оснивања Новог Жедника, 
а овај чин освештања и подизања 
крстова је једно посебно и ново 
рухо нашег села – истиче Нико-
ла Пуалић, предсједник Савјета 
МЗ Нови Жедник.  SUBOTICA.COM

СЕЛО КОЛОНИСТА САЧУВАЛО ЖАР ВЈЕРЕ

Наковачка Лазарица прославила Видовдан
ПИШЕ: ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

Свако вријеме носи своје бреме. Испи-
сују га догађаји и људи. Једно од вре-
менских казивања је прича из Накова 

– о породицама које су четрдесетих година 
прошлог вијека колонизирале у ово село. 
У највећем броју из Босанског Петровца 
и Босанског Грахова. Под утицајем тада-
шњих атеистичких власти, вјеру у Бога за-
мијенили су наметнутим идеолошким ру-
хом. Али вјера код Наковчана никада ни-
је била угашена, само је била потиснута и 
покривена пепелом. Жар вјере је остао. Да 
је тако, свједочи догађај из 1998. године, 
када је на наковачком црквишту одржан 
први видовдански парастос.

У ДРЖАВУ КНЕЗА ЛАЗАРА СЕ ДОЛАЗИЛО
И ове године, на Видовдан 28. јуна, на-

ковачка Црква Светог кнеза Лазара имала 
је свој свечарски дан. Уз велики број мје-
штана села, празничном дану присуство-
вали су бројни вјерници из других околних 
мјеста. Живан Васић, јереј наковачког хра-
ма, служио је литургију, а прислуживали 
су протојереј Душан Васић и свештеници 
Никола Момиров и Немања Милинковић. 
Пјевницу су водили: Немања Пеленгић, 
Александар Ранкић и Петар Марјановић, 
иначе, школски другари попа Живана са 
Богословије.

– Држава кнеза Лазара није била држава 
из које се одлазило, већ у коју се долазило, 
која је била сигурна за све. Држава у којој је 
кнез подизао многе храмове, а многе је и об-

нављао. По узору на нашег кнеза Лазара, ви 
сте подигли овај прелијепи храм у Накову, 
у Његову част и у част Господа нашег Исуса 
Христа. А сада, такође по његовом узору, ми 
обнављамо и уљепшавамо овај храм. За сље-
дећи Видовдан ћемо имати потпуно сређену 
цркву. Свети кнез Лазар нам својим примје-
ром показује како се живи у вјери, како се 
бори за вјеру и како се за вјеру умире. Нека 
вас Свети кнез Лазар све благослови, чува и 
води кроз живот  – рекао је јереј Живан Ва-
сић у својој видовданској бесједи.

СЛАВСКА  ЛИТИЈА
Литургији је претходила јутарња лити-

ја око Цркве Светог кнеза Лазара коју су 
предводили чланови Културно-умјетнич-

ког друштва Извор из Накова, носећи бар-
јаке и икону. Кишица која је прошкапљала 
није омела вјерни народ на литији, већ је 
била у сврху старе народне изреке „Ваља 
се, да спере гријехове са нас.”

Након литургије, одржан је и помен 
свим изгинулим од Косовског боја до да-
нашњег дана.

НОВИ ДОМ ПРОГНАНИХ СРБА 
Овогодишња кума Храма Грозда Иве-

тић предала је кумство Николи Љубоји, 
који је са оцем Чедом, мајком Смиљом и 
сестром Николином 1995. године као из-
бјеглица из Црног Луга дошао у Наково.

– Имао сам тринаест година када сам 
током хрватске злочиначке акције Олуја 

избјегао у Наково, које сматрам својим 
селом. Исто као и Црни Луг гдје сам ро-
ђен и своје прве године дјетињства про-
живио. И Црни Луг и Наково сам у срцу 
донио у Нови Сад, гдје са супругом Јеле-
ном и дјечицом живим и радим. Радујем 
се јер сам прихватио кумство Цркве Све-
тог кнеза Лазара у мом Накову. Када сам 
као мало дијете избјегао, црква није би-
ла изграђена. Настојаћу да помогнем ко-
лико год могу у рестаурацији и свим по-
требним радовима. Желим да наковачка 
црква блиста у пуном сјају, да се црквена 
звона оглашавају и Наковчане у право-
славној вјери окупљају јер црква је душа 
села – казује уз осмијех радости Никола 
Љубоја, црквени кум.

Живан Васић, млади наковачки свеште-
ник, радује се процвату духовног живота 
у селу и у нади је да ће црква, изграђена 
у изворном византијском стилу, на литур-
гијама бити увијек посјећена. Истински се 
радује остваривању свих планова у вези са 
обновом наковачке Лазарице. 

Поп Живан је девето кољено свештен-
ства у породици Васић из Црепаје. Духов-
но богатство је што је на видовданској ли-
тургији у Накову служио заједно са својим 
оцем протојерејем Душаном Васићем, ко-
ме је посебна драгост што га на путу ду-
ховности слиједе синови Симеон и Живан.

ТРПЕЗА ЉУВАВИ

Неколико дана након Видовдана, 
послије недјељне литургије, у порти 
Цркве Светог кнеза Лазара у Накову, 
постављена је трпеза љубави. Радован 
Субин, виртуоз кулинарства, својом 
врхунском куварском способношћу, 
припремио је рибљу чорбу. Трпеза 
љубави је дар мјештанима Накова 
за учешће у прослави видовданске 
црквене славе и дародавним одјеком за 
обнову храма.

 » Свештеник Живан Васић са чланицама КУД Извор у Накову  » Црквени кум Никола Љубоја са супругом Јеленом и дjецом

 » СА ТРПЕЗЕ ЉУБАВИ: Радован Субин, отац Живан Васић, Ранко Самарџија, Петар Ковачевић и Перо Гашић
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15. ХЕРЦЕГОВАЧКО СИЈЕЛО У ЗРЕЊАНИНУ 

СА ЧЕМЕРНА ВИЛА КЛИЧЕ, 
ПРИГРЛИМО ЗЕМЉУ ПРИЧЕ
С а циљем да се очува тра-

диција и његује култу-
ра завичаја у Зрењани-

ну је, у свечаној сали хотела 
Војводина, 2. јуна 2023. годи-
не, Удружење Херцеговаца и 
пријатеља организовало 15. 
Херцеговачко сијело и свеча-
ну академију под називом Са 
Чемерна вила кличе, пригрли-
мо земљу приче.

Програм 15. Херцеговач-
ког сијела почео је свечаном 
академијом у Хотелу Војводи-
на. Том приликом бесједили су 
проф. др Милован Пецељ, ау-
тор књиге Херцеговина, земља 
пјесника, Ђорђо Сладоје и Пе-
ро Зубац, уз наступе народног 
гуслара Љубише Атељевића и 
Пјевачке изворне групе Ерце-
говина из Сечња.

У име Града Зрењанина уче-
снике, организаторе и њихо-
ве госте поздравио је замјеник 
градоначелника Саша Санто-
вац истакавши да је Сијело при-
лика да се учврсте везе народа 
Републике Србије и Републи-
ке Српске.

– Наше везе су историј-
ске, традиционалне, комшиј-
ске, родбинске и братске, али 
најважнија је она непосредна, 
животна сарадња између љу-
ди с обје стране Дрине. Тако се 
два завичаја стапају у један, чи-
не јединствен српски духовни, 
културни и национални про-
стор – рекао је Сантовац под-
сјетивши да Зрењанин његује 
братске везе са градовима и оп-
штинама у Републици Српској 
Требињем, Лакташима и Бије-
љином, а сарађује са Вишегра-
дом и Билећом.

Након свечане академије 
Херцеговци су наставили дру-
жење у Хотелу Војводина. Све-
шетенство је благословило овај 
скуп завичајаца.

ЗРНО ИСТИНЕ И 
КАП ИСКРЕНОСТИ

Предсједник Удружења Хер-
цеговаца Милан Бјелогрлић по-
ручио је да се Херцеговци не 
састају због забаве, игре и ра-
зоноде, већ увијек у упитним и 
тешким временима да размије-

не коју ријеч, мишљење, да се 
окријепе и придигну.

Подсјетио је на ријечи па-
тријарха Павла који је једном 
приликом на Сајму књига изја-
вио да за њега добра књига има 
„зрно истине и кап доброте”.

– Знам да смо ми Херце-
говци сачували и ту доброту 
и искреност и да се она у овом 
друштву не мјери ни са капи-
ма, ни са зрневљем – поручио 
је Бјелогрлић.

ПОКОРАВАЊЕ НИЈЕ ОПЦИЈА
Чедомир Јањић предсједник 

Скупштине града Зрењанина 
поручио је да се увијек дома-
ћини по гостима познају.

– Велика нам је част што смо 
домаћини ове вечери и како би 
рекао наш покојни предсједник 
Урош Милојевић: „Ви сте нас 
вечерас по души помазили”. 

Хвала што сте дошли и дабог-
да се још дуго виђали.

Професор Бранко Баљ каже 
да у европском насљеђу увијек 
станује добро и да су још Стари 
Грци писмо завршавали пору-
ком „нека ти буде добро”.

– Данас се догађа апсолутно 
поништавање свих вриједности 
које су традицијске. Кажу по-
стоји неолиберално покорава-
ње. Не! Постоји само онај који 
је пристао на то покоравање. 
Покоравање никада није била 
вриједност, ни у примислима 
Херцеговцима. Ми смо у Бео-
град и у Србију гледали као у 
Пијемонт и доћи ће вријеме 
које је описивао благопочив-
ши Рајко Петров Ного: „Није 
све пропало кад пропало све 
је”. Ми нећемо да пропадне. 
Наш сан оствариће се кад-тад.

Баљ поручује да ујутро не 

треба гледати у сунце, него у 
комшијску кућу да би видјели 
да ли комшији домаћину тре-
ба нешто припомоћи.

– Ми смо за солидарност! – 
поручио је Баљ поздрављајући 
присутне пјеснике и професора 
београдског Филолошког фа-
култета Вељка Брборића, како 
је истакао, једног од највећих 
бораца за српски језик.

СОЛИДАРНИ СУ 
БИЛИ И НАШИ ПРЕЦИ

Народни посланик Миодраг 
Линта рекао је да један од нај-
важнијих државних и нацио-
налних задатака треба да буде 
стално јачање културног и ду-
ховног јединста српског народа.

– Морамо да чувамо свој 
српски језик и ћирилицу, да 
се окупљамо око наше Српске 
православне цркве, да слави-
мо нашу крсну славу, чувамо 
обичаје и традицију, поштује-
мо наше културне вриједно-
сти. Да његујемо сјећање на на-
ше страдале сународнике у два 
свјетска рата и деведесетих го-
дина прошлог вијека. И на кра-
ју, али ништа мање важно, мо-
рамо међусобно да се поштује-
мо, помажемо и да будемо со-
лидарни као што су били наши 
дједови и прадједови.

Херцеговци и њихови при-
јатељи наставили су дружење 
до дубоко у ноћ.

ПРИЈЕМ КОД ГРАДОНАЧЕЛНИКА САЛАПУРЕ

Академији је претходио пријем код градоначелника 
Зрењанина Симе Салапуре за организаторе и 
госте Херцеговачког сијела. Домаћини пријема, уз 
градоначелника, били су и његов замјеник Саша 
Сантовац, предсједник Скупштине града Чедомир Јањић 
и помоћница градоначелника Снежана Вучуревић, а 
међу званицама су били и Душан Голо, представник 
Координације српских удружења у Мостару, познати 
књижевник Перо Зубац, пјесник Ђорђо Сладоје, проф. др 
Бранко Баљ, професор Београдског универзитета, проф. 
др Милован Пецељ, професор Универзитета у Београду 
др Вељко Брборић, као и Милан Бјелогрлић, предсједник 
Удружења Херцеговаца и Удружења чланова и пријатеља 
Матице српске у Зрењанину.

 » Чедомир Јањић, предједник Скупштине Града Зрењанина

 » Милан Бјелогрлић  » Бранко Баљ

НОВА УПРАВА САБОРА 
КРАЈИШКИХ СРБА ИЗ ЧИКАГА

Скупштина Сабора крајишких Срба из 
Чикага изабрала је нову Управу. На још 
један мандат од годину дана повjере-
ње је дато предсjеднику Томи Карану и 
секретару Стевану Докићу. Поред њих 
изабрани су Миле Попадић за потпред-
сjедника, Душан Простран за благајни-
ка и Светозар Данчуо за портпарола, а у 
Надзорни одбор Никола Чулић, Брани-
слав Обреновић и Милорад Максимо-
вић. Изабран је и Савјет који ће сачи-
њавати 17 чланова.
Сабор крајишких Срба из Чикага је кра-
јем маја свечаном сједницом и просла-
вом славе Пренос моштију Светог оца Ни-
колаја обиљежио 12 година рада. Том 
приликом одржана је изложба о зна-
менитим Србима Кордуна и најављен 
научни симпозијум о Сави Мркаљу сре-
дином септембра у Чикагу. У програму 
активности предвиђено је да се почет-
ком августа одржи парастос страдалима 
у хрватским војним акцијама током ет-
ничког чишћења Срба у Крајини и свим 
погинулим у ратовима 1991–1999. годи-
не. Ово Удружење се одазвало апелу за 
помоћ Спортском друштву Борац из Др-
вара на тај начин што ће у септембру ор-
ганизовати ревијалну утакмицу српских 
клубова из Чикага и донаторско вече.

С. ДАНЧУО

КЛУБ ГАЧАНА  
ПОДРЖАО АКЦИЈУ 
ИСПРУЖИТЕ РУКУ ЗА ЖИВОТ

У суботу, 10. јуна, у сусрет свјетском да-
ну добровољног давања крви, Удружење 
обољелих од мултиплог мијелома Срби-
је организовало је акцију добровољнoг 
давања крви у Панчеву.
На основу података које је објавио пан-
чевачки Црвени крст, тог дана се прија-
вило 110 добровољних давалаца, а крв 
је успјешно дало 91 од њих. Осјећајући 
важност оваквих акција, Клуб Гачана у 
Београду се одазвао позиву и сакупио 
20 људи добре воље, који су тог дана с 
поносом ходали панчевачким улицама 
до двије локације гдје је крв вађена. 
Поред Југослава Шуковића и Немање 
Слијепчевића, у овој акцији се иста-
као подмладак Клуба Гачана, који чи-
не Алекса Пјешчић, Милош Миловић, 
Срђан и Владан Црногорац.
Oрганизаторка догађаја Снежана До-
дер се захвалила Црвеном крсту Пан-
чево и Заводу за трансфузију Војводи-
не, без којих, како је рекла, идеја Удру-
жења не би била остварена. Додијелила 
је захвалнице Завичајном клубу Гачана 
и колективу ОШ Јован Јовановић Змај.

 » Снежана Додер и Немања Слијепчевић 
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У знаку кнеза и колонизације 
Након четири године, пред више од 300 

људи, у Вршцу је одржано 16. Херце-
говачко сијело у организацији Удру-

жења Херцеговина које већ готово пуне дви-
је деценије предводи Божидар Пашајлић.

Дуга пауза, али и чињеница да се зави-
чајни скуп одржава у велелепном историј-
ском здању винарије Хелвеција 1880 изазва-
ла је огромно интересовање, па су карте би-
ле распродате много раније.

Завичајни скуп благословио је влади-
ка банатски Никанор који је у својој бесједи 
подсјетио да је Вршац један од оних градова 
у који су дошли многи са простора Херце-
говине, Црне Горе, Далмације и других срп-
ских крајева. Он је посебно поздравио ор-
ганизаторе скупа и истакао улогу Родољуба 
Драшковића који је својим залагањем пре-
породио Вршац, али и многе друге дијело-
ве Србије и Републике Српске.

– Херцеговци свједоче о себи, својим пре-
цима, гробовима, дајући тако свима на зна-
ње како се чува српска историја. Бог вас бла-
гословио, а Свети Василије увијек пратио у 
својим молитвама. Амин, Боже дај!

ПАШАЈЛИЋ: ХЕРЦЕГОВЦИ СУ СЕ ПРИЈЕ 
СТО ГОДИНА ДОСЕЛИЛИ У ВРШАЦ

Предсједник Удружења Божидар Пашај-
лић је поздравио госте који су за ову при-
лику дошли из Бањалуке, Суботице, Новог 
Сада, Зрењанина, Београда, Панчева, Неве-
сиња, Ковина, Сечња, Клека…

Подсјетио је да је ова година посебно зна-
чајна за Херцеговце у Вршцу, јер се навр-
шава тачно 100 година од досељавања хер-
цеговачких добровољаца у овај дио Баната.

– Наше Удружење основано је 2004. годи-
не са надом, циљем и идејом да окупља све 
добре људе који воле Херцеговину. Циљ је 
да његујемо традицију, обичаје, вјеру и све 
оно што су нам ђедови оставили у аманет. 
Поштујемо наше комшије и поносни смо 
што средина у којој бораве припадници 23 
нације функционише складно. Трудимо се 
да љубав према завичају пренесемо на мла-
ђе генерације и да их учимо да буду чести-
ти, поштени и добри људи. Ако то не успи-
јемо нисмо се имали рашта ни рађати – по-
ручио је Пашајлић.

Он је изразио велику захвалност Родо-
љубу Драшковићу на помоћи коју пружа 
Удружењу, а није заборавио да помене ни 
остале пријатеље Удружења Жељка Влахо-
вића, Влада Дангубића, Влада Милићевића, 
Влада Шапина…

Херцеговачко сијело у Вршцу је специ-
фично, јер је на менију обавезан завичајни 
специјалитет – цицвара. Као и претходних 
година њу је и овога пута спремила Анђа 
Пашајлић (86), мајка предсједника Удру-
жења Божидара Пашајлића.

Окосницу програма чинили су чланови 
Удружења Ерцеговина из Сечња који су за-
хвалницом исказали поштовање према Ро-

дољубу Драшковићу као највећем ктитору 
недавно отворене Херцеговачке куће – Ђедо-
вина у Сечњу. Ову прилику искористио је и 
здравичар Вукојица Сандић да Драшкови-
ћу дарује гусле.

РОДОЉУБ ДРАШКОВИЋ: МЕНЕ БОГ ПРАТИ, 
ИСПУНИО САМ МАЈЧИН ЗАВЈЕТ!

Примајући поклоне Родољуб Драшко-
вић, (који одлуком општина Источне Хер-
цеговине од 2019. године носи титулу кне-
за Херцеговине) је истакао да је веома по-
носан на своје раднике.

– Данас у мом систему ради 3.750 Хер-
цеговаца. Ријеч је о добрим стручњацима и 
радницима високог морала. Давно сам ус-
поставио мостове између два завичаја, за-
право, то је учинила моја мајка (Дара), а ја 
прихватио обавезу. Данас не знам коме ви-
ше припадам – да ли овој банатској равни-
ци, овим виноградима, и народу који ме је 
слиједио више од три деценије. Вршац је 
због тога, својевремено, био најразвијени-
ја општина у Србији. Кад сам се помјерио 
према Горњем Милановцу, онда је та општи-
на заузела престо. Мене Бог прати! У Хер-
цеговину сам отишао по завјету своје мај-
ке да не дозволим да нестану наши корије-
ни. Зна се моје дјело у Херцеговини. Људи 
добро памте какво је било Требиње у које 
сам дошао, а какво је оно данас. Сад сам се 
поново вратио, јер не желим да Херцегов-
ци буду мањина у Војводини. Желим да по-
могнем развоју привреде, не само Вршца, 
него и читаве Војводине. Не знам политич-

ки да говорим, али политичарима знам да 
одговорим и то сам радио свој цијели рад-
ни вијек. Вјерујем да ће ми Бог дати да по-
дижем задужбине и помогнем народу Вој-
водине, тамо гдје ме буду позвали да гра-
димо нове фабрике, на којима ће живјети 
младост. Ово је дивно вече, али се надам да 
ће бити још јубилеја на којима ћемо слави-
ти наше успјехе и гдје ћемо бити усмјерени 
у будућност, а не у садашњост и прошлост. 
Добро знате каква је садашњост, али надај-
мо се бољим временима. Мислим да наше 
православље и српски народ то и заслужује.

НЕПРЕСУШНИ ИЗВОР СРПСТВА 
Током програма поздраве из Херцегови-

не пренио је начелник општине Невесиње 
Миленко Авдаловић. Као гост који је путу-
јући осам сати аутомобилом прошао нај-
више километара да би присуствовао овој 
вечери запитао се како је изгледао и коли-
ко је трајао пут херцеговачких добровоља-
ца прије сто година.

– Многи су тај пут платили животом и 
требало је пуно напора, година и деценија 
како би се опоравили и постали значајни и 
препознатљиви људи Вршца, Баната и Вој-
водине. Упркос бројним миграцијама Хер-
цеговина се не може раселити, иако и да-
нашња младост одлази на универзитете у 
велике градове или животне изазове про-
налази у страним земљама. Херцеговина 
је била и остала непресушни извор српског 
народа, српске културе, српске умјетности, 
српске мудрости.

ЛИНТА: ПРЕКОДРИНСКИ СРБИ ДАЈУ 
ПУН ДОПРИНОС РАЗВОЈУ МАЈКЕ СРБИЈЕ 

Народни посланик Миодраг Линта рекао 
је да један од најважнијих државних и наци-
оналних задатака треба да буде стално јача-
ње културног и духовног јединства српског 
народа. Он је поручио да треба да чувамо 
српски језик и ћирилицу, да се окупљамо око 
наше Српске православне цркве, његујемо 
културу сјећања и породичне вриједности.

– Треба да се боримо за истину и стално 
указујемо да Срби никад нису били агресор-
ски и геноцидни народ. Херцеговци, Краји-
шници и други прекодрински Срби дали су 
и дају огроман допринос друштвеном, еко-
номском, културном, спортском и сваком 
другом развоју наше мајке Србије и вјеру-
јем да ће тако бити и у будућности.

У програму је поред Изворне групе Ер-
цеговина из Сечња учествовао и творац ле-
гендарне Аудиције Жељко Нинчић, етно пје-
вачица Марија Сандић, као и музичка гру-
па из Сечња. Марко Милошевић је казивао 
стихове Божидара Глоговца Рађајте Српки-
ње мајке. Уприличена је и богата томбола, а 
најсрећнији су као награде добили уживање 
у спа-центру Хелвеција, продужени викенд у 
Требињу и десетодневно љетовање у Грчкој.

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

НОВИ ЖИВОТ ВИНАРИЈЕ
Родољуб Драшковић је започео 
реконструкцију објекта Хелвеција 1880 
прије четири године чиме је некад 
највећа винарија у аустроугарском 
царству започела нови живот. Први 
власник подрума, чији је капацитет 
био милион литара, био је Швајцарац 
Бернард Штаубе, да би га 1900. године 
преузео вински трговац Ернест Фирц 
који шест година касније уграђује 
бетонске танкове – прве такве у Европи.

 » Предсједник удружења 
Божо Пашајлић са мајком Анђом

СИЈЕЛО У ВРШЦУ ПОСВЕЋЕНО СТОГОДИШЊИЦИ ДОСЕЉАВАЊА ХЕРЦЕГОВАЦА У ОВАЈ ДИО БАНАТА

 » Родољуб Драшковић  » Владика банатски Никанор са члановима Удружења Ерцеговина из Сечња

ЉЕКАР ДУШЕ – 
ДР ВУКАШИН ЛУГОЊА

Љекар др Вукашин Лугоња угледни је и 
одавно народно познати љекар из Хер-
цеговине који је већину радног стажа и 
професионалног успјеха стекао у Бео-
граду. Највише љекарско звање прима-
ријуса остварио је радом у београдским 
болницама и клиникама. Херцеговину 
никад није заборавио и увијек јој се као 
мајци враћао. И враћа се.
За вријеме рата 1991–1995. године био 
је предсједник секције здравства за Хер-
цеговину у Удружењу Срба из БиХ у Бео-
граду. Тада је добровољно радио у бол-
ници у Требињу и сав приход поклонио 
тој болници. 
Од муке до науке – била је добра и те-
шка судба дјечаку из посног љубињског 
краја у источној Херцеговини.
Основне академске студије из медици-
не уписао је и завршио на Медицинском 
факултету у Сарајеву. Ту је стекао, како 
ми је испричао, одлично знање из меди-
цине које ће бити тек добра база за даље 
широко специјалистичко образовање.
Специјалистичке студије из анестези-
ологије и реаниматологије завршиће 
на Медицинском факултету у Београ-
ду. Тако ће постати први специјалиста 
ових медицинских области кога је до-
била требињска болница. Дио радног 
стажа провео је и у болници у Дубров-
нику. Прича ми да је у дубровачкој бол-
ници имао добре учитеље, али и вели-
ке животне увиде.
Био је предавач у Медицинској школи 
у Требињу, а у историји Опште болнице 
Требиње, чију монографију је такође на-
писао поводом 55 година њеног рада, 
остаће упамћен као оснивач Интензивне 
његе као засебног болничког одјељења.
– До тада је Интензивна њега радила 
као дио требињске Хирургије, а ја сам 
желио да у Требињу имамо оно што је 
постојало на Војно-медицинској акаде-
мији у Београду.
Увео је најсавременије методе анесте-
зије у разне хируршке гране Опште бол-
нице у Требињу, примијенио први пут 
респиратор-вјештачка плућа у интен-
зивној њези. Зачетник је акупунктуре 
и терапије бола коју је завршио на Вој-
но-медицинској академији у Београду, 
упоредо са постдипломским студијама.

Др Вукашин Лугоња је и пјесник. Ње-
гова збирка медитативно-духовне по-
езије смисла ускоро ће бити предста-
вљена под именом И небеса су камену 
на колена пала.
То је заправо истински љекарски псал-
тир у коме један остварени човјек, наш 
човјек, уједно врхунски љекар, потвр-
ђени хуманиста и родољуб, стиховима 
као саћима сабира мудрости из вели-
ког личног искуства, лијекове за људ-
ску патњу из широког љекарског рада 
и живот испуњен смислом и Господом 
Богом као оно највише што човјек и ље-
кар могу постићи. ГОРАН ЛУЧИЋ

 » Горан Лучић и др Вукашин Лугоња

ка банатски Никанор који је у својој бесједи 
подсјетио да је Вршац један од оних градова 
у који су дошли многи са простора Херце-
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ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС 

НИШТА ОД ЊИХ НЕ ВРИЈЕДИ 
КРИТИ – ОНИ СВЕ ЗНАЈУ

ПИШЕ: МИЛОШ КОРДИЋ

Са првим пописивачима у животу су-
срео сам се неколико мјесеци, а мо-
жда је била у питању и цијела година, 

прије половине прољећа 1952. године. Тај 
за мене историјски сусрет са људима, за ко-
је ми је ујак Милорад, звани Мићан, рекао, 
кад су отишли, да су то пописивачи, збио 
се у Јошавици (петрињској). У којој сам до 
половине тог прољећа живио.

За било какве пописиваче нисам до та-
да ни знао ни чуо. За милицију, порезнике, 
утјериваче обавезе, партијског секретара у 
селу, предсједника Сељачке радне задруге, 
петрињске судије, докторе… знао сам, не-
ке и упознао, али за ове – никад.

Била су двојица. Један онижи, као гак 
црних бркова, у краћем кожном капуту, с 
кожном шилткапом. А шта је други, који је 
био нешто виши, имао на себи – не сјећам 
се најбоље. Осим капе. Ње се сјећам: била 
је то једна од капа какве сам виђао код не-
ких који су пролазили кроз село, понекад 
се код неких кућа заустављали, у неке и 
свраћали, а наши у селу звали су је, ту ме-
ни чудну капу, руска.

(На мајини, изнад Брежине, комада уја-
кове земље, чувајући краву и коње, залегао 
бих у траву и посматрао жуте мраве: једни 
су се кретали од мравињака, а други су, но-
сећи ситно бијело зрње и танке сламчице, 
ишли ка мравињаку – и њих смо ми, дјеца, 
звали руски мрави. А кад сам то, о руским 
мравима, споменуо ујаку, он ми је рекао да 
се никад, пред било ким, не усудим да зуц-
нем било шта о томе… тим руским… Кад 
будеш старији знаћеш због чега. Јер јуче 
се смјело, данас не смије, рекао је. Мада 
сам ја и тада већ начукнуо нешто о томе…)

У Шимулије су пописивачи стигли пје-
шице. Што значи да се нису довезли на би-
циклима, да нису дојахали на коњима и да 
их није довезао било какав џип. А три или 
четири пута видио сам милицију на бици-
клима, једном на коњима, као и неке важне 
другове у џиповима. Иако је могло бити да 
је и ове довезао џип у коме је дошао још не-
ко важан, а ова двојица да су изашли код ку-
ће чиче Пере Мразовца, док је важнога џип 
одвезао до „концеларије”, у којој су сједили 
неки важни другови из села који су упра-
вљали Сељачком радном задругом… Могло 
се десити да су изашли… а и није морало.

(За такве, да су важни другови, говорио 
би ујак, такође кад би отишли… Двадесетак 
година касније прочитаћу у књизи Оловка 
пише срцем Вање Рупника Рачића и Буди-
мира Нешића, кад дијете одговара на пита-
ње о томе шта је то крава: „има разне краве 
/ тако има једна крава / што увек дође кад 
имамо госте / да тражи нешто од маме”. 
Што значи да су дотичну, вјероватно ком-
шиницу, назвали кравом кад би изашла из 
куће, односно отишла.)

Ову двојицу угледао сам чим су се поја-
вили на путу испред куће дједа Симе Ши-
мулије. Нашег рођака и првог комшије. (На 
чијој сам прилично великој штали, испод 
доњег реда цријепа, видио, први и једини 
пут у животу, дивљу мачку. А да је то дивља 
мачка, рекао ми је дјед Симо. Стајао сам по-
ред њега кад се она извукла са сјеника, од-
јурила гредом до краја штале, скочила на 
земљу и побјегла. Ово је трећи пут да дола-
зи на моју шталу, рекао је дјед Симо. И до-

дао: Нек сам ђаво зна откуд долази!) И кад 
сам их угледао, ту двојицу, и кад су ушли у 
авлију – онај без кожног капута отворио је 
вратнице и, држећи их, пустио онога у ко-
жном капуту да први уђе – у којој су зате-
кли ујака и мене, и кад ми је ујак, а већ их 
је био позвао у кућу, што су они одбили, 
дланом и прстима спуштене руке, увјерен 
да они његову руку неће видјети, показао 
да се склоним у страну, одступио сам неко-
лико корака, таман толико да сам могао да 
их посматрам, и кад је о нечему вјероват-
но важном кренуо разговор, а ја то нисам 
добро чуо, и кад је онај што није био у ко-
жном капуту из своје кожне торбе извадио 
дебљу теку и оловку и почео да пише… не, 
нисам ја тада знао да су то били било ка-
кви пописивачи.

А кад су отишли, ујак ми је објаснио да 
су они били баш то – пописивачи. И још ће 
казати малко и од онога шта су они то по-
писивали… А пописивали су: колико коња, 
крава, оваца, крмака, кокошију, гусака… па 
су и плуг, брначу, сијач… колико жита, ра-
кије, шљива, јабука… колико шунки, слани-
не, кобасица… Све што сам разумио, било 
је оно што сам видио: онај у кожном капу-
ту нешто је питао, затим је ујак нешто ти-
хо говорио, а онај с руском капом све је бр-
зо записивао. И у свему томе мени се, као 
будућем ђаку прваку, највише свиђала ње-
гова црвена оловка. А какво је срце имала, 
нисам видио.

„Куд сад и кобасице?”, питао сам, тужно, 
ујака. Ујак је дуго ћутао, па рекао, такође ту-
жно: „Ништа од њих не вриједи крити – они 
све знају.” „А да ли су и мене уписали?”, пи-
тао сам. „Не знам… вјерујем да јесу”, казао 
је ујак. „Јесам ли ја и даље твој или сам сада 
и њихов?”, питао сам. „Ти си и даље наш”, 
рекао је, и додао, „а да ли ћеш једног дана 
бити и њихов, то нико не зна…” Није ми то 
било јасно, али нисам даље припиткивао.

Него, прије него што су дошли пописи-
вачи, преселили смо се – ујак, ујна Анђа, 
баба Јела и ја – у нову кућу. У кућу од ци-
гле. С пространим подрумом, плиће уко-
паним у земљу, с прекривеним дрвеним 
штињгама којима се пењало до простори-
ја у којима смо живјели… Напустили смо 
шталу. У којој смо једину просторију дије-
лили с два коња, кравом и с неколико ова-
ца – међу њима била је и овца Бјелка, коју 
ћу тог прољећа, 1952. године, добити као 
„мираз” кад ме буду враћали у родно село… 
Између наших драгих животиња и нас, ујак 
је учврстио ограду од нешто дебљих дрве-
них летава. Како сам волио коње, они су, на 
моје тражење, завезани уз летве, до нас. Уз 
бабине ријечи како би ријетка кравља ба-
лега могла да прска и по нашим поњавама 
и шареницама, којима смо се покривали. 
Штакори (пацови), о којима је било ријечи 

у мојим ранијим записима, марширали су 
зидом штале, по вјенчаници.

Ујак је био учесник Народноослободи-
лачке борбе. Одлазио је у „концеларију” 
на, моме знању о томе, опасне и тајне са-
станке… „Концеларија” је била виша, ужа 
зграда поред школе, на чистини недале-
ко од десне обале потока Јошавице – обје 
зграде изграђене су послије рата. Школа је 
била омалтерисана и окречена у бијело, а 
„концеларија” остала у својој цигли. И об-
је су биле свим јошављанским засеоцима: 
од Плављанића до Шимулија, од Чакара до 
Ранића, једнако удаљене. Осим Жилићима, 
који су, на југоисточној страни, најудаље-
нији. Одлазио је ујак и на изградњу сисач-
ке Жељезаре. К нама су долазили неки ме-
ни непознати и познати људи, односно ва-
жни другови. Навраћала је и милиција…

Њихове, јошављанске Сељачке радне за-
друге сјећам се као кроз сан. Јер ако је по-
стојала задруга, да ли је мој ујак био њен 
члан? А све је указивало на то да је морао 
да буде. Његов рођени, млађи брат Јанко, 
и наравно, мој рођени ујак, био је носилац 
Партизанске споменице 1941, члан Кому-
нистичке партије и тих година један од од-
говорних руководилаца у петрињском кота-
ру (срезу), па ако ни због чега и ни због кога 
другог, због ујака Јанка требало је да уђе у 
задругу. Али, ако је ујак Мићан био члан за-
друге, па још и члан Партије (то никад ни-
сам сазнао), како је могао да своју земљу, 
краву, своје коње и овце… до којих се, при-
чало се у кући, тешко дошло, како је могао 
да их не да у задругу? Ако сам, а јесам, до 
половине прољећа 1952. године чувао ко-
ње, па ми једнога заклао чопор вукова, па 
ми је, док сам чувао овце, дошао вук и од-
нио јање, па док сам чувао краве, а стекли 
смо и другу краву, она је отелила теле, ка-
снију лијепу црвену јуницу, која је прогу-
тала јабуку у воћару у коме сам их чувао, 
па су је морали приклати, па… Ако је био 
у задрузи, како то да је наша стока била 
код нас?… Не, никад ја то нисам сазнао… 
А онда је те, 1952. године, нестала и јоша-
вљанска задруга.

Кад сам стигао у Петрињу, крајем љета 
1956. године, у шести разред, и кад су ме 
на стан и храну примили ујак Јанко и ујна 
Смиља (имали су и двојицу од мене нешто 
млађих синова, Бранка и Славка), води ме 
једног дана ујак до Бате. Да ми купи шлапе 
(патике). И у једном моменту повучем уја-
ка, који је у 41. години био већ у пензији, за 
руку и готово му шапнем: „Ено га.” „Кога?”, 
упита он. Онога који је био с капом коју су 
звали руска, и који је писао, а онај други, 
који је био у кожном капуту, нешто испи-
тивао ујака Мићана… Кад су отишли, ујак 
ми је рекао да су то били пописивачи, до-
дао сам. А на то ће ујак Јанко: „Онај с ру-
ском капом био је у домобранима, а онога 
са шилткапом, који је био у партизанима, 
одвели су…” Никад се није сазнало шта је 
било с њим и с његовом породицом.

И у том моменту, а већ смо били близу 
Бате, окренуо сам се, у страху да ме по-
писивач не препозна, оставио ујака и по-
бјегао кући.

И док сам трчао, у ушима ми је звонила 
она давна реченица ујака Мићана: „Ништа 
од њих не вриједи крити – они све знају.”

Шлапе сам добио неколико дана посли-
је пописивачеве сахране.

ЈАБУКОВАЦ: ОДРЖАНИ  20. 
ЛИКОВНИ СУСРЕТИ НА БАНИЈИ 
И 9. ИЗЛОЖБА СЛИКА

У Јабуковцу су, у организацији Српског 
културног друштва Просвјета, пододбор 
Петриња, успјешно одржани јубиларни 
20. Ликовни сусрети на Банији и 9. Изло-
жба слика, пише ПС портал. 
У петрињском парку окупило се 17 сли-
кара из Загреба, Поповаче, Новске, Оку-
чана, Велике Кладуше и Петриње. По-
ред одраслих сликара, укључила су се, 
као и прошлих година дјеца: троје из 
Петриње и петоро из банијских села. 
Двоје сликара послали су своје слике.
Као све досадашње, тако је и овогоди-
шња манифестација имала међународ-
ни, традиционални, мултикултурални и 
мултиетнички карактер.
Након што их је поздравила градоначел-
ница Петриње Магдалена Комес слика-
ри и организатори су се упутили према 
Јабуковцу, гдје су им се придружила дје-
ца и родитељи околних банијских села.
За 9. Изложбу слика, на позорници До-
ма у Јабуковцу, постављене су све сли-
ке, настале на јубиларним 20. Ликовним 
сусретима на Банији 2023.
Изложбу је свечано отворио, академски 
сликар Недељко Тинтор. Учеснике и све 
окупљене је поздравила предсједница 
Организационог одбора манифестаци-
ја, Мара Вилус. Она је за дугогодишњу 
сарадњу уручила признање замјеници 
жупана СМЖ Мирјани Олуић.

ТАМО КРАЈ НЕРЕТВЕ ГДЈЕ 
ПРОЉЕЋЕ НА БЕХАР МИРИШЕ: 
ВЕЧЕ ПОСВЕЋЕНО АЛЕКСИ 
ШАНТИЋУ У ГАЛЕРИЈИ 73

У организацији Удружења Култура без 
граница у београдској Галерији 73 одржа-
но је књижевно-музичко вече Тамо крај 
Неретве гдје прољеће на бехар мирише 
коју је приредио Миливоје Мишо Рупић. 
– Ово је први циклус свечаности које 
сам припремио о Алекси Шантићу. Због 
великог интересовања публике, у плану 
је да се у јесењој сезони, у ширем фор-
мату, организује представљање вели-
ких пјесника Шантића, Дучића и Шоле 
који су поред лијепог поетског израза 
спајали пријатељство и патриотизам – 
поручио је Рупић.
Директорка Галерије 73 Мирела Пудар 
је истакла да се Шантићеви дани орга-
низују у тренутку кад институција култу-
ре са Бановог брда слави пола вијека 
свог постојања.
У оквиру програма наступили су глумци 
Фуад Табучић и Марија Масал, књижев-
ник Неђо Стојановић, сопранисткиња 
Маријана Радосављевић и клавириста 
Никола Николовски.
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ПРОМОЦИЈА КЊИГА ХАЏИ ЂУРЕ СИ. КУЉАНИНА У ГРАДСКОЈ БИБЛИОТЕЦИ У НОВОМ САДУ

ПЕРОМ САЧУВАО УСПОМЕНЕ НА РОДНИ КОЊИЦ И ХЕРЦЕГОВИНУ
У Градској библиотеци у Новом 

Саду промовисане су књиге 
Камени мост у Коњицу, Ја, дијак 
Владимир и Српски презименослов 
новинара и књижевника Хаџи Ђу-
ре Си. Куљанина.

Хаџи Ђуро Си. Куљанин рођен 
је у селу Загорице, поред Коњица у 
сјеверној Херцеговини. По занима-
њу је новинар и писао је за новин-
ске агенције Слобода из Мостара, 
Ослобођење и Вечерње новине из Са-
рајева, Политика и Политика ек-
спрес из Београда, као и Глас јавно-
сти и Јавност из Бањалуке. Куља-
нин се бави и карикатуром, као и 
новинском фотографијом. Добит-
ник је награде Удружења новинара 
Србије Лаза Костић за најбољу но-
винску фотографију Остајте овде 
2005. године.

Љубав и чежња према завичају 
најбоље се приказују у књигама. 
Као писац, Хаџи Ђуро Си. Куља-
нин настојао је да сачува завичај 
од заборава. Његов циљ је да кроз 
своје књиге сачува од заборава по-
датке и чињенице о српским по-
родицама у мјесту из којег поти-
че, из Коњица.

У књизи Српски презименослов 
аутор се вратио у завичај и дота-
као се српских родова, али и за-
ронио у прошлост свог краја опи-
сивањем културе, живота и оби-
чаја Срба из Коњица.

– Није било лако прикупити 
све те податке, нарочито послије 
грађанског рата који се догодио 
у Босни и Херцеговини деведесе-
тих година. Али га је та чињеница 
оснажила да истраје на свом за-
датку и да се тако одужи преци-
ма, историји и покољењу и оста-
ви у аманет потомцима. Ово што 
је аутор урадио сигурно је посао 
за тим људи. Потреба за оваквим 
дјелима је све већа, јер су се мно-
ге породице послије прогона ра-
суле свуда по свијету – истакао 
је историчар Милојко Будимир.

О вјеродостојности и сликови-
тости живота у Коњицу у Ђури-
ним књигама, у предговору књиге 
Српски презименослов Бранислав 
Топаловић је навео: „Ми који смо 
запамтили живот у Коњицу, чита-
јући Ђурина казивања, за трену-
так се вратимо у завичај и ужи-
вамо у шетњи коњичким улица-

ма, за час тркнемо до Борачког 
језера, до Ракова лаза, до цркве 
у Челебићима или се попнемо на 
Блаца да посматрамо кањон Ра-
китице и тако редом сањамо…”

Такође, ова књига је за млађе 
генерације поријеклом из Коњи-
ца чврста веза са завичајем јер им 
приказује какви су били обичаји, 
како су се славиле славе, органи-
зовале свадбе, како се кумовало.

Да је Хаџи Ђуро Си. Куљанин 
врсни писац који са лакоћом и 
умијећем пише и романе ука-
зује његова књига Ја дијак Вла-
димир, која говори о постојању 
и непостојању богумила на бо-
санскохерцеговачким простори-
ма. Кроз казивање дијака Вла-

димира, из половине 15. вијека, 
аутор нам приближава слику о 
тој вјерској скупини на подруч-
ју Херцеговине.

Хаџи Ђуро Си. Куљанин пи-
ше и историјске романе, који су 
лијепо прихваћени од стране чи-
талаца. Његов историјски роман 
Камени мост у Коњицу написан је 
„изузетним стилом, лијепим хер-
цеговачким српским језиком, уз 
танану употребу турцизама, који 
су у дневној употреби становни-
ка Коњица, нешто измијењени и 
прилагођени”, истакао је публи-
циста Данко Перић.

Роман Камени мост у Коњи-
цу је, према ријечима аутора, у 
ствари хроника једног историј-

ског раздобља касабе на Неретви, 
односно Коњица.

– То је вријеме од 1682. године 
када су га подигли Турци, па до 
1944. године када су га дјелимич-
но срушили Нијемци, а докрајчи-
ли Партизани и до 2009. године 
када је мост поново подигнут, као 
реплика претходног, опет уз нај-
већу финансијску помоћ Турске 
– истакао је аутор.

У роману није описана само 
градња каменог моста, који по ар-
хитектонском изгледу и здању личи 
на мост у Вишеграду, већ се аутор 
задржавао на психолошком про-
филу јунака романа, од којих сва-
ко на свој начин даје печат време-
ну у којем су живјели. Према ри-
јечима Хаџи Ђуре Си. Куљанина 
поновном градњом Каменог моста 
враћена је његова некадашња сли-
ка. Али ни то није задовољило укус 
и радозналост коњичке светиње.

– Тек овом књигом, слика мо-
ста је употпуњена оним детаљи-
ма који се голим оком не могу ви-
дјети јер се само срцем осјећају 
– истакао је аутор.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Данко Перић, Милојко Будимир и аутор Хаџи Ђуро Си. Куљанин

Уручене књижевне награде 
Душан Ђаковић Дуја
У Удружењу књижевника Србије је 6. ју-

на 2023. године Ковиљки Зелић и Је-
лени Ковачевић уручена новоустановље-
на књижевна награда Душан Ђаковић Ду-
ја. Награду је установила Књижевна зајед-
ница Крајине као подршку истрајавању и 
стасавању нових књижевних стваралаца. 

Награда носи име истакнутог професо-
ра, књижевника и сликара Душана Ђакови-
ће Дује (1946–2019), који је својим радом 
утицао на многе да се баве писањем. Об-
новио је рад Књижевне заједнице Крајине, 
како би се организовали књижевни ствара-
оци са прекодринских страна. Један је од 
оних Крајишника „који се ваздигао изнад 
времена и простора у коме је живио” – ка-
ко је о њему написао Никола Корица (на-
жалост ни он више није међу нама). Дуја 
је био члан Удружења књижевника Срби-
је и вишегодишњи предсједник Књижевне 
заједнице Крајине.  

Награде је уручио предсједник Књи-
жевне заједнице Крајине Марко Коваче-
вић. Веома успјешан и расположен дома-
ћин овом свечаном дружењу био је Видак 
Масловарић, потпредсједник Удружења 
књижевника Србије.

Ковиљка Зелић је рођена у Жегару код 
Обровца. До 1991. је живјела и радила у 
Задру, а сада је професор српског језика 
у једној београдској средњој школи. Обја-
вила је 2020. године књигу Током Зрмање 
– приче из времеплова, у којој се препли-
ћу литерарни и документаристички на-
чин причања. Веома креативно је ликов-
но рјешење насловне корице књиге, па се 
наслов може читати на различите начине. 
Врло допадљиво, што илуструје запис: „Из 
многих прича провијава туга, али и нада 
да завичај није изгубљен, док дјеца памте 
и док се са радошћу њему враћају…”, што 
је записала Нада Ћук у рецензији. О књизи 
је присутнима говорио Данко Перић, да-
јући и један шири осврт на простор опи-
сан у причама.

Јелена Ковачевић је рођена у Бајиној 
Башти. Ради у Архиву Југославије у Бео-
граду, гдје је дошла до оригиналних доку-
мената о страдањима Срба током Другог 
свјетског рата на просторима НДХ. Осме-
лила се и на основу тога написала поетску 
збирку Страдање која садржи преко 40 пје-
сама. Уз пјесме је наведен и препис доку-
мента чији запис је извор пјесничког на-
дахнућа… Врло храбро, тематски неоче-
кивано, али изузетно креативно и успје-
шно је успјела да споји историјски запис 
и поетску рефлексију. Добитница је и На-
граде Вукове задужбине за умјетност за 
2021. годину. Рецензент збирке, Боривој 
Рашуо, упознао је присутне са пјесмама, 
њиховим настанком, али и са значајем ове 
јединствене збирке у колективном памће-
њу Срба. На крају свечаности је Биљана 
Ђуровић професорица на Факултету са-
времених умјетности надахнуто говори-
ла стихове из Јеленине збирке.

МИЛЕНКО ЗАИЛАЦ

 » Ковиљки Зелић награду уручио предсједник  
Књижевне заједнице Крајине Марко Ковачевић 

Лист Привредник – 200 бројева  
на крилима стољетне традиције
Пригодном прославом одржаном 20. ју-

на у Привредниковом дому у Загребу, 
прослављено је излажење јубиларног, двје-
стотог броја листа Привредник, Привред-
никовог гласила утемељеног 1898. године 
у Загребу и обновљеног у сaвременом из-
дању 2007. године. Обновљени лист При-
вредник већ 16 година у континуитету из-
лази у оквиру недељника Новости, и то сва-
ког другог петка у мјесецу, на осам стра-
на, на ћирилици.

Окупљенима се обратио предсједник 
Друштва и уредник листа Никола Лунић, 
подсјетивши да, поред штампаног листа 
који обиљежава јубиларни број, Привред-
ник има разгранату медијску дјелатност, 
па је уз информативни П-портал, тради-
ционалне Привредникове трибине и број-
не кратке документарне филмове који су 
до сада снимљени, Привредник прошле 
године покренуо и први интернетски ра-
дио српске заједнице у Хрватској – Радио 
Привредник.

Кроз све године откако је лист Привред-
ник обновљен, Савјет за националне мањи-

не Републике Хрватске финансијски је подр-
жавао његово објављивање, истакао је Лунић 
и посебно се захвалио однедавно пензиони-
саном предсједнику Савјета за националне 
мањине Александру Толнауеру на дугого-
дишњој сарадњи, разумијевању и подршци 
на бројним Привредниковим активностима.

Овом приликом Александру Толнауе-
ру у знак захвалности уручен је и пригод-
ни дар у виду умјетничке слике чији је ау-
тор угледни загребачки академски сликар 
и дијете Козаре Славко Марић.

Обиљежавању јубилеја присуствовали 
су, осим руководства Привредника, епи-
скоп пакрачко-славонски Јован, амбаса-
дорка Републике Србије у Загребу Јеле-
на Милић, свештеник Богољуб Остојић, 
саборски заступник Борис Милошевић, 
истакнути појединци из српске заједнице 
и чланови Привредника Слободан Узелац, 
Симо Рајић, сарадници листа и угледни но-
винари Ђорђе Матић, Бојан Муњин, Саша 
Косановић, Весна Кнежевић, као и бројни 
пријатељи и подржаваоци Друштва. 
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БРИГА ЗА ДЈЕЦУ КОСМЕТА
Издаваштво Битије је нa Видовдан про-

славило свој трећи рођендан. Ова мла-
да издавачка кућа има чиме да се похвали. 
Национални идентитет, чување од забора-
ва, култура, традиција српског народа, са-
мо су нека од обиљежја њиховог активног 
рада у претходне три године. 

Тим поводом организовано је хумани-
тарно пјесничко вече са циљем прикупља-
ња школског прибора за српску дјецу Ко-
смета. 

У музичком и пјесничком дијелу про-
грама учествовали су Алекса Недељко-
вић, Ирена Плаовић, Милош Петровић, 
Тамара Пантовић, Јелена Марићевић Ба-
лаћ, Милица Миловић, Вук Стевановић, 
Лазар Букумировић, Бранко Гојковић и 
Слађана Бушић.

Правник и један од оснивача Денис Тул-
најавио је да ће се у будућности ова вели-
ка пажња посветити аудио књигама, док су 
хуманитарне вечери већ устаљене. 

–  Традиционално хуманитарно вече 
организујемо пред Нову годину, око Све-
тог Саве и на Видовдан. Желимо да нашој 

дјеци помогнемо да имају што боље усло-
ве за образовање.

Директорка Издаваштва Битије Ђина 
Весић објаснила је како је настала ова ор-
ганизација. 

– Прије три године, када сам бранила 
мастер рад, јавиле су ми се одређене изда-
вачке куће и интересовали су се да ли же-
лим да рад објавим код њих. Питала сам за 
услове и добила сам ауторски уговор гдје 
су све издавачке куће узимале ауторска 
права. У разговору са правником схвати-
ла сам да би оснивање издавачке куће би-
ло по мјери и тако смо основали Битије.

Ђина нам је објаснила да осим издава-
ња књига и хуманитарних активности ова 
организација промовише значајне пројек-
те као што је Атлас злочина над Србима, 
а промовисали су и  документарни филм 
Видовдан нит која нас веже. 

– Увијек смо отворени за сарадњу са 
свим организацијама из Србије, Републи-
ке Српске, Црне Горе које раде на јачању 
српског националног идентитета. 

 ДРАГАНА ШИПОВАЦ

ПРОМОЦИЈА КЊИГА ДР ВАСЕ ПРЕДОЈЕВИЋА

ПОКЛОН БРАТСТВУ И ЗАВИЧАЈУ 
У Центру за културу Влада Дивљан у Бео-

граду 20. маја 2023. године, у присуству 
поклоника не само публицистичког рада др 
Васе Предојевића, пензиoнисаног пуков-
ника пјешадије ЈНА одржана је промоција 
његових посљедњих књига Предојевић Гла-
вица, село на Грмеч гори и Сеја.

Овај културни догађај у средишњој уста-
нови културе београдске општине Палилу-
ла уприличен је захваљујући разумијева-
њу програмског директора Анђелка Жив-
ковића и агилним организаторима Моми-
ру Мрмку и Бранку Колшеку. 

О књигама су врло надахнуто говори-
ли пјесникиња Јованка Каличанин Матић, 
пјесник Јован Н. Бундало, као и сам аутор.

Први, временски краћи дио промоције је, 
по изричитој жељи аутора, издвојен за моно-
графију о родном селу и завичају Предојевић 
Главица, село на Грмеч гори. У публикацији 
је, ријечју и сликом – фотографијом, више 
него успјешно, за будућа покољења Подгр-
мечлија, сачувао од заборава оно „што нам, 
што ми нико, баш нико, не може отети оно 
што волим, што истински волимо!”

Посебну вриједност књизи дају поро-
дична стабла свих братстава из свих засе-
лака Предојевић Главице. За Главичане и 
њихове потомке то представља непроцје-
њиво богатство, будући је аутор, у највећем 
броју, дошао до података о родоначелни-
ку, првом етнику појединог братства који 
је, најчешће из Лике, стигао у село, зава-
трио ватриште и пратио његове породи-
це до трагичних и погубних дана егзоду-
са 1995. године.

Више времена, с правим разлогом, по-
свећен је представљању књиге Сеја, која 
је објављена почетком ове године, у из-
дању Културног друштва Михајло Пупин 
из Љубљане, као и Предојевић Главица… 
2021. године. Кроз забиљежено казивање 
своје млађе, од двије, сестре Смиље – Сеје 
аутор је читаоцима пренио причу у свом 
изворном, завичајном језичком стилу, не 
одузимајући ништа од његове оригинал-
ности и љепоте, истиче у предговору Јо-
вана Каличанин Матић.

– Аутор је на најљепши могући начин 
забиљежио страдања народа Подгрмеча у 

Великом (Првом свjетском), Другом свјет-
ском и овом посљедњем вјерско-грађан-
ском рату 1992–1995. године остављају-
ћи читаоца нијемим пред силином зло-
чина, пред трпљењем незаслужених му-
ка по разним мучилиштима, збjеговима 
и каснијем присилном расијању поште-
них и невиних преживјелих душа и неза-
мисливо јакој пожртвованости жена под-
грмечког краја да по сваку цијену сачува-
ју потомство, родбину и пријатеље у жи-
воту, те тако наставе у својим огњиштима 
започети у што већем броју.

Сејино казивање аутор је обогатио и 
употпунио навођењем бројних података 
и чињеница за које ће многи чути по пр-
ви пут. Штавише, и оне дуго тајене дога-
ђаје и жртве у његовом завичају.

– У књизи је на посебан начин иска-
зано дубоко поштовање жени подгрмеч-
ког краја. Њена част, мука и пожртвова-
ност уздигнута је до неслућених висина 
на радост свих који познају аутора, њего-
вих рођака, пријатеља, сарадника из рад-
ног вијека, пријатеља, кумова, супруга, 
оца, дједе… – нагласила је Јована Кали-
чанин Матић.

Рецензент ове књиге пјесник Јован Н. 
Бундало истакао је да књига Сеја омаж 
свим подгмечким хероинама које су кроз 
године ратова давале себе за општу ствар. 

– Кроз причу о мајци Сеја прича о сва-
кој подгрмечкој удовици, која је жртвова-
ла своју младост у замјену за добар глас. 
Нису се преудавале, спутавале су захтјеве 
тијела, ради части, поноса, дјеце и угледа 
куће!  ЈОСИП И. НОВАК

БИЉЕШКА О ПИСЦУ
Васо Предојевић, девето је дијете Стане 
дјевојачко Мутић и Стојана, рођен 
15. марта 1939. године у Предојевић 
Главици, срезу Сански Мост, Врбаској 
бановини Краљевине Југославије, 
данас Унско-санском кантону ФБиХ.
Прву књигу У процјепу – дневнички 
записи о разбијању Партије, Армије и 
Државе објавио је 1997. године (Дан 
граф, Београд). Слиједиле су књиге: 
Вријеме суноврата (Слово, Бањалука, 
2002), Путевима Подгрмеча (Униграф, 
Љубљана, 2004), Подгрмечки одјеци 
(пјесме, Студио Град, Шкофја Лока, 
2005), Злочин без казни (Студио Град, 
Шкофја Лока, 2007), Искораци (Студио 
Град, Шкофја Лока, 2009), Братство и 
завичај у бесједи и пјесми (Студио Град, 
Шкофја Лока, 2014), Понор зла (Студио 
Град, Шкофја Лока, 1015), Подгрмечки 
споменар (Студио Град, Шкофја Лока, 
2017) и Сањар на путу наде (КД Мијајло 
Пупин, Љубљана, 2019).
Организовао је Прве Подгрмечке 
књижевне сусрете 2018. године у 
Лушци Паланци, био је уредник Свески, 
часописа Српског културног клуба 
из Љубљане, основао је Библиотеку 
подгрмечких писаца са више од 
хиљаду наслова у Лушци Паланци, а 
своју интелектуалну и библиотечку 
својину, са више од 370 библиотечких 
наслова, у виду Легата завјештао је 
Народној библиотеци Ћирило и Методије 
у Приједору.

 » Јован Н. Бундало, Јованка Каличанин Матић и др Васо Предојевић

СЛОВО О НОВОМ РОМАНУ СЛОБОДАНА АМАНОВИЋА

ЗВОНО НАД 
ТРОМЕЂОМ
И у новом роману Кад цикне звоно, Сло-

бодан Амановић се бави завичајем, те-
шким судбинама људи на Тромеђи – изме-
ђу камене Динаре и врлетног Велебита. 

Овај историјски роман описује судби-
ну породице Боснић из Полаче у времен-
ском раздобљу од око 150 година (од сре-
динe 19. до краја 20. вијека). На свега сто-
тињак страна записана су породична, лич-
на, али и друштвена дешавања. Због већег 
броја ликова, нереално је очекивати да ли-
кови буду детаљније профилисани. Али кад 
се све посматра као цјелина, онда се кроз 
континуитет исконске људскости, прав-
дољубивости и борбености види сложени 
психолошки профил народа који је живио 
на том простору, народа свиклог да трпи 
шибање живота, проласке разних власти и 
војски, увијек спремног да се сналази како 
би опстао, вјерујући у боље сутра.

Црквено звоно, па тако и оно са Цркве 
Св. Петра и Павла у Полачи (подигнуте 
давне 1458. године), свакодневно објављу-
је божје присуство, даје народу осјећај за-
једничке снаге и трајања… Та светиња је 
стољећима била центар окупљања и дава-
ла снагу народу за опстанак на тромеђи. 
Оглашавање црквеног звона у невријеме, 
најављивало је долазак велике несреће 
за народ… Поготово је злослутан догађај 
био ако звоно током оглашавања напукне, 
па цикне ситнијим, неправилним звуком, 
значајно другачијим од свима добро зна-
ног и уобичајеног. Ријетка је то појава, па 
још више плаши вјерујући народ. А деси-

ла се у Полачи и пред почетак и пред крај 
рата деведесетих година!

Врло интересантно и вјешто су кроз 
породичну причу укомпоновани и многи 
историјски догађаји и личности: од виђе-
нијих хајдука, Гаврила Принципа (његови 
преци су из Полаче прешли у Обљај код 
Грахова) до Жељка Миливојевића (који 
је 1983. погинуо кад је голорук кренуо да 
ухвати атентаторе на турског амбасадора 
у Београду, а који је непосредни потомак 
породице Боснић чијом се судбином ба-
ви овај роман).

Говорећи о народној пјесми, Слободан 
је написао: „Пјесма на тромеђи је као же-
на. Када се јави у својој љепоти, она вјешто 
заводи, покреће дубока осјећања, обојена 
често нестварним очекивањима.” А слич-
но би се могло рећи и да је добар роман 
о завичају (као што је овај), као та пјесма 
– открива љепоту, заводи, покреће дубоке 
емоције и често је обојен нестварним оче-
кивањима… И због тога заврјеђује пажњу 
читалаца да га прочитају.

Књигу можете набавити од аутора по 
цијени од 500 динара на број телефона: 
061 1981 498.  МИЛЕНКО ЗАИЛАЦ

 » На насловној страни је приказ ауторове слике  
Цркве Св. Петра и Павла у Полачи

 » Бојана Громовић, Ђина Весић и Денис Тул



ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

МЈЕШТАНИ СЕЛА НОВО ОБИЛИЋЕВО ОКУПИЛИ СЕ 30. ПУТ У БЕЗДАНУ

СЈЕЋАЊЕ НА СЛАВОНСКО СЕЛО КОГА ВИШЕ НЕМА 
Традиционално дружење играча 

и пријатеља ФК Црвена звезда 
из Новог Обилићева, одржано је 
3. јуна 2023. у предивном амби-
јенту Етно куће Јелена у Бездану.

Ове године на јубиларном 30 
сусрету домаћини су били Анђа и 
Милан Брдар. Како нам је Брдар 
рекао још су се 1993. године до-
говорили када је већина већ раз-
мијенила куће са Хрватима из Ку-
кујеваца, Никинаца, Бешке, Слан-
камена да се сваке године окупе 
на једном од тих мјеста.

Обилићево је српско село фор-
мирано између два рата, а основа-
но је 1925. године у питомом ди-
јелу Западне Славоније, у близи-
ни Градине код Вировитице. На-
селили су га храбри Солунци и 
њихови потомци из кршне Хер-
цеговине и дијелом из Лике, Ба-
није, Кордуна.

Мјештани овог села фудбал су 
почели да играју већ послије Дру-
гог свјетског рата, али пошто ни-
су имали свој клуб играли су само 
по турнирима. То се промијенило 
формирањем НК Црвена звезда, те 

је 1970. одиграна и прва званична 
утакмица између НК Црвене звезде 
и Пролетера из Бушетине.

Црвена звезда је почела брзо да 
напредује, освојили су Општин-
ску лигу, прешли су у виши ранг 
тадашњу Б лигу регије Бјеловар 
у којима су водећи клубови би-
ли Грубишно Поље, Пакрац, Ли-
пик… Обилићани су сву своју љу-
бав поклонили овом клубу. Село 
је живјело за фудбал и за ФК Цр-
вена звезда.

Према попису из 1991. годи-
не Ново Обилићево је имало 172 
становника, од чега 154 Срба, 6 
Хрвата, 5 Југословена и 7 оста-
лих. Већ наредне године дошла 
су зла времена па је Ново Оби-
лићево промијенило име у Зво-
нимирово, а промијенили су се 
и становници.

Обилићева више нема (Хрвати 
су га прекрстили у Звонимирово), 
али његови мјештани чувају успо-
мену на њега, те се сваке године 

окупљају, друже, присјећају и не 
дозвољавају да ни Обилићево, а 
ни ФК Црвена звезда оду у заборав.

Као што смо писали већ у Срп-
ском колу занимљива је информа-
ција да су играчи пред почетак 
сваке такмичарске сезоне обавља-
ли редовни медицински преглед. 
Њих је бесплатно за клуб прегле-
дао вировитички љекар др Драго-
љуб Вукмировић, а картоне ис-
писивао на ћирилици. То је упа-
дало у очи и делегатима који су 
коментарисали састав тима. Наи-
ме, Црвена звезда била је упадљи-
ва и по томе што су сви играчи у 
тиму били српске нацоналности.

И то не само из Обилићева не-
го мјештани многих вировитич-
ких села: Габиште, Клиса, Нова 
Градина, Зриња, Терезино Поље, 
Катинка, Дијелка, Ада, Рит, Бре-
зово Поље, Митровица, Миља-
новићево, Подравски Соколац, 
Подравски Мајковац, Карађор-
ђево, Борово, Пчелић, Пепела-
на, Цабуна, Жирославље, Овчара, 
Нови Будакловац, Нова Брезови-
ца, Пивнице, Богдановца, Нетача.

Током 1941. године из виро-
витичкога среза истјерани су сви 
добровољци и колонисти са поро-
дицама. Њих око 4.000 душа про-
тјерани су у Србију, а међу њима 
86 породица из Новог Обилићева.

Мјештани су поносни на мно-
гобројне интелектуалце који су 
отишли из села на факултете, и 
који би да није било посљедњег 
рата сигурно велики допринос 
дали за своју заједницу.

Домаћини Анђа и Милан Бр-
дар своју љубав према завичају 
и успоменама показују и саку-
пљајући старинске предмете, сада 
већ могу да се похвале и са пре-
ко 2.000. Неки су стари и преко 
150 година. Збирка се састоји од 
разних справа за пољопривредна 
домаћинства: плугови, рала, ко-
рита, колијевке, ћупови, шиваће 
машине, старе пегле, намјештај, 
ћилими… Тако да посјетиоци Ет-
но куће Јелена поред окрепљења 
могу много тога да науче и о про-
шлим временима јер сваки пред-
мет има своју причу.

ДРАГАНА БОКУН

 » Милан Брдар, Немања Деретић и Анђа Брдар

ОДРЖАНО ДРУГО РОМАНИЈСКО ВЕЧЕ У БЕОГРАДУ 

ДОК ЈЕ СРБА, БИЋЕ И РОМАНИЈЕ
У организацији Удружења Романија у 

ресторану Интер Холивуд на Новом 
Београду одржано је завичајно дру-

жење Романијско вече на коме се окупило 
око 370 људи поријеклом из Сокоца, Рога-
тице, са Хан Пијеска, Пала и шире Сарајев-
ско-романијске регије, који његују тради-
цију и обичаје свог родног краја.

Предсједник Удружења Романија Вин-
ко Пандуревић новинарима је истакао да 
је за њега велико задовољство што се навр-
шавају двије година рада и постојања об-
новљеног Удружења, као и друго Романиј-
ско вече у Београду.

– Окупили смо чланове Удружења Рома-
нија који живе у Београду и Србији, али и 
велики број наших људи и суграђана из за-
вичаја из четири и више општина Сарајев-
ско-романијске регије. Ми смо у овој годи-
ни спровели неколико важних акција, при-
је свега на прикупљању донаторских сред-
става за набавку медицинске опреме и ма-
теријала за Домове здравља. За Рогатицу 
смо успјели обезбиједити нов ултразвучни 
апарат, а за Домове здравља на Хан Пије-
ску и Сокоцу нове ЕКГ апарате и одређени 
санитетски материјал. Све је то реализова-
но захваљујући нашим добротворима, до-
наторима, Србима са Романије који живе 
у Београду, а који имају успјешан бизнис. 
Међутим, да није њиховог осјећаја и срца 
романијске припадности, вјероватно би тај 
новац завршио на неком другом мјесту. Ис-
користио бих прилику и захвалио се прије 
свега њима, а затим људима који живе у на-
шем завичају, те поготово онима који су до-
шли да увеличају ово вече. Наставићемо са 
оваквом праксом и у складу са нашим про-
грамским циљевима и задацима, како би у 
наредној години остварили сличне резул-
тате. Успјели смо и на културном плану да 
урадимо нешто, да се глумци из Београда 
нађу на простору Пала, Рогатице и Сокоца 
и изведу представе, прије свега за дјецу – 
констатовао је Пандуревић.

Присутнима се обратио и потпредсјед-
ник Удружења Обрад Галавић и један од 
најзаслужнијих за одржавање овог догађа-
ја, који је такође истакао да га веома раду-
је што се и ове године одржава Романијско 
вече, те очекује да ће тако бити и у година-
ма које долазе.

Овом догађају присуствовао је коорди-
натор Удружења Романија за Републику 
Српску Милан Јоловић, који је подсјетио 
да се на овим и сличним скуповима при-
купљају средства за помоћ општинама Са-
рајевско-романијске регије.

Шеф Представништва Републике Срп-
ске у Србији Млађен Цицовић казао је да 
свако окупљање српског народа који је сти-
цајем разних историјских околности дошао 
да трајно живи у Србији, или привремено 
на рад или школовање, представља изно-
ва прилику да се пошаље порука да нема 
важнијег посла од оног да се чува веза са 
завичајем.

– Треба настојати да тај завичај промо-
вишемо и афирмишемо у срединама гдје 
смо дошли, те да истовремено дајемо пу-
ни допринос развоју средина овдје у нашој 
Србији гдје смо се опредијелили да трајно 
живимо. Сви програми завичајних удру-

жења за нас у Представништву су дио на-
шег укупног програма, који је у функцији 
очувања наше културе, традиције, обича-
ја, српског језика и ћирилице. Поред тога, 
сваки пут на овим окупљањима шаљемо и 
поруку да је изузетно важно у овом тренут-
ку, када нам Србији отимају Косово, када 
Републици Српској отимају надлежности 
и намећу друге естетске, културне, поли-
тичке, па и породичне вриједности, да бу-
демо јединствени заједно. Само на тај на-
чин, можемо одговорити на све изазове и 
искушења пред којима се налази наш на-
род, Србија и Република Српска – нагла-
сио је Цицовић.

Начелник општине Пале Бошко Југо-
вић навео је да је циљ да се политички 
окупи српско тијело са обје стране рије-
ке Дрине око српског националног пита-
ња, које представља опстанак српског на-
рода Републике Српске, Србије, Сарајев-
ско-романијске регије, па и Пала, чији је 
он представник.

– То су нераскидиве везе, гдје Дрина не-
ма ниједан разлог да раздваја ове двије зе-
мље, него да их спаја око животних пита-
ња. Људи који су окупљени овдје су прије 
свега, еминентни, познати, чувени из раз-

них области, од академских грађана, пре-
ко војних, политичких, економских и свих 
других струка, а који имају много тога да 
нам кажу. Имао сам прилику да упознам 
много квалитетних људи, који су одавно на 
просторима Србије основали своје фирме. 
Они потичу из познатих романијских по-
родица. Сигуран сам да док постоји српски 
народ, постојаће и Романијско вече – увје-
рио је Југовић.

Осим наведених овај догађај увеличали 
су начелник општине Хан Пијесак Слобо-
дан Ђурић, општине Источни Стари Град 
Бојо Гашановић, предсједник Скупшти-
не општине Соколац Сретко Марјановић, 
представници општине Рогатица, посланик 
у Народној скупштини Републике Српске 
Страхиња Башевић, пензионисани генерал 
Војске Републике Српске Светозар Андрић 
и неколико директора установа, удружења 
и организација са подручја Сарајевско-ро-
манијског.

На свечаности је приказана народна но-
шња Сарајевско-романијске регије која је 
ношена пред почетак Првог свјетског рата 
до педесетих година, у организацији љека-
ра Марка Радовића поријеклом из Сокоца, 
а који је аутор књиге Народна ношња, игре 
и пјесме са Гласинца.

Организован је и музички, забавни и 
културно-умјетнички програм.

Пјесник са Пала Саша Николић, посеб-
но је за ову прилику написао пјесму, сим-
боличног назива Срби од Романије, коју је 
лично изрецитовао окупљеним гостима.

Овом догађају су присуствовали и умјет-
ница Ивана Жигон, народни гуслар Саша 
Лакетић, Културно-умјетничко друштво 
Завичај из Сокоца, Културно-умјетничко 
друштво Ћирило и Методије из Бусија и 
чланице Удружења грађана Аурора Соколац.

Сви присутни имали су прилику да ужи-
вају уз звуке Сплендид бенда и вокалног со-
листе Зорана Стојановића. 

 ИНФО ЦЕНТАР СОКОЛАЦ

 » Винко Пандуревић предсједник Удружења поздравља окупљене госте 
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ОДРЖАНА 23. КОСИДБА У БУКОВЦУ
Милош Тркуља из Босан-

ског Петровца побједник 
је косидбе на Селишту изнад 
Буковца код Новог Сада, која 
је одржана у склопу 23. Зави-
чајног збора у организацији 
ЗУ Мањача из Буковца и Са-
веза крајишких удружења из 
Новог Сада.

У име Представништва Ре-
публике Српске у Србији, ко-
је већ девет година подржава 
манифестацију, учеснике је 
поздравио савјетник за кул-
туру Представништва Бори-
слав Максимовић који је ис-
такао важност очувања српске 
културе и традиције.

– Кад ме питају зашто све 
ово радимо, одговарам да ра-
димо да људи знају да још по-
стојимо и да се још нисмо из 
Срба исписали – истакла је 
Ранка Срдић Милић, пред-
сједник Савеза крајишких 
удружења.

Манифестацији су прису-
ствовали и замјеник градона-

челника Новог Сада Игор Цр-
нобарац, директор покрајин-
ског Фонда за избјегле и ра-
сељене Александар Ђедовац, 
начелник Гламоча Небојша 
Радивојша, начелник Грахо-
ва Урош Ђуран, предсједник 
Скупштине општине Босан-
ски Петровац Немања Давидо-
вић и начелник општине Мр-
коњић Град Драган Вођевић.

У оквиру манифестације 
организовано је такмичење 
у спортско-витешким дисци-
плинама: кошење траве, ба-
цање камена с рамена, скок 
у даљ, надвлачење конопца, 
надвлачење штапом, вариза-
ње, клисање и крмање.

У оквиру културно-забав-
ног програма наступила су 
културно-умјетничка дру-
штва Петар Кочић Мркоњић 
Град и Милица Стојадиновић 
Српкиња из Буковца, пјевач-
ка група КУД-а Младен Сто-
јановић из Бачког Јарка, по-
јац и мелод Никола Мијовић, 
сестре Црномарковић и Сара 
Хамовић.

Наступили су и народни 
гуслар Петар Мишовић, брат-
ски дует Пркос – Вања и Ђор-
ђе Туропољац, Крајишници из 
Кнежева и Крајишници с Фру-
шке горе, као и групе Синови 
Мањаче, Браћа Росић.

ПРЕДСТАВНИШТВО 
РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

 » Побједник Милош Тркуља 

Одржана 10. јубиларна Сурдучка косидба
У Сурдуку код Старе Пазове 11. јуна 

организована је 10. јубиларна Сур-
дучка косидба у организацији Удру-

жења косаца Сурдука Крајина, а уз подр-
шку општине Стара Пазова. Окупљање је 
било у кругу фирме Супер компани вла-
сника Петра Раковића након чега се ишло 
на парцеле.

Косидбу је отворио предсједник општи-
не Стара Пазова Ђорђе Радиновић.

У такмичењу је учествовало 15 косаца: 
Оскар Макари (ветеран), Васо Кукољ (ве-
теран), Јанез Шкалич (ветеран), Небојша 
Спасојевић, Мартин Макари, Драго Ива-
нић (ветеран), Милан Млакар, Драго Бо-
говац, Марко Мирић, Зоран Маринковић, 
Недељко Керлец, Зоран Ракита, Момчило 
Катић, Рајко Мрђа, Ђуро Керкез.

Побједница у женској конкуренцији 
је Стојка Беатовић, а Цвијета Кнежевић 
је друга.

У екипном такмичењу побиједила је 
екипа Јања из Футога, испред Рајца и еки-
пе Села из Словеније. 

Побједник у категорији ветерана био 
је  Драго Иванић, друго мјесто освојио је 
Оскар Макарије из Словеније, а треће Ђу-
ро Керкез. 

Прво мјесто код сениора освојио је Ми-
лан Млакар, друго Небојша Спасојевић и 
треће Марко Мирић.

Арбитри су оцијенили да је најбоље по-
кошену парцелу покосио Драго Иванић.

Организатори Косидбе су установили 
да се сваке године коси Меморијал Мило-
ша Цветичанина пуковника ЈНА. Поред 
тога што је био официр и учествовао у по-
сљедњем рату, бавио се народном тради-
цијом, био члан свих жирија на косидби, 
а и побједник Косидбе на Рајцу. Оснивач 

је Удружења српских домаћина и радо ви-
ђен гост на косидби у Сурдуку.

Треће мјесто Меморијала освојио је 
Драго Боговац. Друго мјесто Драго Иванић. 
Док је прво мјесто освојио Славо Мрђа.

У испијању пива побиједили су Омла-
динци, друго мјесто освојиле су Бекрије.

Крајишка пјесникиња Ранка Срдић Ми-
лић наводи да су окупљени на овој косидби 

пријатељи народних обичаја и традиције и 
свега онога што чини човјекову суштину.

– Велики је ово подвиг браће Мрђе јер 
организација косидбе изискује да се води 
брига о много детаља – рекла је Милиће-
ва и рецитовала своје родољубиве стихове.

Оскар Макари косац из Словеније се 
захвалио свима на дочеку.

– Желим вам да се данас још дуго ве-
селите, ми морамо кренути за Словенију, 
сутра је радни дан. Надам се да се видимо 
на још некој косидби, код нас или на Рајцу.

Плакете су додијељене предсједнику оп-
штине Ђорђу Радиновићу, Супер компани 
и Петру Раковићу, Драги Иванићу, Ђури 
Ћопићу, Драгану Дроњку власник фирме 
Антре теписи, Владимиру Ивановићу, Гор-
дани Благојевић, Мирославу Ђурђићу, Го-
рану Романићу, КУД-у Митанче из Беле-
гиша, Љубинки Крајиновић организатор-
ки кухиње, Винарији Милановић, пјесни-
кињи Ранки Срдић Милић, предсједнику 
МЗ Сурдук Радовану Симићу, Винарији Те-
одос из Сурдука.

У културно-умјетничком програму на-
ступио је КУД Митанче из Белегиша, а на-
кон званичног дијела госте су забављали 
Саво и Љубиша.

Кроз манифестацију присутне је водио 
Милан Јовичић, док је главни судија био 
Мирослав Ђуричић. ДРАГАНА БОКУН

 » Драго Иванић  » Косидбу је отворио предсједник општине Стара Пазова Ђорђе Радиновић  » Цвијета Кнежевић

 » Домаћин Мићо Мрђа

Завичајно вече парохијана Цркве Св. 
Петра и Павла из Биовичиног Села
Парохијани Цркве Светих Петра и 

Павла Биовичино Село, Модрино 
Село, Колашац, Нунић и Вукше окупи-
ли су се у ресторану Банија у Бусијама 
13. маја, по други пут.

Организатори су били Јагода  Мили-
јаш – Модрино Село, Рајко Шуша – Ко-
лашац, Србољуб Опачић – Биовичино 
Село, Жељко Марчинко – Нунић, Ог-
њен Ћук је био задужен за младе. Око 
220 гостију забављали су Миле Делија, 
Мали Мрав, Јадранка и Жељко Гњидић.

Сакупљена средства од продатих 
томбола намијењена су за Петровдан-

ску трку која се организује за храмовну 
славу сваке године у Биовичином Селу.

На завичајној вечери био је прису-
тан и свештеник парохије Ђеврске јереј 
Милан Грубић, којој  припада и црква у 
Биовичином Селу. Овом приликом са-
купљено је више од 900 евра за цркву.

Како је за Српско коло рекла Јагода 
Милијаш вече је било емотивно и ве-
село што им је и био циљ. Драги људи 
су се окупили, евоцирали успомене на 
завичај, и на тај начин учврстили ме-
ђусобне везе, јер многе од њих киломе-
три дијеле, расуте по цијелом свијету.

 » Србољуб Опачић, Жељко Марчинко, Јагода Милијаш, Рајко Шуша и Огњен Ћук
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Jош једно окупљање на тере-
нима поред Ресторана Да-
шчара у част Милана Судара 

Мише протекло је, као и већина 
досадашњих, у доброј и неизвје-
сној игри и дружењу, као и евоци-
рању успомена на овог успјешног 
друштвено-политичког радника 
из Госпића. Свакако охрабрује 
податак да се на турниру појави-
ла и екипа младих Далматинаца 
из околине Книна, што гаранту-
је дуговјечност овог турнира, али 
и ширење приче о човјеку какав 
је био Мишо.

НЕКИ НОВИ КЛИНЦИ
Кисију, Суђи, Пишти, Лежаји, 

Његошу, Лалићу, Гаши, Мандари-
ћу и многим другим бућачима ве-
теранима који су од првог турни-
ра овдје присутни, придружили су 
се Горан из Бискупије, Мирослав 
из Голубића, другар им из екипе 
Дарко. Једна од повезница са Ми-
шом је та да воле бућање као и да 
се редовно окупљају овдје, на ис-
том терену, гдје је он међу први-
ма сакупио своје земљаке, а друга 
да вуку поријекло из истог краја. 
Међу љубитељима овог древног 
спорта окупљених на овом ску-
пу, као гост домаћина нашао се 
и пуковник Муњас.

Наравно и овог, као и прет-
ходних сусрета, посвећених Ми-
ши, „уводно слово” одржао је Ми-
лорад Суђо Судар, земљак му из 
Острвице код Госпића, а касније 
суграђанин у некадашњем глав-
ном граду Лике. Овог пута је и 
Суђо био краћи, не зато што је 
све речено о Миши, већ због то-
га што се неке ствари преносе и у 
оним причама уз стазу. На крају 
обраћања позвао је све присутне 
да минутом ћутања одају почаст 
прерано преминулом Миши Су-
дару. Раније је већ обављен жри-
јеб и екипе су могле да заузму 
своја мјеста на стази. Прво, по-
часно бацање, што је био и знак 
да је турнир отворен, у пратњи 
мајке Меланије и Мишиног ку-
ма Владимира Црнобрње Киси-
ја, извела је Мишина унука Елена.

Личани, у неку руку домаћини 

турнира, у првој утакмици укр-
стили су копља са спортским при-
јатељима са оне стране Велебита, 
екипом Крке. У почетку су на-
правили и завидну разлику коју 
до краја сусрета „гости”, упркос 
навијању и суфлирању својих на-
вијача, нису достигли. Крајњи ре-
зултат 21-13 у корист Лике. По-
мало неочекивано висок, али пра-
тећи игру више него заслужен.

ИСКУСТВО И МЛАДОСТ
Нестрпљиви момци из околи-

не Книна, дебитанти на овом тур-
ниру, одмах по окончању првог 
сусрета изашли су на бућалиште. 
Њихови противници, са више ис-
куства, уосталом од првог дана су 
ту Врепчани Бранко и Гаша, по-
јачани црногорским Бежанијцем 
Његошем, су мирније ушли у дво-

бој. Занимљиво да је овај посљед-
њи и дао име својој екипи. Крену-
ли су „стријелци” жестоко, пове-
ли 6-0, а једино што је противник 
вриједно урадио је да тај резултат 
доведе у егал. Престројавањем у 
ходу, Стрелци се брзо враћају сво-
јој игри са почетка меча и лага-
но га приводе крају и завршава-
ју резултатом 21-16. Очито да су 
млађи и полетнији Далматинци 
„платили данак неискуству”, али 
су већ на утакмици за треће мје-
сто показали праву вриједност.

Ништа мање нису била зани-
мљива ни збивања око терена, а 
богами и око дрвеног стола овог 
пута претвореног у трпезаријски. 
Уз раније донесено освјежење, а 
ту Личани подразумијевају и до-
маћу ракију, ваља се попити, ка-
жу, било је ту још ко зна чега. Сти-

гле су Мишине комшинице из не-
кадашње Липoвске улице из Го-
спића; Љиља, Нада, Бранка, Биља 
и друге, кифлицама, пројицама и 
другим домаћим специјалитети-
ма који су играчима добродошли 
да се окријепе у паузама између 
мечева. Међу женама наравно и 
Мишина супруга Весна, која све 
то домаћински организује.

Лички је обичај да свако кад 
крене на неки овакав или сличан 
сусрет понесе флашу ракије, сан-
дук пива, вино. Управо тако је и 
са два демижона вина, бијелог и 
црног, стигао и познати угоститељ 
Сучевић, власник истоименог хо-
тела под Авалом. Сучко, Мишин 
земљак из Лике, тачније Велике 
Попине, ни овај пут није изостао, 
уосталом са породицом Судар ве-
же га дугогодишње пријатељство. 

У двобоју Далматинаца, Буков-
чани мада на папиру фаворити, 
нису оправдали тај епитет. Убје-
дљива побједа млађих, довољна 
за треће мјесто. Овог пута игра-
чи Голубића наштелили су пуцач-
ке справе, боље ваљали, а и хар-
монија у екипи им је била боља. 
Резултат свега тога је увјерљива 
побједа 21-6 и заслужено освоје-
но треће мјесто. 

СТРПЉИВО ДО ПОБЈЕДЕ
Најзанимљивији сусрет свака-

ко је био финални меч. Старо ри-
валство са прошлог турнира, ка-
да су их противници изненадили, 
понукало је Личане да се добро 
припреме за овај турнир. По из-
ласку на терен, разрада тактике. 
Пишта води главну ријеч. Киси 
и Суђо допуњују. Вриједно ску-
пљајући сваки поен Стрелци до-
лазе до бројке 17. Даље нису мо-
гли. Заслужена побједа Личана 
коју је овај пут предводио Гра-
чанин Милан Контић, по оцјени 
вашег извјештача, најбољи играч 
турнира, пошто званичног избо-
ра није било. Лика је овог пута 
својом игром и залагањем заслу-
жила ласкаву титулу. Освојила је 
пехар за прво мјесто који је при-
мио Милорад Судар Суђо. Онај, 

много вреднији, прелазни нашао 
се у рукама Владимира Црнобр-
ње Кисија и красиће витрине по-
бједничке екипе наредних годину 
дана. За крај, заједнички снимак 
са пехарима и Мишином насљед-
ницом Меланијом која им их је и 
додијелила.

Овим није билo завршено уру-
чење признања. Наиме, сваке го-
дине заслужним појединцима или 
фирмама за допринос у органи-
зацији турнира додјељује се спе-
цијано признање. Овога пута оно 
је припало Предрагу Штулићу, 
власнику Ресторана Дашчара у 
склопу кога се налазе терени за 
бућање. Само једне године због 
временских непогода, на овом 
терену није одржан турнир, шест 
пута јесте. Увијек уз благослов 
домаћина.

Нови сусрет, осми по реду, за-
казан је за наредну годину, оквир-
но у исто вријеме. До тада ће се 
препричавати догађаји са овог 
турнира, а као што смо већ више 
пута поменули и ширити прича 
о Милану Судару Миши јер сва-
како човјек по коме се овај мемо-
ријал зове то заиста и заслужује.

ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

РЕПРИЗА ПРОШЛОГОДИШЊЕГ ФИНАЛА

На 7. Меморијалном турниру Милан Судар Мишо побиједила је екипа 
Лика (Милорад Судар, Милан Контић и Владимир Црнобрња) која 
је у финалу била боља од екипе Стрелци (Бранко Мандарић, Никола 
Радановић и Његош Потежица). Треће мјесто освојили су дебитанти 
из Далмације екипа Голубић (Горан Дебелица, Мирослав Станчевић 
и Дарко Радиновић), док је на четвртом мјесту завршила екипа Крка 
(Славко Лалић, Славко Лежај и Рајко Вуканац). 

ЗАВИЧАЈНИ ПРЕГАЛАЦ И ВИЗИОНАР 

Судар Милан Мишо је рођен 1952. године у селу 
Острвица, општина Госпић, у Лици, у угледној 
домаћинској породици од оца Илије и мајке 
Саве. Oсновну школу и гимназију завршио је 
у Госпићу. По завршетку школе запослио се 
у Трговачком предузећу Височица у Госпићу, 
гдје се истакао друштвено-политичким радом. 
Биран је за предсједника омладине, а затим за 
предсједника Општинског синдикалног вијећа у 
Госпићу у више мандата. 
Велику активност показао је и у Савезу 
извиђача васпитавајући бројне генерације 
младих. Мишо је био заљубљеник у спортска 
дружења, посебно у бућање, гдје се до краја 
живота дружио са својим пријатељима баш на 
теренима гдје се одржава овај турнир. 
Био је иницијатор и један од оснивача 
Удружења Госпићана Никола Тесла, желећи 
да се кроз рад Удружења сачува од заборава 
традиција и обичаји родног краја. Мишо нас је 
напустио 17. октобра 2016. године.

ЗАХВАЛНА ПОРОДИЦА
– Захваљујем се свим 
учесницима, такође и онима 
који су на било који начин 
подржали овај турнир. Драго 
ми је што овдје има оволико 
људи и што је такмичење 
протекло у спортском духу, 
али и подсјећању на мога 
оца који је заиста волио овај 
спорт. Честитам побједничкој 
екипи Лика, као свим осталим 
који су учествовали на 
турниру било као играчи или 
посматрачи. Посебно ми је 
драго што се и моја кћерка 
Елена заинтересовала за ову 
игру и што је са пажњом прати 
– рекла је, за Српско коло, по 
завршетку турнира, Мишина 
кћерка Меланија.

 » КРВ НИЈЕ ВОДА: Елена, Меланија и Владимир Црнобрња

 » Бућари са породицом и пријатељима Мише Судара по завршетку турнира
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3. Меморијални турнир у бућању Агбаба Томислав – Тене
На Новом Београду, уочи Видовдана, 

одржан је традиционални турнир у бу-
ћању посвећен, прије непуне четири годи-
не, трагично преминулом, једном од осни-
вача и првом предсједнику БК Булин-22, 
Томиславу Агбаби. 

Ова повезница слова и броја није случај-
на, јер се „булином” у његовој родној Ли-
ци назива прва бачена бућа (балота), а „22” 
представља број новобеоградског блока. 

Идеја је била да се овај популарни древ-
ни спорт са подручја Лике и Далмације, не 
само представи релативно млађим станов-
ницима овог краја, смјештеног преко пу-
та Сава центра, већ да и они узму активно 
учешће у раду клуба, како организационо, 
тако и на самом борилишту.

Нажалост, судбина је хтјела да због 
трагичних околности Томислав више не 
буде физички присутан на овим терени-
ма. Плијенио је његов смисао за хумор и 
приче којима је забављао своје саиграче 

и нове познанике и оне се и данас са сје-
том препричавају. Клуб је наставио да 
ради. Избором новог предсједника клуба 
Раде Кончара, покривене су клупе и сто-
лови лименим надстрешницама, а једна 
од првих активности је била да се у част 
његовог претходника организује мемо-
ријални турнир. 

На првом турниру, присуствовала је и 
његова најближа родбина из Србије, Хр-
ватске, Словеније и Мађарске. Ове го-
дине, због обавеза нису били у могућно-
сти доћи што не значи да неће наредне.

Његови саиграчи и пријатељи из Грача-
ца и Блока 22, су се и овог пута одазвали и 
било их је из свих сфера друштва у коме се 
Томислав кретао. Од угоститеља, академ-
ских сликара, банкара, књижевника, нови-
нара до привредника и занатлија. Укупно 
шест екипа појавило се на бућалишту ко-
је је за ову прилику изванредно припре-
мио Душан Пуача, некадашњи истакну-
ти куглач Црвене звезде, Партизана и ре-

презентације Југославије, чиме су створе-
ни идеални услови за игру и за дружење.

Најстарија екипа Станички ветерани 
(Никола и Ђус Пјевач и Илија Маричић), 
супротставила се нешто млађим такмаци-
ма који су у складу са својим занимањем 
дали тиму име Угоститељи (Драган Ђелић, 
Мијодраг Стојсављевић и Жеган Шеки Бу-
вац) и побједила резултатом 21:17.

У другом мечу РСК – Грачац (Милан 
Контић – Пишта, Мирослав Чубрило – 
Цваја и Жељко Ђекић – Кабл) била је бо-
ља од неискусне екипе Бетонци 22, коју 
су чинили домаћини из Блока 22 (Душан 
Пуача, Радомир Роки Марић и Иван Иван-
ковић) 21:11.

У првом полуфиналном мечу РСК је до-
чекала екипу Млин Дукић која је носила 
име ликовне колоније одржане прије ко-
роне у Грачацу и чији се наставак очекује 
у догледном времену. Предвођени Петром 
Драгићевићем Путином власником нада-
леко чувене печењаре Велебит на новосад-

ском путу, Јовицом Тинтором директором 
фирме Decobet и Радетом Кончаром пред-
сједником клуба. Oдличним ближењем 
„млинари” два пута освојили по пет пое-
на и наговијестили изненађење вођством 
од 10:5. Међутим, РСК је смогла снаге за 
преокрет 21:17 и улазак у финале. 

Станички ветерани нису дозволи да 
Умјетници (Здравко Мирчета, Никола 
Мирчета и Зоран Чалија) направе изне-
нађење, па су побједом од 21:18 ушли у 
финале у коме су брзо посустали, а екипа 
РСК побједом 21:16 заслужено освојила 
овогодишњи меморијални турнир.

Прије додјеле диплома и пригодне за-
куске, одиграно је више егзибиционих ме-
чева, пошто није игран меч за треће мје-
сто. У првом Момци из Грачаца предво-
ђени арамбашом народног вишебоја Го-
раном Миљушем, Пеђом Обрадовићем, 
који је из Лике, са закашњењем, стигао на 
ово дружење и Јовицом Тинтором, лако 
савладала још увијек недовољно искусне 
„бетонце” из Блока 22.

Убједљива побједа подигла је адрена-
лин Грачанима, па су „изазвали” побјед-
нике турнира да по сандук пива. Оно што 
су они урадили домаћинима из блока, еки-
па РСК је урадила њима. Пошто није била 
званична утакмица резултате објавити не-
ћемо, али ће их учесници запамтити си-
гурно.  ЖEЉKO ЂЕКИЋ

ОДУШЕВЉЕН ИГРОМ

Најмлађи играч турнира Иван 
Иванковић рођен је у Блоку 22. 
Однедавно је члан клуба Булин 22, 
а ово му је један од првих јавних 
наступа.
– Презадовољан сам, прије свега, што 
сам био активни учесник овог турнира, 
игром коју сам видио, а искрено највише 
организацијом и атмосфером која је 
владала током читавог дружења. Овдје 
се доста тога могло научити, а мој циљ 
је да наставим да тренирам и да већ на 
једном од наредних турнира покажем 
више него на данашњем. Надам се да 
ће се још неки моји другари укључити у 
рад клуба, а заитересованост постоји – 
рекао је за Српско коло Иван Иванковић, 
непосредно по завршетку турнира.

ПРИЗНАЊА И ПОКЛОН
Признања за прва три мјеста додијелио 
је Раде Кончар, предсједник БК Булин 
22. У име свих учесника, Илија Маричић 
је домаћинима уручио своју нову књигу 
Сачувано од заборава II чија промоција 
треба да се ускоро одржи у Клубу Тесла 
у Београду.

 » За успомену – играчи свих екипа уочи почетка турнира

Поводом обиљежавање сеоске славе – 
Духови у Владимировцу 4. јуна на Де-

војачком бунару одржан је традиционални 
12. турнир БАЛОТЕ 2023. Организатор је 
МЗ Владимировац. Учествовале су чак 42 
екипе. Да су Владимирчани одлични дома-
ћини говори сигурно и број пријављених 
екипа које долазе сваке године да уживају 
у природи Девојачког бунара, игри, друже-
њу, а такмичари буду почашћени и јелом 
и пићем, од јутра до вечери.

Побједник овог турнира је екипа Мали 
рај из Панчева. Друго мјесто је припало 
екипи Отишић из Батајнице. Отишићани 
су велики пријатељи овог турнира, сваке 
године у великом броју, са неколико еки-

па дођу из Батајнице да би уживали у њи-
ма омиљеној традиционалној игри. Треће 
су освојили Керамичари из Вршца. Награ-
ђени су пехаром, медаљама и вином. Че-
тврто екипа Далматинска je специфична 
јер је састављена од такмичара који живе 
у истоименој улици. 

Организатор Зоран Максимовић Шу-
цо рекао је да је презадовољан турниром, 
и захвалио се учесницима што су уљеп-
шали сеоску славу. Најбољи играч турни-
ра био је Зоран Кужељ Дуги, медаље су до-
били и Милан Вукобрат, Милан Боснић за 
којег шаљиво кажу да је први донио бало-
те у Банат.

Најстарији учесник турнира Блажо Ву-

цеља рођен је у Дрвару 1947. године. Као 
беба је дошао са родитељима у Београд, 
играјући фудбал своју садашњу супругу је 
упознао у Владимировцу и ту се настанио.

– Одмах сам почео са Далматинцима 
да играм балоте. Играли смо на почетку и 
на улици. Већина тих људи је поумирала. 
Послије се та љубав према балотама пре-
носила и на млађе генерације. Користимо 
сваки слободан тренутак, викенд или пра-
зник да се окупимо и балотамо.

Да је у Владимировцу балотање заиста 
распрострањено говори и чињеница да су 
први на турниру претходне три године би-
ли Пазарци. И ове године изузетан пасуљ 
скувао је Ђорђе Суса уз помоћ Саве Луки-

ћа, иако на трпези се нашло и печење, сви 
се највише радују Сусином пасуљу.

У оквиру славе организована је и Па-
суљијада, тако да је Суса и том приликом 
показао своје умијеће заједно са Драгим 
Арсовским и Савом Лукићем.

На овогодишњем турниру учествовале 
су двије екипе из банатског села Клек ко-
је је познато по досељавању Херцеговаца.

Редовни гости су и Попињци из Батај-
нице, Срби поријеклом из Велике Попи-
не (Лика). Неки од учеснике овог турни-
ра такмичиће се и у завичају на турниру 
у боћању који буде сваке године органи-
зован за сеоску славу Илиндан.

 ДРАГАНА БОКУН

У ВЛАДИМИРОВЦУ ОДРЖАН 12. ТУРНИР У БАЛОТАМА
 » Главни кувар Суса заједно са Драгим Арсовским 
и Савом Лукићем показао своје умијеће на Пасуљијади  » Сваке године на Балотама учествују и боћари поријеклом из Велике Попине
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СПИСАК 42 ЕКИПЕ

Jа па Тито Владимировац, Јокс Банатски Карловац, 
Крајина В. Гај, Клек, Неретва Вршац, Керамичари 
Вршац, Отишић Батајница, Ситишоп Зрењанин, 
Вук Нови Сад, Милош Обилић, Отишић 1 Батајница, 
Удри булу Батајница, Велика Попина Батајница, 
Лисина Батајница, Велика Попина 2 Батајница, Тесла 
Владимировац, Мали рај Панчево, 1921. Бусије, 
Стрелиште Панчево, Маргићани, Маргита, Гостиона 
Кордун Панчево, Пазарци Владимировац, Гатаји 
Румунија, Селеуш, Монархисти Панчево, Фармацеути 
Вршац, 1389. Бусије, Олујић Вршац, Карловац, Жага 
Владимировац, Пазарци 2 Владимировац, Стари 
Белекини Владимировац, Падобранци Београд, 
Хидроина Владимировац, Жегар Гудурица, 
Велебит Вршац, Зрмања Гудурица, Далматинска 
Владимировац, Шампиони Гудурица, ММ Крајина.
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ВИДОВДАНСКИ ТУРНИР НА АЛТИНИ (ЗЕМУН)

Боћарски клуб Алтина Земун под по-
кровитељством општине Земун ор-
ганизовао је 6. Међународни Видов-

дански турнир 24. и 25. јуна на коме су 
учествовале 32 екипе. Асоцијација Воло 
16 екипа и Асоцијација Рафа 16 екипа. На 
турниру је учествовало најмање 150 људи.

На међународном турниру играла се 
дисциплина пар, с тим што је сваки тим 
могао извршити једну измјену. Такође, 
играчи су се надметали и у дисциплини 
„прецизно избијање”.

Учествовали су: БК Вал Херцег Нови 
(Никша Гојковић и Никола Николић ), БК 
Зеле 1 Земун (Србољуб Стегњаић, Миро-
слав Дукић и Ненад Симић), БК Земун Зе-
мун (Драгољуб Стевановић, Бранко Ћук и 
Ивана Стојанац), БК Алтина 1 Земун (Ан-
ђелко Корлат, Миле Богуновић и Никола 
Вукчевић), БК Хрватски радиша БиХ (Гор-
дан Милићевић, Динко Марушић и Адам 
Турудић), БК Далматинац Рума (Давор 
Комазец и Страхиња Врањковић), БК Са-
ва Бјелобрк Нови Београд (Анте Дивић, Са-
њин Чоко, Младен Плејо), БК Ласта Бео-
град (Божо Баљак, Ђорђе Јагетић и Тихо-
мир Вукчевић и Гордан Вукићевић), БК На-
предак вила Сарајево (Осман Ганић, Сувад 
Шалака и Дамир Бујић), БК Козара Нови 
Београд (Дарко Гагић, Милорад Бјелинић, 
Боро Пановић), БК Алтина 2 Земун (Душан 
Комазец, Слободан Комазец и Жељко Ро-
манић), БК Меандр Земун (Марко Дујић, 
Саша Османовић и Драгиша Пантовић), 
БК Зеле 2 Земун (Драган Тинтор, Невен Јо-
кић, Зоран Стојанац и Момчило Урукало 
и Драган Вукобрат), БК Нови Београд Нови 
Београд (Милан Рашковић и Александар 
Кољаја), БК Динара Земун (Никола Тана-
скович, Никола Радловић и Урош Јонџа), 
БК Смедерево Смедерево (Радивоје Добра-
нић, Јован Јовановић и Милан Војнић).

Судили су Драго Жежељ и Слободан 
Пекић.

Побједници турнира су БК Нови Бео-
град који су се на побједничко постоље 
попели након убједљивог резултата 13:О 
против БК Земун. Треће мјесто побједив-
ши БК Вал освојио је БК Динара побједив-
ши увјерљивим резултатом 1:10. Најбоља 
играчица је Ивана Стојанац.

У дисциплини „прецизно избијање” по-
бједник је из првопласиране екипе БК Но-
ви Београд Милан Раковић са чак 15 по-
годака. Сребро је припало играчу БК Вал 
из Херцег Новог Николи Микулићу са 13 
погодака. Треће мјесто освојио је Нико-
ла Радловић из БК Динара са 9 погодака. 

Свечаном отварању присуствовао је и 
предсједник општине Земун Гаврило Ко-
вачевић који је свим учесницима пожелио 
добродошлицу.

– Као што сам обећао прије двије годи-
не овај турнир је постао стална манифе-
стација ГО Земун, гледаћемо да убудуће 
још више помогнемо. Оно што вас молим 
да будете сложни јер сваки клуб би желио 

да има своје терене, и то може да доведе 
до разједињавања. Потрудићемо се да нат-
кријемо овај терен како би могли играти 
током цијеле године.

Овом приликом предсједнику општи-
не је уручена и Плакета за допринос у ор-
ганизовању овог турнира.

Турниру је присуствовао и народни по-
сланик и предсједник Савеза Срба из реги-
она Миодраг Линта који је навео да је зна-
чајно што се организују овакви турнири.

– На овај начин се шаље снажна пору-
ка да Крајишници поштују своје обичаје, 
традиционалне вриједности, своје игре, 
пјесму и фоклор. И ово је начин да чува-
мо свој национални идентитет. Да волимо 
своје и истовремено да поштујемо туђе. 
Зато и на ове турнире долазе и клубови 
из земаља бивше Југославије.

Паралелно са професионалним тур-
ниром одигравао се и турнир слобод-
ним стилом који је најмасовнији код на-
ших људи.

Учествовало је 16 екипа: КУМОВИ Ал-
тина Земун (Саша Марјановић, Бојан Ла-
лић, Жељко Добрић и капитен Марко Сто-
јанац), ПАНЧЕВО (Миладин Граовац, Ни-

кола Узелац, Никола Вукчевић и Благоја 
Рогић), РАВНИ КОТАРИ Алтина Земун 
(Невен Јокић, Жељко Мацура, Младен Вр-
цељ, Лазо Комазец), БЕНКОВАЦ (Радомир 
Јокић, Славко Кошевић, Лазар Мацура, 
Душан Кошевић и Бранко Мајсторовић), 
БАНОВЦИ ЏАЈА (Душко Дукић, Драган 
Суботић, Неђо Кресојевић), ЧАРУГА Ба-
новци (Јово Павасовић, Душан Вуковић, 
Марин Баљак и Василије Ђурица), КРАЈИ-
ШНИЦИ Батајница (Никола Шарић, Ан-
ђелко Корлат, Драган Ковачевић и Зоран 
Милијаш), УЈАК И НЕТЈАЦИ Алтина (Ми-
ле Шукара, Душан Остојић, Миле Бијелић, 
Драго Манојловић) 3М ЕРВЕНИК Банов-
ци (Марко Суботић, Марко Перић и Мар-
ко Миличић) ВЕЛЕБИТ Батајница (Миле 
Вранковић, Слободан Миланко, Моца Ка-
лања), СЛОЖНА БРАЋА Алтина (Драган 
Раичевић, Бобан Олуић, Остоја Јајчанин, 
Бранислав Каназир), БРАТИШКОВЦИ Ал-
тина (Душан Манојловић, Бошко Баљак, 
Момчило Урукало, и Штрбац), ЦЕРАЊЕ 
Батајница (Ненад Дукић, Предраг Дукић 
и Небојша Борковић), БЕНКОВАЦ ДИЈА-
СПОРА (Небојша Врцељ, Деан Гњатовић, 
Александар Јокић), МИКИ Бановци (Бо-
жидар Грозданић, Вујо Грозданић, Ми-
лан Врањеш), КАРАНОВА ГЛАВА Батај-
ница (Петар Корлат, Свето Ковачевић и 
Милош Шарић).

Треће мјесто освојила је екипа Сло-
жна браћа побједивши Кумове резулта-
том 21:20.

Друго мјесто освојила је екипа из Ал-
тине Ујак и нетјаци.

Док су побједници овог турнира у ди-
сциплини слободан стил екипа из Нових 
Бановаца, Бановци Џаја.

Најбољи играч био је Драган Суботић.
Судија је био Марко Стојанац.
Да сви резултати буду забиљежени по-

бринула се Снежана Милеуснић, главни 
администратор. ДРАГАНА БОКУН

Организатор турнира предсједник БК Алти-
на Тодор Мандић за Српско коло је рекао 

да је Боћарски клуб Алтина основан 2013. го-
дине под покровитељством општине Земун.

– Општина је учествовала и у изградњи ових 
терена, као и објекта поред терена, с тим што 
сам ја о свом трошку завршио те терене и до-
вео их у намјену за шта их данас користимо. 
Значајно је што је турнир ушао у календар ма-
нифестација општине.

Боћарски клуб Алтина је врло успјешан, већ 
послије двије године од регистрације ушли су у 
Прву лигу. И остали су у првој лиги до прије го-
дину дана, јер су најбољи играчи које је Алтина 
имала прешли у Боћарски клуб Нови Београд.

– Настојаћемо да клуб вратимо на ниво на 

којем је био. Планирамо да од септембра ишко-
лујемо бар једног оперативног тренера, до са-
да смо школовали два који нису више у клубу.

Тодор Мандић почео је да боћа 1970. годи-
не у Хрватској. Водио је Репрезентацију Срби-
је 2017. године на Свјетско првенство у Маро-
ку гдје су освојили сребро, женску селекцију 
је водио на бројна такмичења.

– Пуних 50 година сам у овом спорту, ка-
ко кроз клубове тако и репрезентацију, завр-
шио сам и за тренера. Овај спорт у Србији ме-
ђу младима можемо тек популаризовати када 
наткријемо терене, то је један од услова. На-
дам се да ћемо у скорије вријеме имати бар 
двије, три наткривене дворане. Ми старији ко-
ји смо овај спорт донијели из крајева у којима 

смо потекли још увијек организујемо турнире, 
промовишемо боћање, али боћање мора зажи-
вјети међу млађим генерацијама.

На овим теренима званичне утакмице игра-
ју БК Алтина и БК Зеле, на теренима поред 
играчи који играју слободан стил могу да ужи-
вају у боћању у свако доба.

Тодор Мандић напомиње да је у вријеме 
када је био замјеник предсједника општине 
Земун Дамир Ковачевић много помогао БК 
Алтина.

– Од садашњег предсједника општине Га-
врила Ковачевића је потекла иницијатива да 
се терени затворе, и уколико се то релаизује 
онда заиста можемо објективно причати о да-
љем раду клуба и турнира.

ТОДОР МАНДИЋ: Боћање мора заживјети међу млађим генерацијама!

ПЛАСМАН У ДИСЦИПЛИНИ  
ПРЕЦИЗНО ИЗБИЈАЊЕ:

БК Нови Београд Милан Рашковић
БК Вал Никола Микулић
БК Динара Никола Радловић
БК Ласта Тихомир Вукчевић
БК Зеле 2 Стеван Дукић
БК Алтина 1 Анђелко Корлат
БК Напредак вила Дамир Бујић
БК Сава Бјелобрк Анте Дивић
БК Далматинац Давор Комазец
БК Земун Драгољуб Стевановић
БК Алтина 2 Слободан Комазец
БК Зеле 1 Невен Јокић
БК Козара Дарко Гагић
БК Меандр Марко Дујић
БК Хрватски радиша Гордан Милићевић
БК Смедерево Радивоје Добранић

 » Предсједнику ГО Земун Гаврилу Ковачевићу 
признање уручује  Тодор Мандић



26  САБОРОВАЊЕ

РЕВИЈАЛНА УТАКМИЦА КОРДУНАШКИХ ФУДБАЛЕРА У ЈАКОВУ
КАРИОКЕ – 
МАНГУЛИЦА 6:1

Гледалаца 200. Стријел-
ци: Ж.  Маћевић, Г.Маће-
шић, Л. Карталија (4) за 
Кариоке, Дегенек за Ман-
гулице.
Кариоке: Трбојевић, М. 
Карталија, Томић, Шарић, 
Д. Карталија, Дудуковић, 
Ж. Маћешић, Макарун, Л. 
Карталија, Вуковић, Кљу-
ковница, Миливојевић, 
Вучелић, Мандић, Г. Ма-
ћешић, Сикирица.
Мангулице: Буњевчевић, 
Крцуновић, Де. Ђорђе-
вић, Да. Ђорђевић, Тадић, 
Павић, Мартиновић, Сто-
јанац, Дегенек, Трифуно-
вић, Јефтић, Шућин, Ђур-
ђевић.

У СЦ Срем у Јакову, по традицији, одиграна је 
ревијална утакмица између екипа које су са-

стављене од бивших играча кордунашких клу-
бова. Најефикаснији играч утакмице са четири 
постигнута гола био је Лука Карталија, таленто-
вани нападач из кадетске селекције Земуна који 
је најзаслужнији за побједу Кариока.

Овај скуп су као и сваке године увеличали 
гости из Карловца. Већина их је играла за клуб 
са Коране и у Другој лиги СФРЈ – Рајко Јања-
ни, Боро Малобабић, Михајло Бошњак, Филипи, 
Бобо Бјелић, Ивица Божић, Мартиновић, Сто-
јаковић, Миленко Петровић и Данко Коркут, а 
на трибини поред њих, у ревији су уживали Јо-

вица Благојевић, Мићо Генераловић, Козлина, 
Нина Вучинић, Миле Петровић, Милорад Јо-
вић, Тесла, Слободан Благојевић, Миле Нова-
ковић, Драгиша Поштић, легенде Кордуна, Бу-
дућности (Кнежевић Коса), Петрове горе (Вој-
нић), Јединства (Вргинмост) и Борца (Славско 
Поље). М. МАЋЕШИЋ / СПОРТСКИ ЖУРНАЛ

БАЛОТАЊЕ У СТАРОЈ БУКОВИЦИ 
Сваки љубитељ бућања из Батајнице зна 

за Стару Буковицу и Николу Нику Кне-
жевића. Свакодневно Нико дочекује боћа-
ре, своје пријатеље Далматинце, али и све 
остале људе који воле дружења. Као увер-
тира за Великогоспојински турнир, који се 
сваке године одржава крајем августа, 18. 
јуна 2023. одржан је боћарски турнир на 
коме је учествовало 11 екипа.

Побједник овог турнира је екипа БЕН-
КОВАЧКО СЕЛО (Далибор и Саша Раич и 
Драгиша Шушак). Друго мјесто освојили су 
БОН ГАРСОН (Гојко Приметица, Милош 
Шарић и Никола Војводић Мрав). Треће 
мјесто припало је екипи ПЕТРА МАРУ-
НИЋА (Зоран Милијаш, Љубе Мркела и 
Петар Марунић).

Посебну пажњу нам је привукао вре-
мешни Шпиро Поповић, родом из Биови-
чиног Села. Иако има 95 година, то му не 
представља препреку да ужива у овој тра-
диционалној далматинској игри.

Далибор Раич из побједничке екипе 
каже да су и његови саиграчи из екипе из 
Бенковачког Села.

– Буће смо научили у нашем селу, на 
том мјесту је сада Бенковачки сајам. На-
ши стари су пренијели на нас љубав пре-
ма бућама, и ми смо ту традицију прени-
јели овдје.

Ови млади људи често одлазе у своје 
село, нарочито током љета. Оно што их 
мучи што њихово село нема тренутно те-
рен за боћање.

– Било би добро када би нам Град Бенко-
вац обезбиједио неки комад земље, да на-
правимо терен. То би ми сами финансира-
ли и тако добили мјесто нашег окупљања.

Гојко Приметица је помогао и овај тур-
нир, а најавио је да ће Великогоспојински 
турнир бити масовнији и да ће он дати свој 
велики допринос организацији на чему су 
му захвални сви учесници турнира.

Званичног проглашења најбољег игра-
ча није било, али се издвојило име Николе 
Војводића Мрава, као најбољег, а по неки-
ма и најинтересантнијег играча турнира.

Турниру је присуствовао и народни по-
сланик и предсједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта исказујући задовољство 
што је Стара Буковица мјесто окупљања 
Далматинаца и њихових пријатеља. 

 ДРАГАНА БОКУН

УЧЕСНИЦИ

ЕРВЕНИК (Никола Шарић, Гојко 
Ковачевић и Милан Драгичевић 
Баћко), 3 М (Петар Марунић, Љубомир 
Мркела и Зоран Илијаш), ЖУТИ 
(Синиша Кривошић, Зоран Вујанић 
и Дејан Цупаћ), БЕНКОВАЦ (Миле 
Вранковић, Драган Ковачевић и 
Бошко Безбрадица), БЕНКОВАЧКО 
СЕЛО (Далибор Раич, Саша Раич и 
Драгиша Шушак), БОН ГАРСОН (Гојко 
Приметица, Милош Шарић и Никола 
Војводић Мрав), МАРУНИЋ ПЕТАР 
(Петар Марунић, Љубе Мркела и Зоран 
Милијаш), СЛОБОДАН ДРЕЖГА, СТАРА 
БУКОВИЦА, ДУЛЕ КОВАЧЕВИЋ, ДРАГАН 
ТИШМА.

 » СТОЈЕ: Далибор Раич, Драгиша Шушак, Саша Раич, Гојко Приметица, Петар Марунић, Зоран Милијаш,  
Љубе Мркела  ЧУЧЕ: Милош Шарић и Никола Војводић Мрав

Трећи Жеднички вишебој његује 
спортски дух и чува традицију
Да за обарање руке није потребна са-

мо снага, да за претрчавање брвна ни-
је довољна само брзина већ и концентра-
ција, а да је за надвлачење конопца најва-
жнији тимски дух, показао је трећи Жед-
нички вишебој.

На стадиону Препорода окупило се 14 
екипа, са 140 учесника из наше земље и Ре-
публике Српске, који су одмјерили снаге у 
традиционалним спортским дисциплина-
ма као што су скок у вис из мјеста, обарање 
руке, повлачење куке, надвлачење штапа, 
трчање по брвну, бацање камена с рамена, 
надвлачење конопца, пењање уз стожину.

Турнир је почео пјевањем националне 
химне и смотром учесника.

У напетом и динамичном такмичењу 
најбоља је била екипа Хамбургерија код Ву-
ка из Пригревице, а иза њих су били Пе-
карац из Банатског Великог Села и Гор-
ски вуци из Уба. У обарању руке најбољи 
је био Вељко Петраковић, скоку у вис из 
мјеста Никола Остојић, пењању уз стожи-
ну Јован Ступар а бацању камена с раме-
на Александар Новаковић. Брвно је нај-
брже претрчао Александар Катић, док је 
у повлачењу куке побиједио Марко Јак-
шић. У надвлачењу конопца најјачи су би-
ли Горски вуци.

Најбржи и најспретнији по брвну био 
је Александар Катић из Пригревице, који 
је дрво дужине 40 метара претрчао за не-
што више од седам секунди.

– Најважнија је техника. Трчао сам и 
прије по брвну, овдје је једино било теже 

јер је дуже, али сам се изборио. Увијек ра-
до учествујемо на оваквим манифестаци-
јама, гдје се окупљамо, такмичимо, заба-
вљамо... – истиче Катић.

У до краја неизвјесној борби у обара-
њу руке побједу је однио Вељко Петрако-
вић из Сомбора.

– Учествовао сам на неколико оваквих 
манифестација и овдје је било до сада нај-
теже. Искрено, у обарању руке најважнија 
је техника, јер снагу имају сви који се при-
јаве – открива Вељко.

Кроз Жеднички вишебој и спортске игре, 
које су се вратиле на терен ФК Препород, 
слави се и историја и традиција овог села и 
оних који су га населили. Уз његовање тра-
диције, жеља организатора је и да се под-
стиче заједништво, јача колективни дух, 
промовише физичка активност.

– Жеља нам је да ово буде једно цјелод-
невно дружење за цијелу породицу. Жед-
нички вишебој се организује у оквиру про-
славе сеоске славе Свете Тројице, а када 
смо размишљали шта ми као грађани да 
организујемо, ријешили смо да то буде не-
што што ће, уз спортски дух, асоцирати на 
традицију, нека прошла времена и крајеве 
одакле су људи из Новог Жедника потекли. 
Прије двије године прославили смо вијек 
од оснивања села, тада смо се сјећали свих 
оних који су га основали и у том духу по-
чели да организујемо Жеднички вишебој – 
објашњава Новак Анђелић у име органи-
затора Удружења Ђенерал Хаџићево.  
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Бенковачко гувно виртуелно 
окупљалиште хуманих људи
У посљедње вријеме свједоци смо да се 

друштвене мреже користе за забаву, из-
ношење разних ставова, свађа, расправа и 
подјела, негативних коментара и ружних 
ријечи. Нама је за око ипак запала једна 
група на Фејсбуку под називом Бенковач-
ко гувно. Група броји више од  4.500 чла-
нова и како нам је админстраторка групе 
Вера Мацат Гагић рекла многи чланови и 
нису из Бенковца или његове околине…

– Некада је постојао сајт Бенковачко гув-
но, који дуго није активан. Неколико нас је 
дошло на идеју да направимо Фејсбук гру-
пу, и ја сам је направила 9. октобра 2020.

Много су времена провели размјењују-
ћи фотографије, информације, сјећања, па 
су дошли на идеју да те виртуелне сусрете 
замијене оним стварним. Многи се годи-
нама нису видјели од дјетињства, а неки 
се нису званично ни упознали.

– Окупили смо се 30. априла у Рестора-
ну Џо у Батајници. Било је око 180 људи. 
Одржали смо двије промоције књига Ми-
лана Миле Вранковића Сјећања на завичај 
и Љубише Шљивића Повратник.

Вече је било изузетно весело и емотив-
но. Госте су забављали Давор Олуић, Не-

дељко Стојковић и Миле Делија уз музич-
ку пратњу Синише Анђелковића.

Оно на шта су посебно поносни је што 
је из групе проистекло много хуманих ге-
стова. Све акције које су покренуте завр-
шиле би се успјешно.

– Јако сам поносна на ту чињеницу да 
смо спремни да помогнемо. Сакупили смо 
новац како би један човјек поправио кров 
и та средства смо скупили за свега 20 да-
на, породици са седморо дјеце смо обез-
биједили одјећу и обућу, донирана им је и 
велика количина хране. Помогли смо по-
родицама са угроженим чланом као што 
су породице Допуђ и Пуповац. Најважније 
је повјерење које смо стекли једни у друге.

Радују се ови људи и дијеле једни са 
другима веселе тренутке, рођења дјеце, 
унучади, крштења, вјенчања… Међутим, 
и када наступе они тешки, поред ријечи 
утјехе сакупе се и средства као помоћ по-
родици у најтежим тренуцима.

Поред тих међуљудских односа група 
баштини и много старих ријечи, израза, 
анегдота, обичаја те би било добро све то 
записати јер послије ових људи питање је 
ко ће их се сјећати. ДРАГАНА БОКУН

ВЕСЕЛО НА 10. БУЧКОЈ ВЕЧЕРИ
У Београду у ресторану Чарапићев брест 

10. јуна одржано је традиционално 10. 
Бучко вече. Организатор ове вечери Ранко 
Продановић побринуо се да оправда очеки-
вања својих рођака, комшија и пријатеља, 
те су сви кући отишли весели и задовољни.

Окупило се њих око 150 из Бучја и око-
лине гдје се некада прослављао Спасовдан. 
Црква Вазнесења Господњег срушена је на 
празник Светог Саве 1942. године и ника-
да послије тога није обновљена. Том при-
ликом је срушен и парохијски дом. Након 
Другог свјетског рата власти су на цркви-
шту поставиле крст и плочу с натписом да 
је ту некада постојала православна црква. 
Сваке године на Спасовдан ту се окупљало 

околно становништво на народном збору. 
Након догађаја из 1991. године и акције 
Бљесак, село Бучје је сведено на неколи-
ко кућа српских повратника.

Главни циљ дружења јесте да се уз пје-
сму и игру обнови сјећање на родни крај, 
на обичаје и традицију села Бучје, Дере-
за, Г. Граховљани, С. Граховљани, Д. Грахо-
вљани, Ново Село, Драговић, Г. Шуметли-
ца, Д. Шуметлица, Бранешци, М. Будићи, 
В. Будићи, Ожеговци, Поповци, Котурић, 
Грђевица, Главица, Јаковци, Б. Кричке, Ро-
гуље, Цицваре, Бјелајци, Цикоте, Пргоме-
ље и Тисовац.

Госте је забављао бенд Предрага Дорон-
тића Чипе. ДРАГАНА БОКУН

Крајишки вишебој у Шимановцима
Удружење Крајишника западно од Дрине 

организовало је традиционалну манифе-
стацију Крајишки вишебој 28. маја 2023. го-
дине у Шимановцима. Локална самоуправа 
је покровитељ манифестације, која се орга-
низује у склопу обиљежавања Дана општи-
не Пећинци. 

Такмичење је ове године отворио замје-
ник предсједника општине Зоран Војкић. 
Војкић је истакао да Крајишки вишебој чини 
богатијим Дане општине Пећинци.

– Његовање обичаја и традиције Краји-
шника чини богатијим културни и друштвени 
живот у нашој општини – истакао је Војкић.

Он је нагласио да ће oпштина Пећинци 
и убудуће подржавати манифестације које 
његују и чувају од заборава традицију Сре-
ма, али и оних крајева из којих су дошли 
њихови суграђани.

Сама манифестација организована је та-
ко да су се Крајишници такмичили у тра-
диционалним играма – бацање камена с 
рамена, потезање канапа и скок из мјеста. 
Најбољи појединац такмичења био је Дејан 
Цветановић, капитен најуспјешније екипе 
из Огара. Цветановић је понио и титулу ха-
рамбаше за 2023. годину.

Прво мјесто је убједљиво освојила екипа 
Огара, а иза њих су Суботиште и Пећинци. 

У такмичењу бацање камена с рамена прво 
мјесто освојио је Ненад Цветановић из Ога-
ра, друго мјесто припало је његовом брату 
Слободану, а треће мјесто освојио је Златко 
Јовичић из Пећинаца.

У скоку у даљ прва три мјеста освојила 
су браћа из Огара Ненад, Слободан и Пре-
драг Цветановић.

Након такмичарског дијела и додјеле на-
града које је побједницима уручио замјеник 
предсједника општине Зоран Војкић, орга-
низовано је дружење за учеснике и госте.

Предсједник Удружења Крајишника за-
падно од Дрине Рајко Јевић није могао да 
сакрије задовољство због успјешне мани-
фестације.

– Као и сваке године, манифестација је 
протекла у атмосфери пријатељског такми-
чења и дружења. Веома нам значи да се кроз 
ова окупљања сјетимо завичаја и да не забо-
равимо крајишке обичаје, јер је све то дио 
богате српске традиције – истакао је Јевић. 

Он је додао да Удружење има добру са-
радњу са општином Пећинци којој дугују за-
хвалност на разумијевању мотива крајишких 
Срба и изразио је наду да ће и након 12 го-
дина Крајишког вишебоја наставити са тра-
дицијом његовог одржавања на овај начин.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

16. Сански сабор у Старој Пазови
У Старој Пазови одржан је 16. Сански са-

бор 11. јуна 2023. на Расаднику Брест у 
организацији Удружења грађана Сана, чији 
је предсједник Ранко Војводић, које уско-
ро слави 20 година од оснивања и иза се-
бе има мноштво успјешно организованих 
манифестација, зборовања и гостовања са 
земљацимa. Сабор је увеличала и делега-
ција из Републике Српске на челу са пот-
предсједником Републике Српске Давором 
Прањићем који је нагласио да га посебно 
радује велики број дјеце која његују тра-
дицију народа од којег потичу. 

Сабор је почео спортским надметањем. 
Поред малог фудбала, такмичари су се над-
метали у традиционалним дисциплинама 
као што су повлачење конопца, бацање ка-
мена са рамена и скок у даљ.

У културно-умјетничком програму на-
ступили су КУД Бранко Радичевић Даљ, 
Изворна група Кордун Инђија, МПГ КУД-
-а Младен Стојановић Бачки Јарак, МПГ 
Перућићани Војка, Јана и Елена Црномар-
ковић, Лука Гашић и гуслар Вид Змијанац.

У фудбалу треће мјесто освојила је еки-
па Подгрмеч Житиште. Друго мјесто при-
пало је момцима из екипе ГСП Стара Па-
зова. Најбоља се показала екипа домаћи-

на Удружења грађана Сана. Једна од зани-
мљивијих и атрактивнијих дисциплина је 
надвлачење конопца у којој је треће мје-
сто освојило Удружење грађана Сана, дру-
го и прво су отишли у Дабар. С тим што је 
друго мјесто освојила екипа Дабар пласт, 
а прво Дабар задруга.

Камен је најдаље бацио Милан Старче-
вић и тиме обезбиједио себи прво мјесто, 
одмах за њим је Никола Кнежевић, а тре-
ћи је Милош Малић.

Малић се такмичио и у скоку у даљ и у 
тој дисциплини био најбољи. Друго мјесто 
је освојио Павле Мијатовић, док је треће 
припало Младену Вучковићу. Присутне 
су забављали на народном весељу Перо и 
Милан и Принципи. Овај догађај помогла 
је општина Стара Пазова. 

Иако ово саборовање има и такмичар-
ски дио, сваке године ово надметање про-
текне у фер-плеју гдје је свима најважнији 
циљ дружење, присјећање родног краја и 
преношење традиционалних вриједности 
на млађе генерације. По великој посјеће-
ности, осмијесима учесника и гостију мо-
же се закључити да Удружење Сана успи-
јева у остваривању својим циљева. 

 ДРАГАНА БОКУН
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Србија да покрене разговор 
са Хрватском и БиХ о 
правима прогнаних Срба и 
других оштећених грађана
Предсједник Савеза Ср-

ба из региона Миодраг 
Линта тражи да Срби-

ја коначно покрене разговор 
са Хрватском и Босном и Хер-
цеговином о уништеној и оте-
тој имовини, отетим стече-
ним правима и бројним дру-
гим проблемима прогнаних Ср-
ба, српских повратника и дру-
гих оштећених грађана.

Темељ дијалога треба да 
буде Анекс Г Бечког споразу-
ма о сукцесији под називом 
Приватна својина и стечена 
права. У њему јасно стоји да 
свим грађанима и правним 
лицима морају бити зашти-
ћена и враћена права која су 
имали на дан 31. 12. 1990. го-

дине, а сви уговори склопље-
ни под притисцима и пријет-
њама морају бити проглаше-
ни ништавним.

Бечки споразум у сукцеси-
ји је међудржавни споразум 
који је потписан 2001. године. 
Потврђен је у парламентима 
држава насљедница бивше Ју-
гославије и према Уставу Хр-
ватске, Босне и Херцеговине и 
међународном праву има јачу 
правну снагу од домаћих за-
кона. 

Од ступања на снагу Беч-
ког споразума о сукцесији ју-
на 2004. године Хрватска 19 
година систематски одбија да 
спроведе у пракси Анекс Г, као 
и Анекс Е под називом Пензије.

Суд БиХ донио још једну политичку пресуду  
којом је ослободио кривце за ратни злочин  
против српских цивила у Храсници код Сарајева
Суд БиХ донио је још једну у низу по-

литички мотивисаних пресуда којом 
је ослободио кривице Сенада Гаџу, Заима 
Лаличића и Суљу Хебиба за ратни злочин 
против српског цивилног становништва 
почињен на подручју Храснице код Сара-
јева, истиче предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта.

Наведена пресуда представља сипање 
соли на рану преживјелим логорашима и 
породицама убијених Срба. Потпуно је ја-
сно да Суду БиХ није циљ правда, истина 
и право већ прекрајање историје и оправ-
дање лажног мита да су Срби агресори и 
злочинци и Бошњаци ослободиоци и жр-
тве. То најбоље потврђује чињеница да су 
Срби осуђени у Суду БиХ на скоро 2.500 
година док су сви други осуђени на више 
од 450 година. У питању је политички суд 
који суди прије свега Србима, док за зло-
чине над Србима не одговара нико или су 
у питању симболичне казне.

У питању се бивши припадници Првог 

корпуса Армије РБиХ које оптужница те-
рети за затварања, убиства, мучења, сака-
ћења и злостављања српских цивила у сара-
јевском насељу Храсница од 1992. до 1994. 
године. Ови злочини су почињени у про-
сторијама затвора у Храсници, Основној 
школи Алекса Шантић, као и у гаражама 

између небодера. У тим затворима било је 
утамничено више од стотину српских ци-
вила, међу којима и жене и старци, а оп-
тужени Гаџо, Лаличић и Хебиб убили су 
или је од посљедица њиховог премлаћива-
ња преминуло најмање осам затвореника. 

О постојању тих затвора и злочинима 
знало је и ратно Предсједништво тзв. Репу-
блике БиХ. На српском гробљу у Храсни-
ци 1999. године је ексхумирано 56 убије-
них Срба. Према незваничним подацима 
ликвидирано је или умрло од посљедица 
мучења далеко више Срба.

Линта сматра да Србија треба основа-
ти Меморијални центар српских жртава 
на простору бивше Југославије с циљем 
да се покрене активна дипломатска, прав-
на и политичка борба за истину о страда-
њу нашег народа деведесетих година про-
шлог вијека. Никада нећемо заборавити и 
никада нећемо престати говорити о неви-
ним српским жртвама које су побијене на 
подручју Храснице.

Ни послије 31 годину нема пресуде за злочин  
над 32 српска цивила у Чемерном код Илијаша
Морамо стално да говоримо о свирепо 

убијена 32 српска цивила у селу Че-
мерно код Илијаша које је сравњено са зе-
мљом, поручује предсједник Савеза Срба 
из региона Миодраг Линта. 

Међу њима је било највише стараца, 
жена и дјеце. Најмлађа жртва је имала 16 
а најстарија више од 80 година. Њих су 
прије 31 годину убили припадници тзв. 
Армије БиХ. 

Наиме, муслиманске јединице из окол-
них села и припадници тзв. Армије БиХ 

из Брезе, Високог и Какња напале су Че-
мерно у раним јутарњим часовима 10. ју-
на 1992. године. 

Линта истиче да ни послије 31 годину 
нема пресуде за овај масовни и монструо-
зни ратни злочин над српским цивилима. 

Суд БиХ је почетком 2018. године по-
тврдио оптужницу против 12 лица, а по-
ступак је и даље у току. 

Прошло је више од пет година од по-
тврђивања оптужнице али још увијек нема 
пресуде. То је један у низу доказа да Суд 

БиХ није независтан и непристрасан већ 
је у функцији бошњачке ратне политике.

Бројне чињенице потврђују да Суд БиХ 
примјењује двоструке аршине. Када се су-
ди Србима за наводни ратни злочин изри-
чу се максималне казне, а када се Бошња-
цима суди за ратни злочин над Србима он-
да се судски процеси одуговлаче, а казне 
су ослобађајуће или симболичне. На тај 
начин се најдубље понижавају и омало-
важавају српске жртве и чланови њихо-
вих породица.

ВИДОВДАН ЈЕ СИМБОЛ 
СТРАДАЊА АЛИ И СИМБОЛ 
СЛОБОДЕ, ОТПОРА ТУЂИНУ, 
ХРАБРОСТИ И ВИТЕШТВА

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта је честитаo грађанима 
Србије и свим Србима у региону и ди-
јаспори празник Видовдан који се оби-
љежава у спомен на Косовску битку. Ви-
довдан је симбол страдања али и сим-
бол слободе, отпора туђину, храбрости и 
витештва. То је дан сјећања на све срп-
ске јунаке који су, током вишевјековне 
борбе, положили животе за слободу срп-
ског народа и своје земље тј. од Kосов-
ског боја до данашњих дана. У питању 
је празник који је темељ модерне срп-
ске историје од Првог и Другог устанка 
и свих других српских устанака против 
страних окупатора и непријатеља који 
су имали намјеру да униште и протјерају 
наш народ са својих вјековних огњишта.
Линта честита Видовдан, крсну славу 
Војске Републике Српске, свим вете-
ранима, њиховим породицама и свим 
припадницима Трећег пјешадијског пука 
Оружаних снага БиХ, који баштини тра-
дицију славне ВРС. На овај дан се са по-
носом и достојанством сјећамо непро-
цјењивог доприноса Војске Републи-
ке Српске у стварању и одбрани Репу-
блике Српске и њене кључне улоге да 
барем дио прекодринских Срба живи у 
миру и слободи. Због тога је важно да у 
свакој прилици показујемо поштовање 
према онима без којих не би постојала 
Република Српска нити би српски на-
род опстао на свом вјековном подручју. 

У СТАРОМ БРОДУ И 
МИЛОШЕВИЋИМА КОД 
ВИШЕГРАДА ДЕСИО СЕ 
ГЕНОЦИД НАД СРБИМА

На обали ријеке Дрине, у мјестима Ста-
ри Брод и Милошевићи код Вишегра-
да, у прољеће 1942. године десио се је-
дан од највећих геноцидних злочина над 
српским народом у Независној Држави 
Хрватској, подсјећа предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта. Уста-
ше покрећу офанзиву у намјери да осво-
је границу на Дрини. Средином марта 
1942. године из Сарајева, под командом 
злогласног команданта Црне легије Ју-
ре Францетића, кренуло је десетак хи-
љада усташа у истребљење Срба Сара-
јевско-романијске и Подрињске регије. 
Усташе се у овом покољу убиле више од 
6.000 српских цивила са подручја Сара-
јева, Сокоца, Олова, Кладња, Рогатице, 
Хан Пијеска и Вишеграда, који су покуша-
ли да пређу ријеку Дрину и потраже спас 
у Србији. Најмасовније убијање људи је 
извршено 22. марта 1942. године, али су 
убијања трајала и до маја 1942. године.
Линта истиче да Србија има национал-
ну, уставну и цивилизацијску обавезу 
да покрене снажну политичку, правну 
и дипломатску борбу у међународној 
заједници за признање геноцида над 
српским народом у Независној Држа-
ви Хрватској. Кључни предуслови су да 
Скупштина Србије усвоји Резолуцију о 
геноциду над Србима, Јеврејима и Ро-
мима у НДХ и оснује Меморијални цен-
тар геноцида над Србима у НДХ. Такође, 
веома је важно да се 10. април прогла-
си за Дан сјећања на геноцид над Ср-
бима у НДХ. Главни разлог јесте чиње-
ница да је оснивањем НДХ 10. априла 
1941. године започела реализација ду-
го припреманог Плана истребљења и 
уништења српског народа.



ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs) АКТИВНОСТИ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА 29  

Линта критиковао Брнабић 
jeр није реаговала на нетачну 
изјаву Пленковића о агресији 
и није помињала проблеме 
прогнаних Срба и Срба у РХ
Предсједник Савеза Ср-

ба из региона Миодраг 
Линта изражава изнена-

ђење због чињенице да пред-
сједница Владе Србије Ана Бр-
набић није реаговала на нетач-
ну изјаву предсједника Владе 
Хрватске Андреја Пленковића, 
приликом његове посјете хр-
ватској мањини у Србији, да је 
Милошевићев режим извршио 
агресију на Хрватску. Пленко-
вић је наведену неистину изре-
као током заједничког отвара-
ња Хрватског дома у Суботици.

Премијерка Брнабић је има-
ла обавезу да одмах реагује и 
јасно поручи Пленковићу да 
Милошевићев режим није из-
вршио агресију на Хрватску већ 
да је Туђманов режим извршио 
насилну сецесију од Југосла-
вије с циљем обрачуна са срп-
ским народом и стварања Хр-
ватске са што мање Срба. Са 

подручја данашње Хрватске је 
током рата протјерано више од 
500.000 Срба.

Поред тога, премијерка Бр-
набић је имала обавезу да, при-
ликом свог јавног обраћања, ка-
же да постоје отворена питања 
између двије државе из време-

на насилне сецесије Туђмано-
вог режима од Југославије. То 
је повратак отете или узурпи-
ране имовине и стечених права 
у складу са Анексом Г Бечког 
споразума о сукцесији; новча-
на накнада за уништену имо-
вину Србима у терористичким 

акцијама у хрватским градо-
вима гдје није било оружаних 
сукоба; постоји значајан број 
проблема са којима се суоча-
вају Срби у Хрватској јер још 
увијек нису постављени двоје-
зични ћириличко-латинички 
називи улица, тргова, мјеста и 
институција, симболичан број 
Срба је запослен у државном 
и јавном сектору, узурпација 
и отимачина српске имовине, 
у великој мјери није обновље-
на комунална инфраструктура 
у српским селима и мјестима и 
др; успостава истих стандарда 
у суђењима за ратне злочине; 
престанак хапшења крајишких 
бораца на основу хрватских по-
тјерница; рјешавање питања не-
сталих и ексхумација посмрт-
них остатака Срба са познатих 
гробних мјеста и рјешавање пи-
тања границе поштујући сред-
њи ток ријеке Дунав.

Никад заборавити плански прогон и страдање Срба 
из Мостара и долине Неретве прије 31 годину
Навршава се 31 година од прогона и ве-

ликог страдања Срба из Мостара, Ча-
пљине, Стоца, Коњица и долине ријеке Не-
ретве. Хрватска војска, ХВО и ХОС на че-
лу са генералом Јанком Бобетком покре-
нули су велику војну акцију која је трајала 
од 7. јуна до 26. јуна 1992. године с циљем 
етничког чишћења српског народа са тог 
подручја, истиче предсједник Савеза Ср-
ба из региона Миодраг Линта. Велики ег-
зодус почео је 15. јуна 1992. године када 
је убијено 29 српских цивила и бораца у 
мјесту Буна код Мостара. 

Током јуна протјерано је више од 30.000 
Срба из долине Неретве а више од 400 Срба 
је убијено или се води као нестало. Петна-
естог јуна 1992. године запаљена је, а не-

што касније и минирана, Саборна црква 
Свете Тројице у Мостару, а након тога и 
сви православни храмови у долини Нере-

тве. Имовина протјераних Срба је систе-
матски опљачкана или уништена. Током 
крвавог јуна 1992. године горјело је све 
што је српско.

На подручју Мостара у току рата посто-
јало је 10 логора и 28 објеката у којима су 
Срби затварани, звјерски мучени и убија-
ни. За убиства, прогоне и мучења заробље-
них Срба у долини Неретве нико није од-
говарао. Четири припадника ХОС осуђе-
на су на 24 године затвора за злочине по-
чињене 1992. у логору Дретељ код Чапљи-
не и Војној амбуланти у Мостару. Након 
31 годину и даље је непозната судбина 81 
лица српске националности. Не смијемо 
никада заборавити плански прогон и стра-
дање Срба из Мостара и долине Неретве.

Апел Влади да тражи од САД и ЕУ да се хитно ослободе 
отети М. Миленковић Луне, Д. Обреновић и Р. Петровић
Предсједник Савеза Срба из региона Ми-

одраг Линта позива Владу да тражи од 
САД и Европске уније да се хитно ослобо-
де отети Милун Миленковић Луне, Душан 
Обреновић и Радош Петровић. Тренер ло-
калног кик-бокс клуба Милун Миленковић 
Луне је јуче отет у подне у центру сјевер-
ног дијела Косовске Митровице од стране 
специјалних јединица Косовске полиције.

Миленковић је током киднаповања 
брутално пребијен пред ћеркицом и пре-
ма свједочењима очевидаца био је сав кр-

вав. Душан Обреновић и Радош Петровић 
су отети 29. маја испред општинске згра-
де у Звечану док су мирно протестовали 
са осталим Србима. Обојица су звјерски 
претучени више пута и мучени на раз-
не начине.

Линта истиче да Влада мора упорно да 
инсистира у Вашинтону и Бриселу на хит-
ном повлачењу специјалних јединица Ко-
совске полиције са сјевера Косова као глав-
ном узроку ескалације и дестабилизације 
ситуације на терену. Аљбин Курти уз по-

моћ специјалних јединица РОСУ плански 
и брутално малтертира и шиканира Србе 
на сјеверу Косова с циљем да их што ви-
ше застраши и протјера. Један од начина 
јесу и незаконита хапшења Срба на осно-
ву лажних претпоставки.

Поред тога, Србија треба да упорно ин-
систира у Вашингтону и Бриселу на хит-
ном повлачењу лажних албанских градо-
начелника из општинских зграда у Косов-
ској Митровици, Лепосавићу, Звечану и 
Зубином Потоку.

ИЗЈАВА БЕЋИРОВИЋА  
ДА ЈЕ САРАЈЕВО БИЛО ПОД 
ОПСАДОМ ЈЕ БЕЗОЧНА ЛАЖ

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта оцјењује као безочну 
лаж изјаву бошњачког члана Предсјед-
ништва Босне и Херцеговине Дениса 
Бећировића да је Сарајево током рата 
било под опсадом. Бројне чињенице ја-
сно говоре да је Сарајево било подије-
љен град на територије под контролом 
Војске Републике Српске и тзв. Армије 
БиХ. Поставља се питање како је могуће 
да је Сарајево било под опсадом ако су 
под контролом Војске Републике Српске 
читаво вријеме рата била мјеста Или-
јаш, Илиџа, Вогошћа, Хаџићи, Грбави-
ца, као и други дијелови града у којима 
су живјели Срби и који су само брани-
ли своја огњишта. Срби у српском ди-
јелу Сарајева су живјели у двоструком 
окружењу јер су непријатељске линије 
биле испред њих и иза њихових леђа. 
Страховали су од муслиманских фор-
мација које су гранатама и снајперима 
убијали српске цивиле.
Линта истиче да Денис Бећировић пре-
шуткује чињенице о масовном страдању 
Срба у Сарајеву које је почело убиством 
старог свата на Башчаршији. Почињени 
су многобројни и плански злочини над 
сарајевским Србима и припадницима 
ЈНА. О томе говори податак Републич-
ког института за истраживање рата, рат-
них злочина и тражење несталих лица 
у Бањалуци да је на територији Сара-
јева било најмање 214 локација одно-
сно логора и мјеста гдје су Срби затва-
рани, мучени и убијани.
Такође, Међународна комисија за ис-
траживање страдања Срба у Сарајеву 
је утврдила неспорне чињенице о ет-
ничком чишћењу и масовним злочи-
нима над Србима током рата.
Борци Сарајевско-романијског коруп-
са су надчовјечанским напорима одби-
ли чак 35 непријатељских офанзива то-
ком рата. У херојским борбама погинуло 
је више од 4.200 бораца док их је 10.000 
рањено. Не смијемо никада да забора-
вимо њихову жртву у одбрани ове ре-
гије, Републике Српске и свог народа.

ВЛАДА ДА УПОРНО ТРАЖИ 
ОД САД И ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ ДА 
КУРТИ ПОВУЧЕ СПЕЦИЈАЛНЕ 
ЈЕДИНИЦЕ СА СЈЕВЕРА КОСОВА

САД и Европска унија морају коначно да 
зауставе шовинистички режим Аљбина 
Куртија у спровођењу све јачег терора 
над Србима на сјеверу Косова и Мето-
хије јер постоји реална опасност од ору-
жаног сукоба, поручује предсједник Са-
веза Срба из региона Миодраг Линта. 
То потврђује, између осталог, чињени-
ца да су специјалне јединице Косовске 
полиције јуче брутално претукле двоје 
малољетне дјеце, брата и сестру, од 17 
и 15 година, у селу Житковац код Зве-
чана. Они су их присилно зауставили 
док су возили квад, шиканирали их, а 
затим их и физички напали. Брат и се-
стра су у пратњи мајке хитно примљени 
у KБЦ Kосовска Митровица.
Линта истиче да Влада мора упорно и 
свакодневно тражити од САД и Европ-
ске уније да нареди Аљбину Куртију да 
одмах повуче специјалне јединице Ко-
совске полиције са сјевера Косова које 
су узрок све веће ескалације и дестаби-
лизације, да хитно ослободи отете Ср-
бе и да повуче лажне градоначелнике 
из општинских зграда.
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РЈЕШЕЊЕ: скок, Вава, ЕЛИМ, туда, опит, корозија, оператер, ритери, к, Дорол, ПА, умилити, Нав, Вера, не-
какав, Н, рудина, тримаран

Сусрет Козарчана у Београду
У организацији Удружења Козар-

чана у Београду је одржан 45. 
Сусрет Козарчана, а овогодишњи 
домаћин је општина Нови Град, 
па је програм и започео промо-
тивним филмом о овој општини.

Предсједник Извршног одбо-
ра Удружења Козарчана у Београ-
ду Раде Каралић рекао је да је то 
Удружење основано 1974. године, 
те да чува успомене на херојство 
народа на Козари у Другом свјет-
ском рату.

О бици на Козари учесници-
ма је говорио књижевник Рајко 
Срдић.

Учесницима се обратио и на-
челник општине Нови Град Миро-
слав Дрљача, који је истакао значај 
одржавања оваквих манифестаци-
ја за народ и општине Поткозарја.

– Ми смо са обје стране Дрине 
један народ, имамо и паралелне и 
посебне везе, заједничку културу и 
традицију коју морамо његовати – 

рекао је Дрљача. Он је истакао да 
је Козара момументални и митски 
симбол страдања и одбране срп-
ског народа, заједно са свим дру-
гим српским стратиштима.

У програму Сусрета Козарча-
на у Београду наступило је и Кул-
турно-умјетничко друштво Уна, а 
представљена је и нова књига под 
назовом Дубичка књига мртвих 
Милана Радуловића.

Домаћин наредног сусрета Ко-
зарчана биће град Лакташи, којег 
је представљао предсједник Скуп-
штине града Саша Поповић.

Овај скуп су својим присуством 
увеличали начелник општине Ко-
зарска Дубица Раденко Рељић са 
сарадницима, предсједник Народ-
не партије Српске Дарко Бањац и 
народни посланици Драган Брдар 
и Бобана Ћибић.

Спонзор манифестације је ком-
панија Цептер и Штампарија Чи-
гоја. ГЛАС СРПСКЕ

Владика Сергије служио 
прву литургију у манастиру 
Соколово код Кључа
Другог дана Педесетнице епи-

скоп бихаћко-петровачки 
Сергије служио је Свету архије-
рејску литургију у Манастиру Со-
колово код Кључа, која је уједно и 
прва у овом новооснованом ма-
настиру. Епископ Сергије је под-
сјетио да је простор Епархије би-
хаћко-петровачке преживио ве-
лика страдања.

– Литургијски почињемо нови 
живот и почетак са жељом и мо-
литвом да се обнови ово село и 
крајеви. Вјерујем и не губим на-
ду да ћемо обновити своја села 
и огњишта јер ћемо једино тако 
и опстати тамо далеко од својих 
огњишта не заборављајући зави-
чај – рекао је епископ Сергије. Он  

је истакао да долазе тешки дани у 
којима је гоњење хришћана сва-
кодневно.

– Република Српска и наши 
српски крајеви могу да се похва-
ле трудом, знојем и ревношћу у 
вјери. Треба да јачамо и умножи-
мо наше молитве како би се отри-
језнили од савременoг живота, да 
се вратимо у ове наше крајеве и 
да обнављамо наше просторе, ог-
њишта, храмове и света мјеста – 
рекао је епископ Сергије.

Владика Сергије је истакао и да 
нема будућности без прошлости, 
подсјетивши да Манастир Рмањ у 
Мартин Броду ове године просла-
вља 580 година постојања.

РТРС

Срби из Хрватске надиграли Хрвате из Србије
Трећа пријатељска ногометна утакмица између 

Репрезентација Срба у Хрватској и Репрезента-
ције Хрвата из Србије одиграна је 17. јуна на стади-
ону прволигаша БСК-а у Бијелом Брду.  

За Србе из Хрватске наступали су играчи из БСК 
Бијело Брдо, Вутекс-Слоге из Вуковара, Жељезни-
чара из Моравица, Борца из Кнежевих Винограда, 
Радничког из Даља, Борца из Боботе и НК Петрова 
гора из Војнића. Ова екипа је доминирала од самог 
почетка па је водство донио Срђан Миловановић у 

осмој минути утакмице, а већ у првих пола сата све 
је ријешио Небојша Поповић (20. и 32.). Резултатом 
4:0 Репрезентација Срба у Хрватској однијела је пр-
ву побједу против Репрезентације Хрвата из Србије.

– У овој утакмици добре воље и посебнога духа 
вјероватно је понеки Хрват навијао за Србију, а по-
неки Србин за Хрватску. У оваквим сусретима уви-
јек смо више посвећени добрим изведбама током 
игре, а мање самом резултату – поручио је Мило-
рад Пуповац предсједник Српског народног вијећа.

ФОТО: МАША САМАРЏИЈА - ПОРТАЛ НОВОСТИ

СРПСКО КОЛО ЈУН  2023.
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У СТАРОЈ ПАЗОВИ ОДРЖАНО КЊИЖЕВНО ВЕЧЕ ГОРДАНЕ МАРТИНОВИЋ ВУЈАНОВИЋ

БОЛ ЗА БАНИЈОМ ПРЕТОЧИЛА У СТИХОВЕ
У Народној библиотеци Доситеј 

Обрадовић у Старој Пазови 9. 
јуна 2023, Гордана Мартиновић 
Вујановић је одржала књижевно 
вече на којем је промовисала своје 
двије збирке поезије Купићу птицу 
и Шаренило сенке багрема.

Присутне је поздравила Наташа 
Филип, а поред ауторке, о књига-
ма је говорила књижевница и ду-
гогодишња Горданина пријатељица 
Милена Северовић. Стихове је ре-
цитовао Андреј Симендић, ученик 
ЕТШ Вук Караџић из Старе Пазове.

Гордана пише од свог дјетињ-
ства, па све до ране младости. 
Њен необјављени пјеснички опус 
је бројао око три стотине пјесама 
које су све нестале током погрома 
српског народа у Олуји.

Након тога би јој сваки покушај 
литерарног изражавања наметнуо 
теме везане за овај трагичан до-
гађај за све Крајишнике и писање 

је постајало сувише болно. Чита-
вих десетак година није уопште 
писала и по властитом признању, 
сматрала је да је заувијек лишена 
таквих активности. Међутим, жи-
вот често мири особе са њиховим 
недаћама, те је и Гордана време-
ном навикла да се носи са болом 
за родним крајем, успоменама и 
тужним сјећањима. Заправо се са 
свим тим хватала у коштац, а про-
извод те борбе је био настанак но-
вих текстова.

Пјесме о завичају, срећном дје-
тињству под небом родног краја и 
успоменама на плодну и питому 
Банију употпунила је пјесмама ми-
саоног и љубавног садржаја. Наста-
ле су тако пјесме широког спектра 
мотива и тема, а најзаступљенији 
су мотиви зоре, росе, траве, сун-
ца, воде, доброте, љубави… Сада 
је већ сасвим сигурна да никада 
неће престати да пише.

Осим поезије, већ дужи вре-
менски период се бави и прозом 
која још није добила своју конач-
ну форму, а која би представљала 
својеврсни спој дескрипције и на-
рације са типичним судбинама и 
карактерима родног краја као и то-
понимима који ће нестанком ста-
новништва такође нестати уколи-
ко се не учини нешто за очување 
ових вриједности.

Као дугогодишњи професор 
српског језика и књижевности, ис-
тиче и своју одговорност када је у 
питању очување традиције и наци-
оналног идентитета српског наро-
да уопште, те је то један од основ-
них мотива не само писања, него 
и објављивања, промовисања тек-
стова који су свједочанство српске 
историје и постојања српског наро-
да на простору из кога су протје-
рани.

Задовољна реакцијом своје 

публике, Гордана је обећала још 
књижевних вечери и захвалила се 
Општини Стара Пазова на разу-
мијевању и финансијској помоћи 
приликом издавања књига.

Гордана је рођена 9. јануара 
1973. године у Глини. Основну 
школу је завршила у Великом и 
Малом Градцу, а средњу школу 
у Глини. 1992. године је уписа-
ла Филолошки факултет Универ-
зитета у Београду са сједиштем 

у Петрињи, смјер српски језик 
и књижевност. Након егзодуса 
1995. године, обрела се у Војво-
дини, а факултет наставља и завр-
шава на Универзитету у Пришти-
ни, одакле поново бјежи у избјег-
личкој колони Срба 1999. годи-
не. Запослена је од 2000. године 
у ЕТШ Вук Караџић у Старој Па-
зови на радном мјесту професо-
ра српског језика и књижевности.

 РЕДАКЦИЈА СРПСКОГ КОЛА

 » Ана Вујановић (Горданина ћерка), Људмила Ракочевић,  
Гордана Мартиновић Вујановић и Милена Северовић
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МОРАМО САЧУВАТИ ИСТИНУ О СЕБИ
Крајишки културно-историјски центар 

организовао је 15. јуна 2023. у Вели-
кој сали ГО Нови Београд промоци-

ју Зборника радова са научног скупа који 
је одржан 24. и 25. јуна прошле године у 
Крушедолу под називом Срби Крајишници 
у условима геополитичког заокрета и књигу 
Мирка Радаковића Срби Крајишници у гео-
стратешкој агонији.

Зборник представља 22 научна рада и 
једну пјесму, од истакнутих појединаца и 
учесника у политичким и војним догађаји-
ма у Хрватској и Републици Српској Краји-
ни. Издавачи су Удружење Матица Српска 
у Дубровнику, Удружење Крајишки привред-
ник, Издавачка кућа Мирослав, Логос Грача-
ница и Удружење Центар за српске студи-
је из Бањалуке.

О књигама су говорили организатор на-
учног скупа у Крушедолу и први приређивач 
Зборника радова Милорад Буха, власница 
Издавачке куће Мирослав Мирослава Петро-
вић, проф. др Момчило Суботић, проф. др 
Момчило Диклић и други приређивач Збор-
ника радова, и аутор књиге Срби Крајишни-
ци у геостратешкој агонији Мирко Радако-
вић. Присутан је био и дијете логораш Гој-
ко Ромчевић који је и директор Института 
Диана Будисављевић, као и унука патријар-
ха Павла Стојчевића, Снежана Милковић.

БУХА: ИЗЊЕДРИЛИ СМО СВЕ ШТО ЗА НАС 
ПРЕДСТАВЉА ИСТОРИЈСКУ ИСТИНУ

Милорад Буха се захвалио ауторима ко-
ји су приредили радове за Зборник. Истакао 
је да се до данас не зна тачан и конкретан 
податак о броју прогнаних из Хрватске, о 
вриједности отете имовине и да зборници 
указују на суштину рата.

– То је стратешки пројекат Запада ко-
ји траје вијековима, и ми кроз оваква шти-
ва остављамо писане трагове будућим ге-
нерацијама. 

СУБОТИЋ: СРПСКА СЛОБОДНИЈА ОД СРБИЈЕ
Проф. др Момчило Суботић у Зборни-

ку је навео да је неспорно да је стварање 
југословенске државе 1918. представљало 
геополитички чин Запада, као и њен рас-
пад 1991–1995. 

– Југословенска држава требала је да бу-
де брана германском реваншизму са запа-
да и бољшевичкој експанзији са истока. Ка-
да је изгубила значај геополитичког поло-
жаја Југославија више ником није требала. 

Суботић наводи да Република Српска 
иако се стално бори за голи опстанак сло-
боднија је и суверенија од Србије, може и 
смије отворено да каже да БиХ неће увести 
санкције Русији.

Суботић се осврнуо и на Достојевског и 
дневник који је водио од 1862. до смрти у 
којем пише да постоје двије Србије. Прва 
је народна, воли Русију и вјерује јој, дру-
га су интелектуалци, елита и министри и 
не воле Русију. Достојевски, такође, при-
мјећује да се српске елите стиде свог по-
ријекла, али истовремено имају високо 
мишљење о себи.

ДИКЛИЋ: МОРАМО СЕ БОРИТИ ЗА ИСТИНУ  
ДА СМО АНТИФАШИСТИЧКИ НАРОД

Момчило Диклић је прије 11 година об-
јавио идеју о оснивању Крајишког култур-
но-историјског центра, с обзиром да је та 
тема свакако и даље актуелна организато-
ри су га замолили да изнесе неке тезе веза-
не за оснивање Центра.

– То би требало бити мјесто одакле ће се 
чути истина о нама Крајишницима. Наше 
становништво је расуто по читавом свијету. 
У посљедњих 80 година нестала је 91 општи-
на са већинским српским становништвом, а 
да ниједна није била испод неколико хиља-
да становника. Иако су наша вишевјековна 
судбина миграције и страдање, немамо ни-
ти института, нити завода који би се с тиме 
бавио. Морамо се за истину борити агресив-

није и у континуитету, да смо били антифа-
шистички народ.

Диклић констатује да ће за све ово тре-
бати времена и да су Срби увелико образо-
вани под снажном идеолошком идонкрина-
цијом из које су касно или тешко излазили.

– Крајишки културни центар би требао 
бити наша кохезиона снага. Не би био у су-
протности са државном политиком и добро-
дошао би свако ко може да допринесе про-
грамским циљевима. Био би то и туристички 
пункт, повезан са САНУ, Матицом српском, 
Просвјетом из Загреба, Српским народним 
вијећем из Подгорице, и сличним кућама 
у Републици Српској, Балкану и свијету.

Оно по чему би центар требао да се на-
метне то је памет, која би водила ка изми-
рењу упознајући историјске чињенице, од-
носно истину. Јер како Диклић каже тако је 
једино и могуће измирити се.

РАДАКОВИЋ: СРБЕ НИКО НЕЋЕ УЗДИЋИ
АКО САМИ СЕБЕ НАПУСТЕ

Мирко Радаковић је овом приликом 
представио своју књигу Срби Крајишници 
у геостратешкој агонији у којој је како ка-
же, аргументовано, доказао да је извршен 
геноцид над српским православним наро-
дом у Хрватској.

– Набројао сам све те гнусне злочине, и 
не постоји разуман човјек који би могао да 
оспори ове податке. Хтио сам да направим 
оријентацију свом крајишком народу који 
је у великој агонији.

Та агонија је проузрокована одгојем у по-
сљедњих 50, 60 година, чија је основна ка-
рактеристика „испирање мозга”.

– Наметнут нам је рат деведесетих који 

је изазвао трауме, НАТО бомбардовање и 
НАТО агресија, отимање Косова, санкци-
је… Све то оставило је велике посљедице, а 
у исто вријеме имамо кризу морала и кри-
зу личности.

Радаковић поручује да ће Срби Краји-
шници изаћи из агоније чувајући свој иден-
титет али само ако заједно дођу до геополи-
тичког заокрета спроводећи активности од 
националног интереса за српско и право-
славно схватајући да их нико неће уздићи 
ако сами себе напусте.

– Тежиште мора бити на спровођењу Беч-
ког споразума о сукцесији СФРЈ (Анекс Г и 
Анекс Е), у усвајању и спровођењу Смиљине 
резолуције, дорада и усклађивање Закона о 
борцима гдје једино, од 10 војски на просто-
ру бивше СФРЈ, српски војници немају ста-
тус борца и да градимо Крајишки култур-
но-историјски центар јер ће центар гради-
ти нас. Ако то будемо схватали, онда ћемо 
изаћи из агоније у којој се сада налазимо.

Зоран Вранешевић каже да је главни циљ 
Фондације на чијем је челу изградња Краји-
шког културно-историјског центра.

– Надам се да ће неке млађе, паметније и 
боље генерације да баштине идеју Крајине, 
да не забораве голготу кроз коју су Краји-
шници прошли и да тај Крајишки културно-
-историјски центар заживи. Ми старији би-
смо ударили темеље, а они наставили шта 
смо ми започели.

Мирослава Петровић је истакла да је ње-
на Издавачка кућа Мирослав до сада публи-
ковала више од 600 наслова, од којих је 50 
посвећено Републици Српској Крајини, а да 
ће се у наредном периоду још посвећеније 
бавити овом тематиком. ДРАГАНА БОКУН
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ГУСЛАРИ СТАРЕ ХЕРЦЕГОВИНЕ – ИСТИНСКЕ ШТИТОНОШЕ ЕПСКЕ ТРАДИЦИЈЕ

СЛОБОДАН БОБАН ДРАШКОВИЋ: ЧУВАЈМО СЕ САМОПРОМОТЕРА 
КОЈИ ГУСЛЕ ГУРАЈУ У ЗАГРЉАЈ НАЈЦРЊОЈ РИЈАЛИТИ КУЛТУРИ!
Слободан Бобан Драшковић, предсједник 

ДГ Стара Херцеговина није крио понос 
након концерта којим је ово друштво оби-
љежило 14 година рада. Од свог оснивања 
2009. године ово Друштво је освојило 20 
екипних и 19 појединачних трофеја.

– Када би једном ријечју морао да опи-
шем осјећања послије концерта, онда би 
то била ријеч – понос. Заиста сам врло по-
носан на ДГ Стара Херцеговина, чији сам 
предсједник и које безмало постоји 15 го-
дина. Поносан сам, не само због успјешног 
концерта, већ и због многобројних фести-
валских успјеха. Актуелни смо екипни пр-
ваци, петоструки екипни прваци Србије, 
освојили смо двадесет екипних и деветна-
ест појединачних пехара на савезним и ре-
публичким фестивалима. Учесници смо и 
организатори бројних манифестација ко-
је су имале хуманитарни карактер. Ријет-
ко смо друштво које краси слога и сабор-
ност. То је веома тешко у времену у коме 
важи народна изрека „два Србина – три 
партије”. Размирице су посебно видљи-
ве у гусларском свијету. Тако данас има-
мо чак 37 гусларских друштава у Србији. 
Гуслари прелијећу из друштва у друштво 
или оснивају нова, чим се појави и најма-
њи разлог. Наше друштво није напустио 

ниједан гуслар, штавише, временом је по-
јачано гусларима који су сами изабрали 
да постану наши чланови. Можемо да се 
похвалимо да у нашим редовима имамо 
гусларе свих генерација, а посебно раду-
је што су сада већ увелико закорачили на 
гусларску сцену млади Срђан Авдаловић, 
Мирослав Тановић и Михаило Перовић.
 Дијелите ли утисак да су гусларске ве-
чери посљедњих година значајно про-
мијениле форму?
– Што се тиче концерта ДГ Стара 

Херцеговина испуњена су моја оче-
кивања. Направили смо право гу-
сларско вече. Ово је била прили-
ка да се чују врхунски гуслари у 
програму који је сјајно водио на-
дарени пјесник Раде Црногорац, 
који је и писао конферансу за ово 
вече. У његовим кратким најавама 
имали смо прилику да се под-
сјетимо важних ствари 
из наше историје и 
културе, а многи и 
да сазнају неке ин-
тересантне подат-
ке. Ко је желио да 
чује гусле и гусла-
ре, имао је при-

лику да напоји душу своју. Свједоци смо 
да се публици већ неколико година нуде 
концерти у којима су гусле само зачин.
 На шта конкретно мислите?

– На тим концертима има свега и сваче-
га, шаренило, бућкуриш, промоција прије 
свега себе, неостварених амбиција, боле-
сних сујета, погрешних вриједности. Гусле 
су у сасвим другом плану. Гледамо како не-
научени подучавају младе. Брзо смо забо-
равили на огроман успјех од прије четири 

године, а то је упис пјевања уз гусле 
на Унескову репрезентативну ли-
сту нематеријалног културног на-
сљеђа. Нисмо искористили вели-
ку шансу која нам се тада указа-
ла да гусле уђу у државне исти-
туције и медије. Наша гусларска 

сцена хрли у загрљај естради, и то 
оној најцрњој, ријалити култури.

  Какви су планови за 
будућност?

– Што се ти-
че ДГ Стара 
Херцеговина, 
ми са свог пу-
та скретати 
нећемо. Не-
ма подила-

жења публици, нема „звона и прапора-
ца”, конфета и ватромета, пушака и то-
пова. У времену када се промовишу по-
грешне вриједности, лажни патриотизам 
и фалсификоване дипломе, бићемо своји 
и промовисати гусле. Надам се да ће и на 
чело гусларских институција доћи људи 
који ће ставити гусле испред својих сит-
них интереса. Требају нам стабилни поје-
динци са јасним ставом, који нису спрем-
ни на труле компромисе, који неће у сва-
кој прилици промовисати своју књигу, CD 
издање и свој лик и дjело.
 Да ли је могуће извршити тако корје-
ните промјене?
– Политика незамјерања је погрешна. 

Без јасних смјерница, високо постављених 
циљева нема ни резултата. Тапкати у мје-
сту, таворити и преживљавати, очекујући 
да нешто падне са неба неће донијети бо-
љитак. Стасавају неке нове генерације Ср-
ба и неопходно је потражити рјешења са 
новим људима. Убјеђен сам да ће српске 
гусле опстати, јер су преживјеле и много 
тежа времена. Доћи ће вријеме када ће за-
узети мјесто које им припада у српској кул-
тури и на друштвеној љествици, надам се 
да ће то бити у скорој будућности.

Т. ЋОРОВИЋ

ЗРАКА СЈАЈНА ОГЊА БЕСМРТНОГА
Ни киша, ни саобраћајни колапс у 

српској престоници изазван посје-
том индијске предсједнице нашој 

земљи, није спријечио истинске љубитеље 
гусала и епске поезије да се окупе 8. јуна у 
Театру ‚78 гдје се имало шта чути и видјети.

Најбоље и најтрофејније Гусларско дру-
штво у Србији Стара Херцеговина, предво-
ђено предсједником Слободаном Бобаном 
Драшковићем, уприличило је праву гу-
сларску светковину са програмом насло-
вљеним Његошевим стихом Зрака сјајна 
огња бесмртнога.

Атмосфера молитвене тишине, какву и 
захтјева овај свети инструмент, указао је 
да се овога пута није окупила навијачко-
-естрадна публика, већ искрени заљубље-
ници у епску поезију. Они су у скоро дво-
часовном програму уживали у квалитету 
који је био достојан финала неке велике 
гусларске утакмице.

И заиста, тешко да би се на било ком 
простору могло наћи гусларско друштво 
таквог потенцијална какав има Стара Хер-
цеговина. Наиме, на недавно завршеном 30. 

фестивалу Србије међу првих девет нашло 
се чак пет гуслара овога друштва: Милан 
Мрдовић (побједник фестивала), Срђан Ав-
даловић (друго мјесто), Александар Таушан 
(четврто мјесто), Мирослав Тановић (пе-
то мјесто) и Драган Ђерић (девето мјесто).

Ова елитна чета гуслара је за ову при-
лику била појачана члановима, прека-
љеним ветеранима и изузетним мајсто-
рима струна Вељком Ђурановићем и 

Ђорђијем Тановићем, а као најмлађа сна-
га друштва представљен је даровити Ми-
хаило Перовић из Смедерева, који је имао 
част да отвори вече.

Међу учесницима програма су наступи-
ли и гости народни гуслари Љубиша Атеље-
вић из Зрењанина и Момир Авдаловић из 
Гацка, а програм је традиционалном срп-
ском пјесмом под руководством маестра 
др Бранка Тадића зачинила пјевачка гру-

па из најстарије српске музичко-педаго-
шке институције – МШ Мокрањац.

Поред сјајних извођача, гусларско ве-
че ће бити упамћено и по пјеснику и пу-
блицисти Раду Црногорцу, који је веома 
надахнуто водио програм не заборавља-
јући да истакне важне јубилеје српске 
историје – 210 година од рођења Петра 
Петровића Његоша и 80 година од оног 
дана и страдања у коме су се Пивљани 
на небо селили.

За 14 година постојања ДГ Стара Хер-
цеговина освојено је 20 пехара у екипној 

конкуренцији на гусларским фестива-
лима. Стара Херцеговина је петостру-

ки екипни првак Србије, али и кућа српске 
слоге и узајамног поштовања.

Како се гусларска традиција преноси са 
кољена на кољено, примјери очева и сино-
ва (Авдаловићи и Тановићи) на истој сце-
ни јасно указује да ово Друштво за будућ-
ност не треба да брине. Ово гусларско вече 
одржано је захваљујући подршци Веселина 
Бојића и његове фирме Венос из Београда.
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